
راهکارهای علمی برای حفظ آرامش روان در شرایط بحرانی

 آنچه درباره اختلال استرس پس از 
سانحه )PTSD( بلید بدانیم

تعریف:
اختلال استرس پس از سانحه )Post-traumatic stress disorder( یا به اصطلاح PTSD، یک مشکل روان‌شناختی است که برخی افراد 
پس از تجربه یا مشاهده یک رویداد آسیب‌زا به آن مبتلا می‌شوند. اکثر افرادی‌که با رویدادهای آسیب‌زا جسمی یا عاطفی مواجه می‌شوند، با گذشت زمان 
و مراقبت از خود معمولًا بهتر می‌شوند. اما برخی تا مدت زیادی درگیر افکار و احساسات شدید و مزاحم مرتبط با آن‌ها هستند و این مسئله در عملکرد 

روزانه‌شان اختلال ایجاد می‌کند.
بهتر است بدانید که اختلال استرس پس از ضربه می‌تواند در هر سنی بروز کند و تا ماه‌ها یا حتی سال‌ها ادامه یابد. از این رو، درمان به‌موقع تحت نظر 

روانپزشک برای کاهش علائم و بهبود عملکرد بیمار اهمیت زیادی دارد. در ادامه به علائم و نحوه درمان آن اشاره خواهیم کرد.
l علائم اختلال اضطراب پس از سانحه :

اگرچه علائم اختلال اضطراب پس از سانحه اغلب در عرض یک ماه پس از تجربه رویداد آسیب‌زا بروز می‌کنند؛ اما گاهی اوقات این علائم تا سال‌ها 
ظاهر نمی‌شوند!

مطمئناً بروز آن‌ها باعث ایجاد مشکلات قابل توجهی در موقعیت‌های اجتماعی، کاری یا حتی روابط افراد می‌شود. همچنین می‌توانند در توانایی فرد برای 
انجام کارهای عادی روزانه تداخل ایجاد کنند.

در علم روانپزشکی، علائم اختلال استرس پس از ضربه به 4 نوع خاطرات آزاردهنده، اجتناب از بیان حادثه، تغییرات منفی در تفکر و خلق‌وخو و تغییر در 
واکنش‌های فیزیکی و احساسی دسته‌بندی می‌شوند.

l خاطرات آزاردهنده
یکی از علائم رایج اغلب افراد مبتلا به این اختلال، یادآوری مکرر خاطرات آزاردهنده و ناراحت‌کننده رویداد آسیب‌زا حتی به‌صورت کابوس است. این 

مسئله معمولًا باعث پریشانی شدید عاطفی یا بروز واکنش‌های فیزیکی می‌شود.
l اجتناب از بیان حادثه

معمولًا افراد مبتلا به اختلال استرس پس از سانحه، از فکر کردن یا صحبت کردن در مورد رویداد آسیب‌زا اجتناب می‌کنند. حتی تمایلی به مواجهه دوباره 
با مکان‌ها، فعالیت‌ها یا افرادی‌که آن‌ها را به یاد این رویداد می‌اندازد، ندارند.

l تغییرات منفی در تفکر و خلق‌وخو
این تغییرات ممکن است به شکل‌های زیر خود را نشان دهند:

افکار منفی در مورد خود، دیگران یا جهان، ، ناامیدی نسبت به آینده، مشکلات یادگیری و حافظه ، مشکل در حفظ روابط با دیگران، احساس جدایی از 
خانواده و دوستان، عدم علاقه به انجام فعالیت‌هایی که در گذشته لذت‌بخش بودند، بی‌حسی از نظر عاطفی ،تغییرات در واکنش‌های فیزیکی و عاطفی، 

این تغییرات معمولًا به‌صورت موارد زیر خود را نشان می‌دهند:
بروز رفتارهای خودتخریبی، مانند نوشیدن بیش‌ازحد الکل یا رانندگی با سرعت زیاد، مشکلات خواب، مشکل در تمرکز، افزایش تحریک‌پذیری و رفتارهای 

پرخاشگرانه، احساس گناه یا شرم، ترس شدید
کودکان مبتلا به PTSD، معمولًا در بیان احساسات خود مشکل داشته دارند. آن‌ها ممکن است بی‌قرار به نظر برسند یا برای تمرکز کردن روی 

کارهای خود مشکل داشته باشند.
این علائم گاهی با علائم اختلال نقص توجه و بیش‌فعالی )ADHD( اشتباه گرفته می‌شوند. به‌همین‌دلیل، کودک برای تشخیص قطعی باید توسط 

روانپزشک معاینه شود.
l علل پدید آمدن اختلال استرس پس از سانحه :

به‌طورکلی، پزشکان مطمئن نیستند که چرا برخی از افراد دچار اختلال استرس پس از سانحه می‌شوند، اما مشابه بسیاری از مشکلات سلامت روان مانند 
اختلال دوقطبی و اختلال وسواس اجباری، احتمالًا در اثر ترکیبی از عوامل زیر ایجاد می‌شود:

تجربه رویدادهای استرس‌زا مانند آزار جسمی در دوران کودکی، خشونت جنسی، حمله فیزیکی، تهدید شدن با سلاح و تصادف
تغییرات مغزی در پاسخ به استرس و تولید سطوح غیرطبیعی برخی از انتقال‌دهنده‌های عصبی و هورمون‌ها

وجود سابقه خانوادگی اضطراب و افسردگی
داشتن مشکلات سوءمصرف مواد مخدر و نوشیدن بیش‌ازحد الکل

l روش‌های تشخیصی اختلال استرس پس از سانحه:
روانپزشک برای تشخیص این اختلال، علائم، تاریخچه پزشکی، سابقه سلامت روان و احتمال قرار گرفتن در معرض رویدادهای آسیب‌زا را بررسی 

می‌کند.
سپس برای تشخیص قطعی، از معیارهای راهنمای تشخیصی و آماری اختلالات روانی انجمن روانشناسی آمریکا )DSM-5( استفاده و پاسخ‌های 

شما را آنالیز می‌کند.
در کنار ارزیابی روانی، ممکن است روانپزشک یک معاینه فیزیکی نیز انجام دهد. همچنین آزمایش‌های خاصی مانند آزمایش خون و نوار عصب و عضله 

را تجویز کند تا بررسی کند آیا مشکلات دیگری زمینه بروز علائم شما هستند یا خیر.
l چه زمانی باید به روانپزشک مراجعه کرد

مهم است که به‌دنبال مواجهه با یک رویداد آسیب‌زا، به طور منظم به روانپزشک مراجعه کنید. به‌خصوص اگر علائم شما به مرور زمان بدتر و باعث 
اختلال در روند زندگی شده‌اند

l  روش‌های درمان اختلال استرس پس از سانحه:
مطمئناً درمان به‌موقع اختلال استرس پس از سانحه می‌تواند به شما کمک کند تا کنترل زندگی خود را دوباره به دست آورید.

اگرچه درمان اولیه شامل روان‌درمانی است، اما می‌تواند شامل دارودرمانی و مواردی دیگر نیز باشد. ترکیب این روش‌ها می‌تواند به بهبود علائم شما 
کمک زیادی کند.

از گزینه‌های ‌درمانی می‌توان به موارد زیر اشاره کرد:
l درمان پردازش شناختی )CPT(: این روش به طور خاص برای درمان اختلال استرس پس از ضربه طراحی شده است. کمک می‌کند تا روش‌های 
تفکر )الگوهای شناختی( که شما را درگیر اثرات رویدادهای آسیب‌زا کرده اند بشناسید. سپس به روشی جدید با خاطرات و احساسات ناراحت‌کننده خود 

مقابله کنید. 
l مواجهه‌درمانی مداوم و طولانی‌مدت: این روش به شما می‌آموزد که چگونه به افکار و احساسات خود در مورد یک رویداد آسیب‌زا نزدیک شوید. چراکه 

مواجهه تدریجی با علت ترس در یک محیط امن و کنترل‌شده، ممکن است کمک کند تا کنترل بیشتری روی روان خود داشته باشید.
l درمان حساسیت‌زدایی و پردازش مجدد حرکات چشم )EMDR(: این روش شامل حرکت دادن چشم‌ها به روشی خاص در حین پردازش خاطرات 

آسیب‌زا است. بدین‌شکل، به شما کمک می‌کند تا از تروما یا سایر تجربیات ناراحت‌کننده زندگی بهبود پیدا کنید.
l دارودرمانی: روانپزشک در صورت صلاحدید، می‌تواند گروهی از داروهای ضدافسردگی، مهارکننده‌های انتخابی بازجذب سروتونین )SSRIs( یا 

مهارکننده‌های بازجذب سروتونین نوراپی‌نفرین )SNRIs( را برای درمان این اختلال تجویز کند.
l کتامین تراپی: اگرچه روش‌های ذکرشده تا حدود زیادی موثر هستند، اما در نهایت برای موارد مقاوم‌تر، شدید و ناتوان‌کننده PTSD، کتامین 

‌تراپی در نظر گرفته می‌شود.
داروی کتامین بیهوش‌کننده است و می‌تواند علائم اختلال استرس پس از سانحه را در بیماران به‌سرعت و طی یک روز پس از تزریق کاهش دهد. 

برخلاف روان‌درمانی و دارودرمانی که حدود 5 تا 8 هفته طول می‌کشد تا اثر کنند.
l اختلال استرس پس از سانحه تا چه اندازه شایع است؟

تقریباً 61 تا 80 درصد افراد در مقطعی از زندگی خود یک رویداد آسیب‌زا را تجربه می‌کنند. اما معمولًا اختلال اضطراب پس از سانحه در حدود 5 تا 10 
درصد از این جمعیت بروز می‌کند.

l آیا امکان پیشگیری از بروز اختلال استرس پس از سانحه وجود دارد؟
اگرچه همیشه نمی‌توان از بروز رویدادهای آسیب‌زا جلوگیری کرد. اما توجه به نکات خاصی مانند تفکر مثبت نسبت به تجارب بد زندگی، داشتن یک 

استراتژی مقابله‌ای سالم در برابر خطرات و دریافت حمایت از دیگران، می‌تواند احتمال بروز اختلال استرس پس از سانحه را کاهش دهد.

سرمقاله
دکتر حسین شیرزاده

مدیر مسئول

رئیس‌جمهور به همراه وزیر بهداشت، درمان و آموزش پزشکی با حضور در یکی از بیمارستان‌ها، از مجروحان 
حملات اخیر عیادت کرد و از نزدیک در جریان روند ارائه خدمات درمانی به آنان قرار گرفت.

به گزارش حکیم باشی، دکتر مسعود پزشکیان رئیس‌جمهور در حاشیه عیادت از جمعی از مجروحین جنگ اخیر 
در یکی از بیمارستانهای پایتخت به همراه وزیر بهداشت خطاب به مردم ایران گفت: از مردم عزیز کشور که با 

قدرت و صلابت و با شور و شوقی که در صحنه دارند، باعث ناامیدی دشمن شدند، قدردان هستیم.
وی افزود: دشمن تصورات خامی از گفته‌های من داشت و هدفش این است که ما و کشورهای همسایه در جنگ 

باشیم و به دنبال ایجاد اختلاف بین ما و دیگر کشورهاست.
رئیس‌جمهور ادامه داد: بارها گفته شده و طبق فرمایشات رهبر شهید انقلاب ما با کشورهای همسایه برادر 

هستیم و باید ارتباطاتمان خوب باشد.
پزشکیان خاطرنشان کرد: اگر بخواهند از هر کشوری به خاک ما حمله و تجاوز کنند، مجبوریم به این حمله پاسخ 
دهیم و این پاسخ دادن به معنای این نیست که ما با آن کشور دعوا و اختلاف داریم یا می‌خواهیم مردم آنجا را 

ناراحت کنیم و ناگزیر باید پاسخ دهیم.

وی تصریح کرد: هر مقدار که فشار به مردم و خاک ما زیاد باشد، قدرت برخورد ما بیشتر خواهد بود. پزشکیان 
گفت: ما از نظر اعتقادی از کشتار انسان‌های بی‌گناه بیزاریم. آمریکا و اسرائیل از اینکه این تعداد کودک را 

می‌کشند آیا شرم می‌کنند؟ آیا از اینکه بالای ۵۰ هزار کودک را در غزه می‌کشند شرم می‌کنند؟
رئیس‌جمهور و عضو شورای موقت رهبری ادامه داد: در مقابل کسانی که به کشور ما حمله کنند با قدرت 
ایستاده‌ایم و با قدرت پاسخ می‌دهیم و قطعاً نیروهای مسلح و بسیجی‌های ما در تمام نقاط کشور حضور دارند 
و با تمام وجود از مملکت دفاع خواهند کرد و خوابی را که آنها برایمان دیده‌اند، قطعاً آشفته خواهند کرد. ایران و 

مملکت ما در برابر قلدری، ظلم و تجاوز سر خم نکرده و نخواهد کرد.
وی تصریح کرد: ما نگران مردم عزیزی که این تنش در منطقه آنها را ناراحت کرده هستیم و عذرخواه آنها بودیم.
پزشکیان بیان کرد: ما با کشورهای منطقه دوست هستیم و آنها برادر ما هستند. باید دست در دست یکدیگر 
تلاش کنیم و اجازه ندهیم آمریکا و اسرائیل با فریب دادن کشورهای منطقه مقابل هم بایستند. در داخل و اطراف 
کشور کسانی هستند که با ما مشکل دارند اما اکنون زمان مطرح کردن این اختلافات نیست و اگر اختلافی 

هست باید میان خودمان آن را حل کنیم.

وی گفت: اجازه ندهیم این اختلافات باعث شود دشمنان به نیات شوم خود برسند و این مسئله امکان‌پذیر نخواهد 
بود. از همه مردم قدردانی می‌کنیم.

رئیس‌جمهور بیان کرد: مردم با حضور در خیابان وفاق و همدلی را به صحنه بکشند و همه اقشار و گروه‌ها به 
میدان بیایند، چون می‌خواهیم از آب و خاک کشورمان دفاع کنیم.

عضو شورای موقت رهبری در پایان تأکید کرد: با همه مشکلات و دغدغه‌هایی که در ایران و مملکت هست، 
ما با تمام وجود و با حضور همه مردم، احزاب، گروه‌ها و جناح‌ها مقابل دشمن خواهیم ایستاد و اجازه نخواهیم داد 

یک وجب از خاک کشورمان را تصاحب کنند.
در این دیدار، رئیس‌جمهور ضمن عیادت از برخی مجروحان و تقدیر از تلاش های فداکارانه و ایثارگری های 
کادر سلامت در ارائه خدمات به مردم و مجروحان، در جریان نحوه خدمات ارائه شده و همچنین خدمات نظام 

سلامت در روزهای اخیر قرار گرفت.
دکتر ظفرقندی، وزیر بهداشت، درمان و آموزش پزشکی که در این دیدار رئیس‌جمهور را همراهی می‌کرد نیز 

توضیحاتی درباره سطح آمادگی این وزراتخانه شرایط کنونی و تمهیدات پیش‌بینی شده ارائه کرد.

در شرایط بحرانی همچون جنگ، حفظ آرامش روان نقش حیاتی در حفظ سلامت 
فردی و اجتماعی دارد. عضو هیات علمی دانشگاه علوم پزشکی فسا با اشاره به 
اهمیت تاب‌آوری روانی در این دوران، چند راهکار مؤثر را برای کنترل اضطراب و 
مدیریت هیجانات پیشنهاد کرد. دکتر وحیدرضا زارعی، تمرکز بر تنفس را نخستین 
گام مهم برای آرام‌سازی بدن دانست و گفت: تنفس عمیق و آهسته باعث کاهش 
ضربان قلب و فعال شدن سیستم عصبی پاراسمپاتیک می‌شود. استفاده از تمرینات 

تنفس هدایت‌شده نیز می‌تواند به تنظیم احساسات کمک کند.
متخصص اعصاب و روان دانشگاه علوم پزشکی فسا در ادامه تأکید کرد: پذیرش 
واقعیت و تمرکز بر آنچه قابل کنترل است از اصول اساسی مدیریت بحران‌های 

روانی به شمار می‌رود.
وی یادآور شد: باید بپذیریم که در شرایط دشواری قرار داریم، اما احساسات ما 
موقتی هستند. تمرکز بر لحظه حال و اقدام در حد توان شخصی، احساس کنترل 

و آرامش را تقویت می‌کند.
دکتر زارعی همچنین بر نقش ارتباطات اجتماعی تأکید کرد و گفت: در شرایط 

بحرانی، ارتباط با خانواده و دوستان و صحبت درباره احساسات، می‌تواند عامل 
مهمی در کاهش استرس باشد. حتی کمک به دیگران در ایجاد حس هدفمندی 

و امید بسیار مؤثر است.
این روانپزشک از تغذیه مناسب، خواب کافی و فعالیت بدنی سبک به عنوان دیگر 
عوامل حیاتی در حفظ تعادل روانی و جسمی یاد و خاطرنشان کرد: افراد با تمرین 
مدیتیشن، ذهن‌آگاهی و تصویرسازی ذهنی مثبت، ذهن خود را از فشارهای بیرونی 

رها سازند.
دکتر زارعی همچنین هشدار داد: دریافت بیش از حد اخبار منفی می‌تواند سطح 
افراد تنها در زمان‌های  بنابراین بهتر است  افزایش دهد  اضطراب را به شدت 

مشخص و از منابع معتبر اخبار را دنبال کنند و از بمباران اطلاعاتی پرهیز نمایند.
وی در پایان گفت: یافتن معنا و هدف در فعالیت‌های روزمره و در صورت نیاز، 
از  برای عبور سالم  از مهم‌ترین گام‌ها  روانشناسان،  از کمک حرفه‌ای  استفاده 
شرایط بحرانی است.حفظ آرامش در بحران یک مهارت است که با تمرین و آگاهی 
قابل تقویت است؛ مهم این است که فرد خود را در مسیر سازگاری فعال نگه دارد.

اولین پیام حضرت آیت‌الله سیدمجتبی حسینی خامنه‌ای
 رهبر معظّم انقلاب اسلامی

جانبازان این حملات باید 
خدمات درمانی رایگان 
دریافت کنند

عیادت رئیس‌جمهور و وزیر بهداشت از مجروحان حملات اخیر در بیمارستان‌ها

 اجازه تصاحب یک وجب از خاک کشور را نمی دهیم

با حضور در یکی از مراکز درمانی 
حاشیه شهر تهران صورت گرفت؛
عیادت معاون پرستاری 

وزارت بهداشت از 
مجروحان حملات اخیر

معاون پرستاری وزارت بهداشت با حضور در یکی از مراکز درمانی حاشیه تهران از 
مجروحان حملات رژیم صهیونیستی ـ آمریکایی عیادت کرد.

به گزارش حکیم باشی، دکتر عباس عبادی، معاون پرستاری وزارت بهداشت، در 
جریان بازدید سرزده از یکی از مراکز درمانی حاشیه تهران، از مجروحان حادثه 
حملات رژیم صهیونیستی ـ آمریکایی عیادت کرد و ضمن بررسی وضعیت 

درمانی آن‌ها، از تلاش‌های کادر درمانی قدردانی کرد.
وی در این بازدید، علاوه بر بررسی وضعیت درمانی بیماران، از نزدیک روند 

رسیدگی به مجروحان را مورد ارزیابی قرار داد.
دکتر عبادی با حضور در بخش‌های مختلف بیمارستان، ضمن دیدار و عیادت از 
مجروحان، از کادر سلامت به ویژه پرستاران که در خط مقدم خدمت‌رسانی به 

بیماران قرار دارند، قدردانی کرد. 
معاون پرستاری وزارت بهداشت ضمن تأکید بر اهمیت نقش بی‌بدیل پرستاران و 
سایر اعضای کادر درمانی گفت: در شرایط بحرانی، همت و تلاش شما برای حفظ 
سلامت بیماران بسیار پراهمیت است و نشان از ایثار و تعهد بی‌پایان شما دارد. 

نقش حمایت‌های خانواده‌های شما نیز در این مسیر حائز اهمیت است.
وی در ادامه افزود: قدردانی از روحیه ایثار و فداکاری که پرستاران و کادر سلامت 
در این روزهای سخت از خود نشان داده‌اند، کمترین کار ممکن است. ما در 
وزارت بهداشت همواره در تلاش هستیم تا قدردانی از شما را در عمل به نمایش 
بگذاریم و بتوانیم بخشی از زحمات و فداکاری‌های شما را جبران کنیم. این تنها 
یک تعهد کلامی نیست؛ ما در حال برنامه‌ریزی و اجرای اقدامات عملی برای رفع 
مشکلات شما هستیم و امیدواریم در آینده‌ای نزدیک، این حمایت‌ها ملموس‌تر و 
مؤثرتر باشد. دکتر عبادی همچنین سلام و تشکر دکتر ظفرقندی، وزیر بهداشت، 
را به مجروحان و کادر درمانی منتقل کرد و بر تداوم حمایت وزارت بهداشت از 

کادر درمانی تأکید کرد. 
وی تصریح کرد: در این شرایط بحرانی، وزارت بهداشت همواره حامی کادر 
سلامت خواهد بود و از هیچ تلاشی برای رفع نیازهای آن‌ها دریغ نخواهیم کرد.

بازدید میدانی معاون
 درمان وزارت بهداشت از یک مرکز 

درمانی در تهران؛

 ارزیابی روند ارائه 
خدمات درمانی

 به هموطنان
معاون درمان وزارت بهداشت در ادامه بازدیدهای میدانی از مراکز درمانی، صبح 
امروز با حضور در یکی از مراکز درمانی زیر مجموعه دانشگاه علوم پزشکی 
ارائه خدمات به  بازدید و روند  شهیدبهشتی، از بخش‌های مختلف این مرکز 
بیماران را از نزدیک بررسی کرد. به گزارش حکیم باشی، در ادامه بازدیدهای 
روزانه میدانی حوزه معاونت درمان وزارت بهداشت، صبح امروز دکتر سیدسجاد 
رضوی از بخش‌های مختلف یکی از مراکز درمانی تحت پوشش دانشگاه علوم 

پزشکی شهیدبهشتی بازدید کرد.
در جریان این بازدید، معاون درمان وزارت بهداشت با کادر سلامت و بیماران 
گفت‌وگو کرد و از نزدیک در جریان اقدامات، عملکرد و نیازهای این مرکز درمانی 
قرار گرفت. وی ضمن قدردانی از تلاش‌ها و ایثارگری‌های کادر سلامت در 
شرایط حساس و بحرانی اظهار داشت: کادر سلامت همچون گذشته در خط مقدم 
خدمت‌رسانی ایستاده‌ است و با روحیه‌ای جهادی برای صیانت از سلامت مردم 
تلاش می‌کنند. گفتنی است مدیران کل حوزه درمان وزارت بهداشت نیز به‌صورت 
روزانه و میدانی از مراکز مختلف درمانی بازدید کرده و روند ارائه خدمات درمانی و 

نیازمندی‌های این مراکز را ارزیابی می‌کنند.

بازدید سرزده معاون
 توسعه وزارت بهداشت از یکی از 

بیمارستان‌های کرج؛
 پیگیری وضعیت مجروحان 
و تقدیر از ایثارگری کادر 

سلامت
مهندس طاهر موهبتی، معاون توسعه مدیریت و منابع وزارت بهداشت، درمان 
و آموزش پزشکی، صبح روز جمعه ۱۵ اسفند ۱۴۰۴ با حضور در یکی دیگر 

روند  جریان  در  مختلف،  بخش‌های  از  بازدید  کرج، ضمن  بیمارستان‌های  از 
خدمت‌رسانی به بیماران و مجروحان و آخرین اقدامات انجام‌شده توسط دانشگاه 

علوم پزشکی استان قرار گرفت.
به گزارش حکیم باشی، مهندس طاهر موهبتی در این بازدید که با همراهی دکتر 
صیادی، رئیس دانشگاه علوم پزشکی استان البرز و مسئولین بیمارستان انجام شد، 

از بخش‌های مختلف این مرکز درمانی بازدید کرد.
معاون توسعه مدیریت و منابع وزارت بهداشت در جریان این بازدید سرزده، با 
کادر سلامت و بیماران گفت‌وگو کرد و از نزدیک در جریان اقدامات، عملکرد و 

نیازهای این مرکز قرار گرفت.
مسئولین  و  دانشگاه  رئیس  با حضور  نشستی  در  موهبتی  مهندس  ادامه،  در 

بیمارستان، ظرفیت‌ها، نیازها و اقدامات این مرکز را مورد بررسی دقیق قرار داد.
در این جلسه درخصوص بیمارستان‌های در حال راه‌اندازی استان البرز از جمله 
بیمارستان سیدالشهدا)ع( و بیمارستان کمالشهر و تسریع در بهره‌برداری آن‌ها 
تصمیمات جدی اتخاذ شد و دستورات لازم نیز به مدیران ستادی وزارت بهداشت 
از جمله مدیرکل منابع فیزیکی و پروژه‌های عمرانی وزارت بهداشت برای حل 

مشکلات داده شد.
مهندس موهبتی با بیان اینکه خانواده بزرگ سلامت همیشه و در تمامی برهه‌های 
حساس افتخارآفرین بوده‌اند، از حضور مسئولانه و مؤثر تیم سلامت در مراکز 
درمانی تقدیر کرد و خاطرنشان کرد: کادر سلامت با ایثارگری خود، برگ زرینی بر 

رشادت‌ها و نقش‌آفرینی حوزه سلامت اضافه کردند.
در این بازدید، دکتر صیادی، رئیس دانشگاه علوم پزشکی البرز، آخرین وضعیت 
درمانی، توسعه‌ای، زیرساخت‌ها و مجموعه اقداماتی که از اولین ساعات حمله 
دشمن به کشور تاکنون اجرایی شده است را برای معاون توسعه وزارت بهداشت 

تشریح کرد.

عیادت رئیس‌جمهور و
 وزیر بهداشت از مجروحان 
حملات اخیر در بیمارستان‌ها

 اجازه تصاحب 
یک وجب از خاک 
کشور را نمی دهیم

سازمان بهداشت جهانی، 
مسببان بمباران مخازن

 نفتی ایران را تحت پیگرد 
قرار دهد

هشدار درباره خطر 
باران‌های اسیدی پس از 

انفجار مخازن سوخت
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هفته نامه سراسری
 - پیراپزشکی  و  پزشکی  حوزه  

آموزش و توسعه سلامت

خدمات درمانی به بیماران 
خاص حتی در شرایط 

بحران ادامه دارد؛
 انجام ۸۶۰ دیالیز 

و ۸۵ شیمی‌درمانی 
برای میهمانان در 

مازندران
در پی حمله رژیم متجاوز صهیونیستی و ایالات متحده آمریکا و 
افزایش حضور هموطنان در استان‌های امن کشور، رئیس دانشگاه 
علوم پزشکی مازندران از تداوم بی‌وقفه خدمات درمانی در این 
استان خبر داد و اعلام کرد: در روزهای اخیر ۸۶۰مورد دیالیز و ۸۵ 
مورد شیمی‌درمانی برای میهمانان استان انجام شده و همزمان 
برای تقویت زیرساخت‌های درمانی، ۵ دستگاه دیالیز به مرکز 

درمانی غرب مازندران در بیمارستان تنکابن اختصاص داده شد.
به گزارش حکیم باشی، در روزهایی که کشور تحت تأثیر حملات 
و اقدامات خصمانه رژیم متجاوز صهیونیستی و ایالات متحده 
آمریکا قرار گرفته و بخشی از هموطنان برای آرامش و ادامه روند 
زندگی و درمان خود به استان‌های شمالی کشور سفر کرده‌اند، 
نظام سلامت مازندران با بسیج همه ظرفیت‌ها تلاش کرده است 

خدمات درمانی بدون وقفه در اختیار مردم و میهمانان قرار گیرد.
دکتر محمدصادق رضایی رئیس دانشگاه علوم پزشکی مازندران 
در این باره اظهار کرد: طبق پیش بینی صورت گرفته از نخستین 
ساعات افزایش حضور هموطنان در استان، ارائه خدمت ویژه در 
بیمارستان‌ها، مراکز درمانی، داروخانه‌ها و بخش‌های تخصصی در 
دستور کار قرار گرفت تا هیچ‌یک از بیماران، بخصوص بیماران 

خاص، در روند درمان خود با وقفه مواجه نشوند.
وی با تأکید بر اهمیت تداوم درمان بیماران خاص افزود: بیماران 
دیالیزی و مبتلایان به سرطان از جمله گروه‌هایی هستند که حتی 
در شرایط بحران نیز درمان آن‌ها نباید متوقف شود و در همین 
راستا طی روزهای اخیر ۸۶۰ مورد دیالیز برای بیماران کلیوی و ۸۵ 
مورد شیمی‌درمانی برای بیماران مبتلا به سرطان از میان میهمانان 

حاضر در استان در مراکز درمانی مازندران انجام شده است.
تقویت  از  همچنین  مازندران  پزشکی  علوم  دانشگاه  رئیس 
زیرساخت‌های درمانی غرب استان خبر داد و گفت: برای افزایش 
دستگاه  میهمانان، ۵  و  بومی  بیماران  به  پاسخگویی  ظرفیت 
دیالیز در مرکز درمانی غرب مازندران در بیمارستان تنکابن به 
بهره‌برداری رسیده است تا خدمات‌رسانی به بیماران دیالیزی با 

سرعت و کیفیت بیشتری انجام شود.
ایثارگرانه کادر سلامت استان  با اشاره به روحیه  دکتر رضایی 
تصریح کرد: پزشکان، پرستاران، کارشناسان بهداشت، کارکنان 
دارویی و نیروهای اورژانس در سراسر مازندران با تمام توان در 
حال خدمت‌رسانی هستند و اجازه نخواهند داد در شرایط حساس 

کنونی خللی در ارائه خدمات درمانی به مردم ایجاد شود.
وی تأکید کرد: امروز بیمارستان‌ها و مراکز درمانی مازندران به 
سنگری برای پاسداری از سلامت مردم تبدیل شده‌اند و کادر 
سلامت استان با روحیه‌ای جهادی تلاش می‌کنند چراغ درمان و 
امید برای مردم و میهمانان این استان حتی در سخت‌ترین روزها 

نیز روشن بماند.

محمدبیگی عضو کمیسیون بهداشت مجلس خبر داد:4

جنین‌کشی و حمله به بیمارستان‌ها 
در دستور کار دشمنان

n شکایت بین‌المللی کمیته دفاعی کمیسیون بهداشت 
علیه این جنایات/ حمایت ویژه از پرسنل حوزه سلامت 

و پیگیری پرداخت فوق‌العاده‌ها
عضو کمیسیون بهداشت مجلس با اشاره به نشست کمیته دفاعی این کمیسیون، گفت: جنین‌کشی و حمله به بیمارستان‌ها 
در دستور کار دشمنان است و کمیته برای پیگیری شکایت بین‌المللی علیه این جنایات اقدام کرده همچنین حمایت ویژه از 

پرسنل حوزه سلامت و پیگیری پرداخت فوق‌العاده‌ها در دستور کار قرار دارد.
فاطمه محمدبیگی در تشریح نشست کمیته دفاعی کمیسیون بهداشت مجلس، گفت: در پی وقایعی که این روزها در 
کشورمان در جریان است و دفاع مقدس رمضانی که در حال انجام است، کمیته دفاعی کمیسیون بهداشت جلسات مکرری 
تشکیل داده است و سومین نشست این کمیته امروز با حضور تعدادی از اعضای کمیسیون بهداشت برگزار شد و دستور 
کار آن انسجام‌بخشی به فعالیت‌های حوزه سلامت، رصد فعالیت‌ها میان بخش‌های دولتی و خصوصی و هماهنگی کامل 
میان همه اجزای نظام سلامت برای ارائه خدمات به مردم با اولویت مجروحان و آسیب‌دیدگان بمباران‌ها و حوادث ناشی 

از جنگ بود.
وی افزود: در این جلسه موضوع تأمین دارو و تجهیزات کامل مورد نیاز، پشتیبانی بودجه‌ای و اعتباری برای خرید مواد اولیه 
دارویی و تجهیزات ضروری ایام بحران و روزهای جنگ در حوزه سلامت مورد بررسی قرار گرفت همچنین بازدید میدانی 
از بیمارستان‌های آسیب‌دیده و تقدیر از پرسنل حوزه سلامت در معاونت‌های وزارت بهداشت، از جمله معاونت غذا و دارو، 

انجام شد تا از تلاش‌های آنان در شرایط دشوار تقدیر شود.
نماینده مردم قزوین در مجلس دوازدهم، ادامه داد: طی این روزها بازدیدهای میدانی از سازمان هلال احمر و رصدخانه 
سلامت این سازمان انجام شد تا روند امدادرسانی و ارائه خدمات سلامت به مردم آسیب‌دیده بررسی و تقویت شود. 
همچنین برنامه بازدید از برخی مناطق ویران شده در تهران و گفت‌وگو با مجروحان و رسیدگی به وضعیت آنان انجام شد 

تا نیازهای فوری و آسیب‌های ناشی از حملات دشمن شناسایی و رفع شود.
این نماینده مردم در مجلس، یادآور شد: اعضای کمیته دفاعی در معراج شهدای بهشت زهرا حضور یافتند و روند پیگیری 
تشخیص هویت شهدای سلامت و پرسنل پزشکی قانونی و نیروهای مرتبط در آرامستان مورد بررسی قرار گرفت و اقدامات 

لازم برای بهبود فرآیندهای تشخیص هویت انجام شد.
وی ادامه داد: در جلسه‌ای که امروز با فعالان حوزه سلامت و انجمن‌های صنفی پزشکی برگزار شد، همه حاضران تأکید 
کردند که تا پای جان و با لباس سفید برای وطن، امام شهیدمان و آرمان‌های امام خمینی )ره( و شهدای گلگون‌کفن تلاش 
خواهند کرد همچنین مقرر شد پیگیری پرداخت‌های فوق‌العاده و کارانه‌های ویژه برای کارکنانی که چند شیفت و فراتر از 

زمان مقرر فعالیت می‌کنند، انجام شود.
عضو کمیسیون بهداشت و درمان، افزود: اعضای جلسه در بیانیه‌ای اقدامات ددمنشانه رژیم صهیونیستی و آمریکا را محکوم 
کردند که بیمارستان‌ها، مراکز هلال احمر، اورژانس‌ها، آمبولانس‌ها و حتی مراکز آی‌وی‌اف، از جمله بیمارستان گاندی، 
را هدف قرار داده و موجب مجروح شدن معلولان و آسیب به بیماران شده‌اند همچنین تأکید شد که اقدامات دشمن قبلًا 
شامل کودک‌کشی بوده و اکنون جنین‌کشی نیز در کنار آن در دستور کار دشمنان قرار گرفته است برهمین اساس مقرر 
شد شکایت رسمی به سازمان‌های بین‌المللی از جمله سازمان بهداشت جهانی و دادگاه بین‌المللی لاهه مبنی بر نسل‌کشی 

و نقض حقوق بشر پیگیری شود.
محمدبیگی ادامه داد: همچنین در جلسه بر تقویت سازمان انتقال خون، تشکیل گروه‌های جهادی پزشکی و موکب‌های 
سلامت در میادین بزرگ و مساجد شهرها و مناطق مورد نیاز تأکید شد تا در پویش ۷ روزه رمضان، نیروهای حوزه سلامت 
با لباس سفید در کنار مردم خدمات ارائه دهند و با فراخوان نیروهای داوطلب حوزه سلامت، از ظرفیت بسیج جامعه پزشکی 
و گروه‌های جهادی مردمی و گروه‌های تخصصی سلامت در مواقع ضروری استفاده خواهد شد تا خدمات پزشکی و درمانی 

به بهترین شکل و با هماهنگی کامل ارائه شود.
عضو مجمع نمایندگان استان قزوین یادآور شد: تمامی این اقدامات با هدف انسجام، اتحاد و خدمت‌رسانی مؤثر به مردم 
در شرایط بحران و مقابله با اقدامات ددمنشانه دشمنان، از جمله حملات به بیمارستان‌ها، مراکز درمانی، کودکان و جنین‌ها، 

انجام می‌شود. 
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راهنمای فوری مواجهه با 
سوختگی در شرایط بحران

اقدامات اولیه برای کاهش آسیب سوختگی
 n

سوختگی از شایع‌ترین آسیب‌هایی است که در حوادث خانگی، آتش‌سوزی‌ها، انفجارها و شرایط بحرانی رخ می‌دهد.
به گزارش حکیم باشی، دکتر رحمانیان متخصص طب اورژانس و عضو هیات علمی دانشگاه علوم پزشکی خراسان شمالی، با بیان اینکه 
اقدامات صحیح در دقایق اولیه می‌تواند شدت آسیب را به‌طور قابل توجهی کاهش دهد و حتی جان فرد را نجات دهد، گفت: آگاهی از 

نحوه برخورد با انواع سوختگی، کارهایی که باید انجام داد و اقداماتی که باید از آن‌ها پرهیز کرد، نقش مهمی در مدیریت این وضعیت دارد.
 دکتر رحمانیان با بیان اینکه سوختگی یکی از آسیب‌های جدی و نسبتاً شایع در حوادث مختلف به شمار می‌رود. خاطرنشان کرد: این آسیب 
ممکن است در اثر تماس با حرارت، مایعات و بخار داغ، برق، مواد شیمیایی یا حتی تابش شدید آفتاب ایجاد شود. در شرایط بحران مانند 

آتش‌سوزی، 
 به گفته این متخصص طب اورژانس، انفجار، زلزله یا حوادث صنعتی، احتمال بروز سوختگی افزایش می‌یابد و دانستن اصول اولیه برخورد 

با آن اهمیت زیادی پیدا می‌کند.
 وی تاکید کرد: نخستین اقدام در مواجهه با فرد دچار سوختگی، حفظ آرامش و ایمن کردن محیط است. در صورتی که فرد در تماس با 
آتش قرار گرفته باشد باید ابتدا اگر فرد آتش گرفته خاموش و سپس منبع آتش خاموش شود. اگر لباس فرد در حال سوختن است، بهترین 
روش »ایستادن، افتادن و غلتیدن روی زمین« است تا شعله‌ها خاموش شوند. در چنین شرایطی استفاده از پتو یا پارچه ضخیم نیز می‌تواند 

به خاموش کردن آتش کمک کند.
 این عضو هیات علمی دانشگاه علوم پزشکی خراسان شمالی عنوان کرد: در مواردی که سوختگی ناشی از برق است، پیش از لمس فرد 

باید جریان برق قطع شود، زیرا تماس مستقیم با فردی که هنوز در معرض جریان برق قرار دارد می‌تواند برای امدادگر نیز خطرناک باشد.
 دکتر رحمانیان افزود: پس از ایمن شدن محیط، باید وضعیت عمومی فرد بررسی شود. سطح هوشیاری، وضعیت تنفس و نبض از مهم‌ترین 
مواردی هستند که باید ارزیابی شوند. در برخی آتش‌سوزی‌ها، به‌ویژه در فضاهای بسته، فرد ممکن است دچار آسیب ناشی از استنشاق دود 
شود. علائمی مانند سرفه شدید، تنگی نفس، سوختگی اطراف دهان و بینی یا وجود خلط تیره می‌تواند نشانه آسیب راه‌های هوایی باشد که در 

این صورت باید سریعاً با اورژانس تماس گرفت.
 این متخصص طب اورژانس با بیان اینکه یکی از مهم‌ترین اقدامات اولیه در سوختگی‌ها خنک کردن محل آسیب است.ادامه داد: توصیه 
می‌شود محل سوختگی به مدت ۱۵ تا ۲۰ دقیقه زیر آب خنک و جاری قرار گیرد. این اقدام باعث کاهش درد، تورم و عمق سوختگی 
می‌شود. البته باید توجه داشت که استفاده مستقیم از یخ یا آب بسیار سرد می‌تواند به بافت پوست آسیب بیشتری وارد کند و توصیه نمی‌شود.

 وی خاطرنشان کرد: پیش از ایجاد تورم، وسایل تنگ مانند انگشتر، ساعت، دستبند، از بدن فرد خارج شود. با این حال اگر لباس به محل 
سوختگی چسبیده باشد نباید آن را از پوست جدا کرد، زیرا ممکن است باعث آسیب بیشتر به بافت شود.

 وی با اشاره به اینکه سوختگی‌ها معمولًا به 4 درجه تقسیم می‌شوند. ادامه داد: در سوختگی درجه یک که خفیف‌ترین نوع است، پوست دچار 
قرمزی و درد می‌شود اما تاولی ایجاد نمی‌شود. آفتاب‌سوختگی نمونه‌ای از این نوع آسیب است و معمولًا با خنک کردن پوست، استفاده از 

مرطوب‌کننده‌ها و مصرف مسکن قابل کنترل است.
 این عضو هیات علمی دانشگاه علوم پزشکی خراسان شمالی اضافه کرد: سوختگی درجه دو با تاول، درد شدید و تورم همراه است. در این 
حالت نباید تاول‌ها ترکیده شوند. محل سوختگی باید خنک شده و با گاز استریل پوشانده شود و در صورت گسترده بودن آسیب، مراجعه به 

پزشک ضروری است.
 وی با بیان اینکه در سوختگی درجه 4 نیز عضلات و حتی استخوان تخریب می شوند، ادامه داد: در سوختگی درجه سه، لایه‌های عمیق 
پوست تخریب می‌شوند و پوست ممکن است سفید، قهوه‌ای یا حتی سیاه شود. در برخی موارد به دلیل آسیب عصبی، فرد درد زیادی احساس 

نمی‌کند. این نوع سوختگی یک اورژانس پزشکی است و فرد باید در اسرع وقت به مرکز درمانی منتقل شود.
 پزشک طب اورژانس همچنین هشدار داد: بسیاری از روش‌های سنتی که در میان مردم رایج است می‌تواند به بدتر شدن وضعیت سوختگی 
منجر شود. استفاده از موادی مانند خمیر دندان، روغن، کره، سیب‌زمینی یا سفیده تخم‌مرغ روی محل سوختگی نه تنها کمکی به بهبود زخم 

نمی‌کند بلکه خطر عفونت را افزایش می‌دهد.
دکتر رحمانیان بیان کرد: پس از خنک کردن محل آسیب، بهترین کار پوشاندن آن با گاز استریل یا پارچه تمیز است. پانسمان باید به‌صورت 
شل انجام شود تا به بافت آسیب‌دیده فشار وارد نشود. در صورت دسترسی به داروهای مناسب می‌توان از پمادهای مخصوص سوختگی نیز 
استفاده کرد.  وی با بیان اینکه از سوختگی درجه ۳ به بعد و یا سوختگی وسیع درجه 2 باید بیمار بیمارستان مراجعه کند تاکید کرد: در برخی 
موارد مراجعه فوری به بیمارستان ضروری است. سوختگی صورت، دست‌ها، پاها، مفاصل یا ناحیه تناسلی، سوختگی‌های وسیع، سوختگی در 
کودکان و سالمندان، سوختگی‌های ناشی از برق یا مواد شیمیایی و همچنین سوختگی‌هایی که با مشکلات تنفسی همراه هستند باید حتماً 

توسط پزشک بررسی شوند.
 این عضو هیات علمی دانشگاه علوم پزشکی خراسان شمالی افزود: در سوختگی‌های ناشی از مواد شیمیایی نیز باید ابتدا لباس‌های آلوده خارج 
شده و محل تماس حداقل ۲۰ تا ۳۰ دقیقه با آب فراوان شست‌وشو داده شود. تلاش برای خنثی کردن ماده شیمیایی با مواد دیگر توصیه 

نمی‌شود زیرا ممکن است واکنش شیمیایی خطرناک ایجاد کند.
 دکتر رحمانیان یادآوری کرد: آگاهی از اصول اولیه کمک‌های اولیه در سوختگی می‌تواند در شرایط بحرانی بسیار حیاتی باشد. اقدامات ساده‌ای 
مانند قطع منبع آسیب، خنک کردن سریع محل سوختگی، پانسمان مناسب و پرهیز از درمان‌های غیرعلمی می‌تواند از گسترش آسیب 

جلوگیری کرده و روند درمان را به شکل قابل توجهی بهبود دهد.

بر اساس اعلام روابط عمومی
 وزارت بهداشت:

۵۰۰ عمل جراحی 
برای مجروحان 
جنگ انجام شده 

است
از  مجروح   ۲۵۰۰ ترخیص 

 n
بیمارستان ها

بر اساس اعلام روابط عمومی وزارت بهداشت، تاکنون ۵۰۰ 
عمل جراحی برای مجروحان جنگ انجام شده و ۲۵۰۰ نفر از 
بیمارستان‌ها ترخیص شده‌اند و حدود ۱۸۰۰ نفر نیز همچنان 

در بیمارستان‌های کشور بستری هستند.
به گزارش حکیم باشی؛ بر اساس اعلام روابط عمومی وزارت 
برای مجروحان جنگ  بهداشت حدود ۵۰۰ عمل جراحی 
تاکنون انجام شده است. بر اساس این گزارش، تاکنون ۲۵۰۰ 
مجروح از بیمارستان‌ها ترخیص شده‌اند و حدود ۱۸۰۰ نفر 

همچنان در بیمارستان‌های کشور بستری هستند.
و  »خاتم«  مطهری«،  »شهید  »گاندی«،  بیمارستان‌های 
مراکز  این  مجاورت  در  موشک  اصابت  دلیل  به  »آرمان« 
آسیب دیده‌اند و از زمان آغاز جنگ تا به این لحظه، بین 
۴۰۰ تا ۵۰۰ عمل جراحی برای مجروحان انجام شده است. 

رئیس‌جمهور پزشکیان در جریان دیدار با وزرای بهداشت، درمان و آموزش پزشکی و جهاد کشاورزی، گزارشی جامع از آخرین وضعیت 
خدمت‌رسانی به مصدومان و آسیب‌دیدگان ناشی حملات تجاوزکارانه آمریکا و رژیم صهیونیستی و همچنین دیگر بیماران بستری در 

مراکز درمانی و بیمارستان‌های کشور دریافت کرد.
به گزارش حکیم باشی، دکتر پزشکیان با اشاره به لزوم آمادگی کامل نظام سلامت برای مقابله با هرگونه تهدید و بحران، بر لزوم تسریع 
هرچه بیشتر در روند درمان و توانبخشی مصدومان تأکید کرد و خواستار به‌کارگیری تمامی ظرفیت‌های تخصصی و فوق تخصصی، از 

جمله مراکز درمانی پیشرفته و تیم‌های سیار پزشکی، برای ارائه خدمات درمانی باکیفیت به آسیب‌دیدگان شد.
رئیس‌جمهور همچنین در خصوص آخرین وضعیت ذخایر راهبردی دارویی، واکسن‌ها و تجهیزات اتاق عمل و داروهای مورد نیاز، 

کسب اطلاع کرد.
دکتر پزشکیان بر اهمیت پایش مستمر موجودی‌ها و تأمین به‌موقع نیازمندی‌ها از طریق زنجیره‌های تأمین داخلی و در صورت لزوم، 
مجاری بین‌المللی با رعایت اولویت‌های درمانی، تأکید کرد و ضرورت برنامه‌ریزی دقیق برای تامین و تولید دارو و تجهیزات پزشکی 

در شرایط جنگ را یادآور شد.
رئیس‌جمهور در بخش دیگری از سخنان خود، ضمن تجلیل از تلاش‌های شبانه‌روزی و جهادی کادر بهداشت و درمان در خط‌مقدم 

خدمت‌رسانی، از ایثارگری و تعهد مثال‌زدنی آنان بویژه در ایام سخت فعلی صمیمانه تقدیر کرد. 
دکتر پزشکیان رویکرد جهادی کادر درمان را سرمایه‌ای ارزشمند برای نظام سلامت و کشور خواند و با تاکید بر اهمیت وحدت رویه، 
هماهنگی بین‌بخشی و بسیج تمامی امکانات برای حفظ سلامت جامعه، یادآور شد که دولت با تمام توان در کنار وزارت بهداشت برای 

خدمت‌رسانی مؤثر به مردم خواهد ایستاد.
رئیس‌جمهور در ادامه این جلسه در جریان آخرین وضعیت تأمین کالاهای اساسی و روند فعالیت‌های وزارتخانه جهاد کشاورزی قرار 

گرفت و گزارش‌های تفصیلی از »زنجیره تأمین، تولید و توزیع کالاهای استراتژیک« را دریافت کرد.
دکتر پزشکیان با بررسی دقیق شاخص‌های آماری، وضعیت ذخایر استراتژیک در سراسر کشور بر لزوم حفظ پایداری این ذخایر بویژه 

در شرایط حساس کنونی تأکید کرد.
رئیس‌جمهور پس از دریافت گزارش جامع از سامانه هوشمند رصد کالا و پایش موجودی بنادر، ضمن ابراز رضایت از عملکرد مجموعه 
وزارت جهاد کشاورزی تصریح کرد: مجاهدت همکاران ما در این بخش که منجر به ایجاد آرامش و ثبات در بازار شده شایسته تقدیر 
است. امروز که کشور درگیر نبرد با متجاوزان امریکایی - صهیونی است، مدیریت دقیق زنجیره از تامین کالا تا سفره مردم و جلوگیری 

از تلاطم قیمت‌ها، بزرگترین خدمت به معیشت جامعه و تقویت سرمایه اجتماعی کشور است.
رئیس‌جمهور همچنین با تاکید بر اهمیت تضمین امنیت غذایی مردم به عنوان یکی از اولویت‌های اساسی دولت در حوزه وزارت جهاد 
کشاورزی تصریح کرد: تأمین به‌موقع نهاده‌ها، حمایت از تولیدکنندگان خرد و بهره‌گیری از ظرفیت مجموعه‌های دانش‌بنیان‌، ارکانی 
هستند که ثبات بازار فعلی را تضمین کرده‌اند. تداوم این انضباط در توزیع و نظارت هوشمند بر شبکه‌های عرضه، باید با قدرت ادامه 

یابد تا کوچکترین خدشه‌ای به تأمین نیازها و آرامش روانی جامعه وارد نشود.
دکتر پزشکیان همچنین با تأکید ویژه بر نقش استانداران در اداره امور جاری با بهره‌گیری از اختیارات واگذار شده افزود: تجربه درخشان 
مدیریت اجرائی در جنگ تحمیلی ۱۲ روزه به ما آموخت تقسیم مسئولیت و تفویض اختیارات به استانداران نقش مؤثری در اداره بهتر 
امور و تأمین نیازمندی‌های مردم دارد. این تجربه موفق امروز نیز در حال تکرار است و در حضوری که در ستاد وزارت کشور داشتم در 
تماس تلفنی با استانداران همه عزیزان با استواری و رشادت بر این موضوع تکیه و تأکید می‌کردند که خیال دولت از استان ما راحت 
باشد و به رسیدگی به امور سایر استان‌ها بپردازد. این آرامش و اقتدار ارزشمند و ستودنی است و من وظیفه خود می‌دانم از یکایک 

استانداران که در این روزهای تاریخی با تمام توان در میانه میدان حضور دارند، تشکر و قدردانی کنم.

هشدار درباره 
خطر باران‌های 
اسیدی پس از 
انفجار مخازن 

سوخت
n توصیه‌های ایمنی برای 
محافظت از مردم در برابر 

باران‌های سمی
انتشار  با  تهران  پزشکی  علوم  دانشگاه 
احتمالی  به خطر  آموزشی، نسبت  اطلاعیه‌ای 
انفجار  از  ناشی  سمی  و  اسیدی  باران‌های 
از  مجموعه‌ای  و  داد  هشدار  سوخت  مخازن 
سلامت  از  محافظت  برای  ایمنی  توصیه‌های 

شهروندان ارائه کرد.
به گزارش حکیم باشی، دانشگاه علوم پزشکی 
تهران در اطلاعیه‌ای اعلام کرد: انفجار انبارها 
و مخازن سوخت می‌تواند موجب ورود حجم 
بالایی از ترکیبات سمی شامل هیدروکربن‌ها 
شود؛  جو  به  نیتروژن  و  گوگرد  اکسیدهای  و 
ترکیباتی که در صورت بارندگی، باران حاصل 
از آن ممکن است دارای خاصیت اسیدی شدید 
جدی  خطرات  انسان  سلامت  برای  و  باشد 

ایجاد کند.
این  مستقیم  تماس  اطلاعیه،  این  اساس  بر 
بارش‌ها با پوست یا استنشاق بخارات و ذرات 
معلق آن می‌تواند باعث سوختگی‌های شیمیایی 
به  پوستی، تحریک مجاری تنفسی و آسیب 
ریه‌ها شود؛ از این رو رعایت نکات ایمنی در 

چنین شرایطی ضروری است.
کرده  توصیه  تهران  پزشکی  علوم  دانشگاه 
است در زمان بارش پس از انفجارهای نفتی، 
شهروندان از خروج از منزل خودداری کنند و 
در صورت امکان منافذ و درزهای ورودی هوا را 
با پارچه مرطوب بپوشانند تا از ورود ذرات معلق 

سمی به فضای داخلی جلوگیری شود.
در این اطلاعیه همچنین آمده است: در صورتی 
که افراد در فضای باز غافلگیر شوند، باید به 
پناه  فلزی  یا  بتنی  سقف‌های  زیر  به  سرعت 
ببرند و از ایستادن زیر درختان خودداری کنند؛ 
زیرا برگ درختان می‌تواند قطرات اسیدی را 

جمع کرده و به شکل متمرکز روی افراد بریزد.
توصیه  نیز  پوست  با  باران  تماس  در صورت 
شده است محل تماس به هیچ عنوان مالش 
سرد  آب  مداوم  جریان  با  تنها  و  نشود  داده 
شست‌وشو شود، زیرا مالش می‌تواند موجب 
نفوذ بیشتر ترکیبات اسیدی و نفتی به منافذ 
پوست شود. بر اساس این اطلاعیه، لباس‌هایی 
بلافاصله  باید  شده‌اند  آلوده  باران  این  با  که 
تعویض شده و در کیسه دربسته قرار گیرند، 
زیرا بخارات متصاعدشده از لباس‌های خیس 
می‌تواند در محیط‌های بسته موجب مسمومیت 
تنفسی شود. کارشناسان همچنین استفاده از 
ماسک‌های فیلتردار مانند ماسک 95 درصد یا 
توصیه  را  فعال  کربن  لایه  دارای  ماسک‌های 
کرده‌اند و تأکید کرده‌اند ماسک‌های پارچه‌ای 
معمولی در برابر بخارات اسیدی و ذرات نفتی 

کارایی کافی ندارند.
دانشگاه علوم پزشکی تهران در ادامه هشدار 
به  نزدیک  مناطق  در  شهروندان  است:  داده 
انفجار از مصرف آب چاه‌های روباز یا مخازن 
نفوذ  زیرا  کنند،  خودداری  باران  آب  ذخیره 
ترکیبات نفتی و اسیدی به منابع آب می‌تواند 
موجب مسمومیت و آسیب‌های جدی به بدن 

شود.
انتقال  ضرورت  بر  همچنین  اطلاعیه  این  در 
فضاهای  به  احشام  و  خانگی  حیوانات 
تأکید  آن‌ها  علوفه  از  محافظت  و  سرپوشیده 

شده است.
در صورت  کرد:  اعلام  پایان  در  دانشگاه  این 
مجاری  شدید  سوزش  مانند  علائمی  بروز 
دید،  تاری  یا  مداوم  خشک  سرفه  تنفسی، 
درمانی  مراکز  به  وقت  اسرع  در  باید  افراد 
مراجعه کنند. همچنین توصیه شده است پس 
از پایان بارندگی، سطوح خارجی ساختمان‌ها 
و خودروها با فشار آب شسته شوند تا از باقی 
ماندن رسوبات سمی و انتشار مجدد آن‌ها در 

هوا جلوگیری شود.

فراخوان هنری سازمان نظام پزشکی برای 
روایت فداکاری کادر سلامت/ دعوت به 
ارسال آثار هنری درباره ایثار پزشکان و 

امدادگران
معاونت اجتماعی و پارلمانی سازمان نظام پزشکی کشور با هدف بازتاب فداکاری‌ها و تلاش‌های پزشکان، کادر درمان 
و نیروهای امدادی در پی حملات رژیم صهیونیستی و ایالات متحده آمریکا به بیمارستان‌ها و مراکز درمانی، فراخوانی 

برای دریافت آثار هنری منتشر کرد.
به گزارش حکیم باشی، در این فراخوان از هنرمندان و علاقه‌مندان دعوت شده است آثار خود را در قالب شعر، روایت 
واقعی، نقاشی، کاریکاتور، موسیقی و آواز با موضوع فداکاری و تلاش پزشکان، کادر درمان و نیروهای امدادی در 

شرایط بحرانی اخیر ارسال کنند.
بر اساس این فراخوان، هدف از برگزاری این رویداد هنری، ثبت و روایت جلوه‌هایی از ایثار و خدمات کادر سلامت 
در جریان حملات اخیر به بیمارستان‌ها و مراکز درمانی و همچنین پاسداشت تلاش‌های آنان در خدمت‌رسانی به 

مردم عنوان شده است.
علاقه‌مندان می‌توانند آثار خود را تا تاریخ ۲۷ اسفند ۱۴۰۴ به دبیرخانه سازمان نظام پزشکی به نشانی تهران، خیابان 
امیرآباد شمالی، بالاتر از جلال آل‌احمد، خیابان شانزدهم، پلاک ۱۱۹ ارسال کنند یا از طریق پیام‌رسان‌های »بله« و 

»ایتا« به شماره ۰۹۱۰۳۱۷۲۳۷۹ ارسال نمایند.

معاون غذا و داروی دانشگاه علوم 
پزشکی مازندران تأکید کرد؛

توزیع مناسب 
و عادلانه انواع 
شیرخشک در 

داروخانه‌‌ها
از  مازندران  پزشکی  علوم  دانشگاه  داروی  و  غذا  معاون 
توزیع مناسب کلیه شیرخشک‌ها توسط داروخانه‌ها خبر داد 
و اعلام کرد: در جهت برقراری عدالت در دسترسی همه 
مصرف‌کنندگان، به هر کد ملی معتبر، در هر بار مراجعه، 
حداکثر دو عدد شیرخشک، اعم از رگولار و رژیمی، تعلق 

می‌گیرد. 
وی با تأکید بر الزام رعایت عدالت در توزیع کلیه شیرخشک‌ها 
کلیه  بحرانی کشور،  به شرایط  با عنایت  خاطرنشان کرد: 
شیرخشک‌های رگولار تا اطلاع ثانوی براساس محدودیت 

تعیین شده برای هر قلم شیرخشک توزیع می‌شود.
دکتر علا ادامه داد: داروخانه‌های شبانه‌روزی و روزانه در هر 
فاکتور مجاز به دریافت شیرخشک مطابق سقف تعیین‌شده 

اعلامی از طرف معاونت غذا و داروی دانشگاه هستند.
توزیع، خاطر نشان شد: هرگونه  به شرکت‌های  همچنین 
تحویل شیرخشک به هر نوع داروخانه بیش از متوسط نیاز 

ماهانه، ممنوع است.

»کته برنج« سحری هوشمند برای روزه داران شمال کشور
 الگوی علمی تغذیه در رمضان؛ 

از افطار سبک تا سحری هوشمندانه
متخصص تغذیه و استاد دانشگاه علوم پزشکی بابل با تأکید بر ضرورت رعایت اصول علمی در 
تغذیه ماه رمضان، هشدار داد شروع افطار با غذاهای سنگین می‌تواند شوک متابولیکی ایجاد 

کند و بهترین روش، آغاز با خرما و نوشیدنی گرم است.
به گزارش حکیم باشی، دکتر رضا قدیمی با اشاره به فرارسیدن ماه مبارک رمضان، توصیه‌های 

علمی و کاربردی را برای روزه‌داران استان های شمالی کشور ارائه داد.
دکتر رضا قدیمی متخصص تغذیه و استاد دانشگاه علوم پزشکی بابل، با تأکید بر اهمیت وعده 
افطار اظهار داشت: پس از ساعات طولانی روزه‌داری، دستگاه گوارش در شرایط استراحت 
مطلق به سر می‌برد. شروع ناگهانی افطار با مواد غذایی سنگین و پرچرب، شوک متابولیکی 

شدیدی به بدن وارد می‌کند.
وی افزود: بهترین الگوی افطار، پیروی از سنت نبوی یعنی آغاز با چند عدد خرما و یک لیوان آب 
گرم یا چای کمرنگ است. خرما با دارا بودن قندهای ساده، سریع‌ترین و سالم‌ترین راه برای 
بازگرداندن قندخون به سطح نرمال است. وعده شام را ۲ تا ۳ ساعت پس از افطار میل کنید. 

بهترین گزینه برای شام، پروتئین‌های کم‌چرب به همراه سبزیجات بخارپز است.
این استاد دانشگاه با اشاره به اهمیت ویژه وعده سحری، بعنوان وعده ای راهبردی، خاطرنشان 
کرد: در استان مازندران که برنج قوت غالب مردم است، مصرف برنج کته در وعده سحری 
می‌تواند انتخابی هوشمندانه باشد. برنج به عنوان یک کربوهیدرات پیچیده، انرژی مورد نیاز بدن 

را به‌تدریج در طول روز آزاد می‌کند و از نوسانات شدید قندخون جلوگیری می‌نماید.
وی در ادامه هشدار داد: متأسفانه برخی از هم استانی‌ها به اشتباه تصور می‌کنند مصرف غذاهای 
چرب و سرخ‌شده در سحر، مانع گرسنگی می‌شود. درحالیکه این غذاها ضمن ایجاد تشنگی 

شدید، فرآیند هضم را مختل کرده و باعث رفلاکس معده می‌شوند.
دکتر قدیمی با اشاره به نیاز به مدیریت مصرف مایعات تصریح کرد: یکی از دغدغه‌های اصلی 
روزه‌داران، تشنگی است. بهترین راهکار، مصرف میوه های فصلی بعد از افطار و نیز سبزی‌های 
پرفیبر مانند خیار، کاهو، تربچه و سبزی خوردن محلی در وعده سحری است. این مواد غذایی با 

جذب آب و تشکیل ژل در معده، آب را تدریجاً وارد جریان خون می‌کنند.
وی با تأکید بر پرهیز از نوشابه‌های گازدار و صنعتی گفت: شربت‌های سنتی مانند شربت 
سکنجبین، بیدمشک، زعفران و تخم‌ریحان و آبلیموی تازه با کمی عسل، بهترین گزینه برای 
تأمین آب و انرژی هستند. تخم‌ریحان به دلیل فیبر موسیلاژی، آب را تدریجاً جذب بدن کرده 

و به عملکرد کلیه‌ها کمک می‌کند.
دکتر رضا قدیمی در پایان خاطرنشان کرد: بدن انسان برای تطابق با الگوی جدید تغذیه به 
۳ تا ۵ روز زمان نیاز دارد. در این دوران ممکن است افت فشارخون، سردرد و خستگی موقت 
رخ دهد که کاملاً طبیعی است. مصرف منظم مایعات بین افطار تا سحر، پرهیز از فعالیت‌های 

سنگین و استراحت کافی، این دوران را تسهیل می‌کند.

رئیس‌جمهور پزشکیان در جریان دیدار با وزرای بهداشت و جهاد کشاورزی مطرح کرد:

تجلیل از تلاش‌های شبانه‌روزی و جهادی کادر 
بهداشت و درمان در خط مقدم خدمت‌رسانی

n امنیت غذایی، خط مقدم پایداری ملی در شرایط جنگ است

لغو ثبت‌نام آزمون‌ کارشناسی ارشد علوم پزشکی کشور
مرکز سنجش علوم پزشکی کشور در اطلاعیه‌ای از لغو ثبت نام آزمون کارشناسی ارشد علوم پزشکی کشور خبر داد.  به گزارش حکیم باشی، بنابر اطلاعیه مرکز سنجش علوم 
پزشکی کشور، به دلیل تجاوز ددمنشانه دشمنان قسم خورده این آب و خاک به ایران عزیزمان و به منظور مراعات حال داوطلبان و خانواده‌های محترمشان، کلیه فرآیندهای 
اجرایی آزمون‌های علوم پزشکی جاری شامل ثبت‌نام، تکمیل مدارک، ارسال مدارک، برگزاری آزمون و اعلام نتایج و سایر فرآیندهای مرتبط با آزمون‌های مختلف پیش‌روی 

تا اطلاع ثانوی لغو شده و زمان‌بندی اجرای مجدد آزمون‌های مذکور متعاقباً اعلام خواهد شد.
این مرکز به داوطلبان توصیه کرده است که به صورت منظم، سایت مرکز مرکز سنجش و آموزش پزشکی را مطالعه کنند.

بدیهی است ثبت‌نام آزمون کارشناسی ارشد علوم پزشکی کشور که مقرر بود امروز شنبه ۱۶ اسفندماه ۱۴۰۴ آغاز شود نیز لغو شده و زمان‌بندی اجرای فرآیندهای اجرایی 
این آزمون در اطلاعیه‌های بعدی اعلام خواهد شد.



هفته نامه سراسری
 - پیراپزشکی  و  پزشکی  حوزه  

آموزش و توسعه سلامت
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مدیرکل منابع انسانی وزارت 
بهداشت خبر داد؛

ابلاغ شروع 
به کار بیش از 

۱۵ هزار نیروی 
انسانی در وزارت 

بهداشت 
n تکمیل ظرفیت ۱۰ هزار 
انجام  به‌زودی  دیگر  نفر 

می‌شود
از  بهداشت  وزارت  انسانی  منابع  مدیرکل 
از  نفر  و ۷۳۹  هزار  کار ۱۵  به  شروع  ابلاغ 
پذیرفته‌شدگان نهایی آزمون استخدامی سال 
۱۴۰۴ خبر داد و گفت: فرآیند تکمیل ظرفیت 
نیز  دیگر  نفر   ۶۲۶ و  هزار   ۱۰ جذب  برای 

به‌زودی اجرایی می‌شود.
به گزارش حکیم باشی، دکتر شاهرخ رامزی، 
از  بهداشت  وزارت  انسانی  منابع  مدیرکل 
از  نفر  و ۷۳۹  هزار  کار ۱۵  به  شروع  ابلاغ 
پذیرفته‌شدگان نهایی آزمون استخدامی سال 

۱۴۰۴ وزارت بهداشت خبر داد.
وی با اشاره به ضرورت تقویت نظام سلامت 
در  مردم  به  خدمت‌رسانی  سطح  ارتقای  و 
شرایط فعلی اظهار کرد: ابلاغ شروع به کار 
سازمان  همراهی  و  همکاری  با  نیروها  این 
اداری و استخدامی کشور، دانشگاه‌های علوم 
پزشکی سراسر کشور و همچنین هسته‌های 
همراهی  این  که  است  انجام شده  گزینش 
و  اداری  فرآیندهای  نقش مهمی در تسریع 

اجرایی این مرحله از جذب نیرو داشته است.
مدیرکل منابع انسانی وزارت بهداشت افزود: 
با آغاز به کار این نیروها، ظرفیت ارائه خدمات 
در مراکز بهداشتی و درمانی کشور افزایش 
پاسخگویی  جهت  در  مؤثر  گامی  و  یافته 
مردم  و  سلامت  نظام  نیازهای  به  بهتر 
همچنین  رامزی  دکتر  شد.  خواهد  برداشته 
از برنامه‌ریزی برای جذب نیروهای جدید در 
قالب تکمیل ظرفیت خبر داد و گفت: مراحل 
فراخوان تکمیل ظرفیت برای جذب ۱۰ هزار 
و ۶۲۶ نفر دیگر نیز در دست اقدام است و 

به‌زودی اجرایی خواهد شد.
وی تأکید کرد: در این مرحله نیز پس از طی 
به  یادشده  نیروهای  اداری،  و  قانونی  مراحل 
مجموعه وزارت بهداشت و دانشگاه‌های علوم 

پزشکی کشور ملحق خواهند شد.

رییس مرکز مدیریت شبکه 
وزارت بهداشت خبر داد

واریز مراحل جدید 
مالیات سلامت برای 

اجرای پزشکی 
خانواده روستایی

رییس مرکز مدیریت شبکه وزارت بهداشت از تخصیص مراحل هفتم، 
هشتم و نهم یک درصد مالیات بر ارزش افزوده از محل اجرای برنامه 

پزشکی خانواده و نظام ارجاع در مناطق روستایی کشور خبر داد.
به گزارش حکیم باشی، دکتر بابک فرخی رییس مرکز مدیریت شبکه 
اعلام کرد: مراحل هفتم، هشتم و نهم اعتبارات مربوط به یک درصد 
مالیات بر ارزش افزوده )مالیات سلامت( در راستای اجرای برنامه 
پزشکی خانواده و نظام ارجاع در مناطق روستایی، از سوی سازمان 

بیمه سلامت به ادارات کل استان‌ها واریز شده است.
اعتبارات  این  به‌موقع  هزینه‌کرد  و  جذب  اهمیت  به  اشاره  با  وی 
افزود: با توجه به روزهای پایانی سال، معاونان بهداشت دانشگاه‌ها و 
دانشکده‌های علوم پزشکی کشور لازم است در اسرع وقت نسبت به 
پیگیری از ادارات کل مربوطه برای جذب این اعتبارات و هزینه‌کرد آن 

مطابق سرفصل‌های اعلامی اقدام کنند.
رییس مرکز مدیریت شبکه همچنین با آرزوی قبولی طاعات و عبادات 
کارکنان نظام سلامت، از تلاش‌ها و فداکاری اعضای تیم سلامت در 
ارائه خدمات مستمر و فعال در مراکز خدمات جامع سلامت، پایگاه‌های 
خدمات  ارائه  گفت:  و  کرد  قدردانی  بهداشت  خانه‌های  و  سلامت 
سلامت به مردم در ایام جنگ و در ماه رمضان بدون وقفه ادامه داشته 
است. دکتر فرخی بر ضرورت به‌روزرسانی مطالبات کارکنان تأکید کرد 
و افزود: پیگیری و پرداخت به‌موقع مطالبات کارکنان حوزه سلامت از 

اولویت‌های مهم در این حوزه به شمار می‌رود.

اطلاعیه شماره ۴ ستاد 
مدیریت بحران وزارت 

بهداشت؛

آماده‌باش 
کامل مراکز 

درمانی
و  دارو  ذخایر   n
وضعیت  در  شیرخشک 

پایدار قرار دارد
جزئیات  اعلام  بهداشت ضمن  وزارت 
اضطراری،  شرایط  در  خدمات‌رسانی 
آماده  در  درمانی  مراکز  که  کرد  تأکید 
و  دارو  ذخایر  و  است  کامل  باش 
در  و  کامل  کنترل  تحت  شیرخشک 

وضعیت پایدار قرار دارد.
وزارت  باشی؛  حکیم  گزارش  به 
پزشکی  آموزش  و  درمان  بهداشت، 
جزئیات   ۴ شماره  اطلاعیه  در 
خدمات‌رسانی در شرایط اضطراری را 

اعلام کرد:
صورت  در  کاغذی:  نسخ  پذیرش   .۱
قطع اینترنت یا اختلال سامانه‌ها، تمام 
به  موظف  داروخانه‌ها  و  درمانی  مراکز 
خدمات  ارائه  و  کاغذی  نسخ  پذیرش 

بدون محدودیت هستند.
در  استعلام:  بدون  دارو  تحویل   .۲
به  نیاز  بدون  دارو  اضطراری،  شرایط 
استعلام برخط تحویل داده می‌شود تا 

وقفه‌ای در درمان ایجاد نشود.
ارائه  خاص:  بیماران  از  حمایت   .۳
و  نادر  خاص،  بیماران  به  خدمات 
در  بیمه‌ها  هماهنگی  با  صعب‌العلاج 

مراکز مربوطه تداوم دارد.
در  اورژانسی:  مابه‌التفاوت  پوشش   .۴
مراکز  به  اورژانسی  صرفاً  مراجعات 
غیردولتی، مابه‌التفاوت تعرفه دولتی تا 
تأمین  دولت  توسط  خصوصی  تعرفه 

می‌شود.
دارو  ذخایر  پایدار:  راهبردی  ذخایر   .۵
در  و  کامل  کنترل  تحت  شیرخشک  و 

وضعیت پایدار قرار دارد.
با  سلامت  شبکه  کامل:  آماده‌باش   .۶
در حال خدمت‌رسانی  حداکثر ظرفیت 
کاملًا  مجروحان  به  خدمات  و  است 

رایگان می‌باشد.
مراکز  تمام  مراکز:  فعالیت  تداوم   .۷
تمهید  با  کشور  درمانی  و  بهداشتی 
روسای دانشگاه‌های علوم پزشکی، به 

فعالیت عادی ادامه می‌دهند.

رئیس مرکز اورژانس 
اجتماعی اعلام کرد:

فعالیت ۳۸۰ 
گروه همیار 

سلامت روانی 
اجتماعی در ۱۹۰ 

شهرستان‌
رئیس مرکز اورژانس اجتماعی سازمان بهزیستی کشور گفت: 
روانی  سلامت  همیار  گروه   ۳۸۰ کنونی،  جنگ  شرایط  در 
اجتماعی در ۱۹۰ شهرستان کشور در کنار تیم‌های مداخله در 
بحران موسوم به »محب« به ارائه خدمات به مردم و محلات 

مشغول فعالیت و ارائه خدمات هستند.
از سازمان بهزیستی کشور، سلمان  به گزارش حکیم باشی 
حسینی افزود: گروه‌های محب به ویژه در حوزه روانشناختی، 

خدماتی را از طریق کانون‌های سلام محله ارائه می‌دهند.
وی خاطرنشان کرد: تیم‌های محب بهزیستی با ۴۰۳۶ عضو، 
۱۱۴۶ تیم و ۴۹۹ پایگاه در سراسر کشور قابلیت پوشش کامل 
پهنه جغرافیایی ایران را دارند و در روزهای جنگ فعلی به طور 

کامل فعال شده‌اند.
حسینی اضافه کرد: گروه‌های همیار سلامت روانی-اجتماعی 
نیز در کنار این تیم‌ها، خدمات خود را در سطح محلات به 

شهروندان ارائه می‌کنند.
رئیس مرکز اورژانس اجتماعی سازمان بهزیستی کشور درباره 
ماهیت همیاران سلامت روانی-اجتماعی گفت: این برنامه در 
ظرفیت‌های  توسعه  و  توانمندسازی  ظرفیت‌سازی،  راستای 
محلی موجود از طریق رویکرد همیاری و مشارکت اجتماعی 

در سازمان بهزیستی اجرا می‌شود.
حسینی تاکید کرد: هدف اصلی این برنامه، تقویت مشارکت 
سطح  ارتقای  عمومی،  آگاه‌سازی  گروهی،  کار  و  اجتماعی 
سلامت روانی-اجتماعی و پیشگیری از آسیب‌های اجتماعی 

از طریق گروه‌های محلی است.
به گفته وی، برنامه همیاران سلامت روانی-اجتماعی بر توسعه 
محلی تمرکز دارد و با تسهیل تشکیل گروه‌های محلی، به 
تقویت مشارکت شهروندی، ارتقای ظرفیت‌ها و توانمندسازی 
افراد می‌پردازد. این گروه‌ها همچنین می‌توانند بستری برای 
شرایط  واجد  )سمن‌ها(  مردم‌نهاد  سازمان‌های  سایر  فعالیت 

جهت افزایش مشارکت شهروندی فراهم کنند.
حسینی گفت: از دیگر اهداف این برنامه می‌توان به توسعه 
سرمایه اجتماعی، ترویج مسئولیت‌های اجتماعی و گسترش کار 

داوطلبانه در محلات اشاره کرد.
وی تأکید کرد: همیاران سلامت روانی اجتماعی، خود مردم 
روانی- ارتقای سلامت  و  آبادانی  محلی هستند که دغدغه 
محلی،  منابع  شناسایی  با  و  دارند  را  خود  محله  اجتماعی 

برنامه‌ریزی و اجرای فعالیت‌ها به این هدف کمک می‌کنند.

عضو کمیسیون بهداشت مجلس، حملات وحشیانه دشمنان به مراکز درمانی و مدارس 
را نقض آشکار قوانین و کنوانسیون‌های بین‌المللی دانست و تأکید کرد که تمامی اقدامات 
جنایتکارانه در حال مستندسازی است و مسیر رهبر شهید با هیچ تهدیدی متوقف 

نمی‌شود.
سید محمد جمالیان، با اشاره به حملات رژیم صهیونی و آمریکای جنایتکار به مراکز 
درمانی و امدادرسانی کشور، گفت: بر اساس قواعد و کنوانسیون‌های بین‌المللی و اصول 
اخلاقی، حمله به مراکز درمانی در جنگ‌ها ممنوع است، اما در ۴۸ ساعت گذشته شاهد 

نقض آشکار این قوانین بودیم.
وی افزود: متاسفانه در تهران، ۳ مرکز درمانی هدف حملات قرار گرفت و باعث اختلال 
جدی در روند درمان بیماران شد و بسیاری از بیماران به دلیل شدت حملات مجبور به 

ترک بیمارستان شدند و بیمارانی که توان حرکت نداشتند، با آمبولانس به بیمارستان‌های 
دیگر منتقل شدند؛ شدت حملات موجب شد ۳ بیمارستان نتوانند به فعالیت خود ادامه 

دهند و تخلیه شوند.
جمالیان ادامه داد: در اهواز نیز بیمارستان ابوذر شب گذشته مورد حمله قرار گرفت و 

۲۲ بیمار تحت مراقبت‌های ویژه مجبور به انتقال سریع به بیمارستان‌های دیگر شدند.
نماینده مردم اراک، کمیجان و خنداب در مجلس با اشاره به وضعیت پایگاه‌های اورژانس 
کشور، گفت: ۳ پایگاه اورژانس هدف حمله قرار گرفت و ۲ تکنسین اورژانس آسیب دیدند 
و تمامی این اقدامات جنایتکارانه مستندسازی شده و سکوت جامعه بین‌الملل در برابر این 

اقدامات وحشیانه، غیر اخلاقی و غیرقانونی جای تأسف دارد.
عضو کمیسیون بهداشت و درمان مجلس در ادامه به شهادت رهبر انقلاب، فرماندهان 

نظامی، دانش‌آموزان و مردم عادی اشاره و تصریح کرد:  کشور به حدی از بلوغ و قدرت 
رسیده که با از دست رفتن فرماندهان و رهبر معظم انقلاب، جمهوری اسلامی بدون هیچ 

خدشه‌ای به مسیر خود ادامه می‌دهد.
وی افزود: مدارس، بیمارستان‌ها و مراکز آموزشی و درمانی نیز مورد حمله قرار گرفته و 
تعداد زیادی از دانش‌آموزان و مردم عادی، به ویژه دانش‌آموزان دختر، به شهادت رسیدند.
جمالیان تأکید کرد که دشمن باید بداند کشور با قدرت مسیر خود را ادامه می‌دهد و 

ریشه‌های تنومند ایران با این اقدامات خدشه‌دار نمی‌شوند.
وی یادآور شد: تجربه تاریخی نشان می‌دهد مردم ایران به حدی از بلوغ سیاسی و 
اجتماعی رسیده‌اند که هیچ تهدید و حمله‌ای نمی‌تواند آزادی و تمامیت ارضی کشور 

را تهدید کند. 

جمالیان عضو کمیسیون بهداشت مجلس:

حمله دشمنان به مراکز درمانی و مدارس،
 نقض آشکار قوانین بین‌المللی است

n اقدامات جنایتکارانه در حال مستندسازی است/ مسیر رهبر شهید، با هیچ تهدیدی متوقف نمی‌شود

شهادت کارشناس 
بهداشت حرفه‌ای 

خرم‌آباد در حملات 
آمریکا و رژیم 

صهیونیستی 

معاون  تسلیت  پیام   n
بهداشت وزارت بهداشت

مهندس رقیه بازگیر، کارشناس بهداشت 
سلامت  جامع  خدمات  مرکز  حرفه‌ای 
به  خرم‌آباد  شهرستان  شرقی  گلدشت 
و  آمریکا  حملات  در  خود  خانواده  همراه 
رژیم صهیونیستی به شهادت رسید. دکتر 
وزارت  بهداشت  معاون  رئیسی،  علیرضا 
این  تسلیت  ضمن  پیامی  در  بهداشت، 
این شهیده، همکاران  به خانواده  ضایعه 
دانشگاه علوم پزشکی لرستان و جامعه 
بهداشت کشور، برای آن مرحومه رحمت 
آرامش  و  صبر  بازماندگان  برای  و  الهی 

مسئلت کرد.
به گزارش حکیم باشی، متن پیام تسلیت 
دکتر رییسی، معاون بهداشت به شرح زیر 

است:
ّهِ وَانِاّ الِیَهِ  بسم الله الرحمن الرحیم »انِاّ لِل

راجِعون«
سرکارخانم  مظلومانه  شهادت  خبر 
مهندس رقیه بازگیر، کارشناس بهداشت 
سلامت  جامع  خدمات  مرکز  حرفه‌ای 
که  خرم‌آباد،  شهرستان  شرقی  گلدشت 
به همراه خانواده گرامی خود در حملات 
شهادت  به  صهیونیستی  رژیم  و  آمریکا 
خانواده  در  عمیق  اندوه  موجب  رسیدند، 

بزرگ نظام سلامت شد.
این همکار  بی‌تردید تلاش‌های صادقانه 
پرتلاش در مسیر صیانت از سلامت مردم 
ارزشمند  جامعه، سرمایه‌ای  به  و خدمت 
و  یاد  و  بود  کشور  سلامت  نظام  برای 
خاطره او در میان همکاران و مردم منطقه 

زنده خواهد ماند.
اینجانب این ضایعه سنگین را به خانواده 
در  ارجمند  همکاران  شهیده،  آن  داغدار 
دانشگاه علوم پزشکی لرستان و جامعه 
بهداشت کشور تسلیت عرض می‌کنم و از 
خداوند متعال برای آن عزیز از دست‌رفته 
رحمت واسعه الهی و برای بازماندگان صبر 

و آرامش مسئلت دارم.
بهداشت  معاون  رییسی  علیرضا  دکتر 
وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی
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 )PFA( نقش حیاتی کمک‌های اولیه روان‌شناختی
در کاهش تروماهای پس از بحران

 »حضور همدلانه«؛ 
بزرگ‌ترین تسکین برای آسیب‌دیدگان

مدیر مرکز مشاوره دانشگاه علوم پزشکی مشهد با تاکید بر ضرورت آمادگی روانی جامعه در مواجهه با حوادث 
غیرمترقبه، کمک‌های اولیه روان‌شناختی )PFA( را نخستین گام پیشگیرانه برای حفظ سلامت روان آسیب‌دیدگان 
دانست. وی تصریح کرد که این مداخلات حمایتی، نقش کلیدی در بازگشت احساس امنیت و پیشگیری از 

اختلالات روانی مزمن در ساعات نخستین پس از وقوع بحران ایفا می‌کند.
به گزارش حکیم باشی، دکتر حمیده صمدی در حاشیه نشست آموزشی »مداخلات روان‌شناختی«، با اشاره به 
اهمیت مدیریت روانی در شرایط بحرانی نظیر جنگ، زلزله یا حوادث تروریستی اظهار داشت: کمک‌های اولیه 
روان‌شناختی یا PFA، یک مداخله حمایتی، انسانی و غیردرمانگر است که بلافاصله پس از وقوع حادثه ارائه 
می‌شود. هدف اصلی این اقدام، ایجاد آرامش، تسهیل در بیان نیازهای فوری و اتصال آسیب‌دیدگان به شبکه‌های 

حمایتی و خدمات ضروری است.
مدیر مرکز مشاوره دانشگاه علوم پزشکی مشهد، هدف از این مداخلات را کاهش استرس حاد در روزهای نخست 
حادثه برشمرد و افزود: تقویت توانمندی سازگاری فردی و جمعی و همچنین ارجاع مؤثر به خدمات تخصصی در 
صورت نیاز، از دیگر اهداف PFA است. این اصول بر مبنای توصیه‌های سازمان جهانی بهداشت )WHO( تدوین 

شده و شامل پنج رکن کلیدی "امنیت، آرام‌سازی، حمایت، توانمندسازی و امید" است.
دکتر صمدی در تشریح مراحل اجرایی این طرح، به پروتکل سه‌گانه جهانی اشاره کرد و گفت:

۱. مشاهده )Look(: بررسی وضعیت ایمنی محیط و شناسایی افراد با آسیب‌های شدیدتر.
۲. گوش دادن )Listen(: برقراری ارتباط همدلانه و شنیدن دغدغه‌های فرد بدون قضاوت.

۳. ارتباط دادن )Link(:* تلاش برای تأمین نیازهای اولیه و ارجاع فرد به منابع حمایتی و تخصصی.
وی با تاکید بر لزوم رعایت اخلاق حرفه‌ای در امدادگری روانی، تصریح کرد: در این فرآیند، پذیرش احساسات فرد 
و استفاده از جملات حمایتی ساده مانند "شما تنها نیستید" یا "اینجا امن است" بسیار راهگشاست. امدادگران باید 
از رفتارهای آسیب‌زا همچون کنکاش در جزئیات حادثه، ارائه توصیه‌های شعارگونه یا تماس فیزیکی بدون رضایت 

اکیداً خودداری کنند.
این مقام مسئول همچنین به شناسایی مرز بین بحران گذرا و اختلالات شدید اشاره کرد و گفت: وجود علائمی 
نظیر افکار خودکشی، بی‌قراری شدید، سکوت مطلق، توهم یا عدم درک واقعیت، نشان‌دهنده نیاز فوری به مداخلات 

تخصصی روان‌پزشکی است که باید در کمترین زمان ممکن انجام شود.
دکتر صمدی در پایان با اشاره به اهمیت »خودمراقبتی« در تیم‌های امدادی خاطرنشان کرد: امدادگران باید نسبت 
به سلامت روان خود هوشیار باشند و در صورت خستگی مفرط از تیم‌های پشتیبان کمک بگیرند. نباید فراموش 
کرد که گاهی صرفاً یک "حضور انسانی و آرام"، بزرگ‌ترین تسکین برای قلب‌های آسیب‌دیده در میانه بحران است.

تمدید قراردادهای اعضای هیأت علمی
قراردادهای اعضای هیأت علمی دانشگاه‌های علوم پزشکی »شش‌ماه« تمدید می‌گردد. معاونت آموزشی وزارت بهداشت، درمان 
و آموزش پزشکی در راستای سیاست‌های حمایتی خود از اعضای هیأت علمی دانشگاه‌های علوم پزشکی، فرآیند تمدید قراردادها 
را در دستور کار قرار داده است. آن دسته از اعضای هیأت علمی که مدت قرارداد آن‌ها )شامل تعهدات، ضریب کا و تبصره ۷ ماده 
۱۴( در اسفند ماه ۱۴۰۴ یا فروردین ماه ۱۴۰۵ به اتمام می‌رسد و نیازمند اخذ مجوز از این وزارتخانه هستند، می‌توانند نسبت به 

تمدید قرارداد خود اقدام نمایند.

در دنیای امروز روش درمان مانند گذشته نیست. حتی روش درمان زخم ها هم تغییرات شگفت 
انگیزی دارد. در حال حاضر بانداژهای قبلی برای درمان زخم ها کم کم از بین می روند. چون 
دستگاهی ابداع شده که با کمک هوش مصنوعی و یک دوربین از فرایند درمان زخم عکس می 

گیرد و به این ترتیب می تواند سرعت بیشتری به بهبود بیمار ببخشد.
n یک گجت ویژه به کمک شما می آید!

پروفسور مارکو رولاندی و همکارانش در دانشگاه کالیفرنیا سانتا کروز این گجت هوش مصنوعی 
به نام a-Heal را ابداع کرده اند. این دستگاه شامل یک دوربین فلورسنت کوچک برای 
عکسبرداری از زخم، یک حلقه شامل ۱۲ ال ای دی برای نور دهی و الکترودهایی برای تحریک 
الکتریکی محل زخم و همچنین مخازن و محرک‌های بیوالکترونیک برای ذخیره سازی و انتقال 

داروی مایع به محل زخم است.
n روش درمان زخم به سبک جدید!

وقتی این گجت در محل زخم قرار می‌گیرد و فعال می‌شود، هر دو ساعت یک بار از زخم عکس 

می‌گیرد و آنها را به طور بی سیم به رایانه‌ای در نزدیکی منتقل می‌کند. یک هوش مصنوعی 
روی رایانه عکس‌ها را تحلیل و وضعیت فعلی درمان زخم‌ها را با وضعیت آنها در حالت ایده 

آل مقایسه می‌کند.
n ایجاد یک میدان الکتریکی مناسب در محل زخم

اگر مشخص شود زخم با سرعت کافی درمان نمی‌شود، هوش مصنوعی به دستگاه فرمان می‌دهد 
میدان الکتریکی مناسبی در محل زخم به وجود آورد تا باعث افزایش فعالیت سلول‌ها به سمت بسته 
شدن زخم می‌شود یا مقدار مناسبی از دارو را تزریق کند. در آزمایشی که روی حیوانات در یک بازه 
زمانی خاص و مناسب صورت گرفته مشخص شده، داروی موثر، یک مهارکننده انتخابی بازجذب 
سروتونین به نام فلوکستین بود که با کاهش التهاب، سرعت بسته شدن بافت زخم را افزایش می‌دهد. 
به این ترتیب زخم بیمار در این روش ترکیبی بسیار سریع‌تر از درمان خواهد شد. محققان امیدوارند 
این تکنولوژی به زودی در مناطق دور افتاده و حتی موقعیت های خطر آفرین مانند مناطق جنگی که 

بیماران به واحدهای پزشکی مدرن دسترسی ندارند، کارآمد باشد.

سبک جدید بانداژهای امروزی در مناطق جنگی
با این روش زخم شما در کسری از ثانیه درمان خواهد شد!

یک دستگاه آزمایشی جدید 
سرعت درمان زخم را تا تقریبا 
تا سی درصد سرعت بخشیده 
چون می تواند از یک دوربین 
متصل به رایانه استفاده کند تا 
متوجه شود چه زمان می تواند 
با برق به زخم‌ها شوک دهد 
یا داروی مناسب را به آنها 
برساند.

تعداد داوطلبان پویش سراسری »سلامت یاران وطن« که با هدف امداد رسانی و حمایت از آسیب 
دیدگان حوادث تجاوز رژیم صهیونیستی به کشور راه اندازی شد، به ده هزار نفر رسید.

به گزارش حکیم باشی، پویش سراسری "سلامت یاران وطن" از روز شنبه ۱۶ اسفندماه در سطح 
دانشگاه‌ ها و دانشکده ‌های علوم پزشکی راه اندازی شد و در قالب این پویش دانشجویان، اعضای 
هیات علمی، کارکنان نظام سلامت و دانش آموختگان تمامی دانشگاه‌ های تحت پوشش وزارت 
بهداشت، وزارت علوم و دانشگاه آزاد اسلامی با پیوستن به این پویش در راستای حمایت و فعالیت 
‌های داوطلبانه در کنار کادر سلامت و گروه ‌های مسئول امداد و نجات به آسیب دیدگان اقدامات 

لازم را انجام می ‌دهند.
بیشترین فعالیت اعضای حاضر در پویش به ترتیب در موضوعات »امداد رسانی«، »پرستاری و 
بهیاری«، »اقدامات پزشکی و پیراپزشکی«، »آموزش امداد و کمک‌های اولیه«، »عیادت از مجروحان 
و دیدار با خانواده های شهدا«، »اجرای برنامه های فرهنگی«، »مشاوره، روانشناسی و مددکاری«، 
»همکاری با رسانه مفدا وزارت بهداشت در زمینه تولید محتوا«، »تامین دارو و لوازم بهداشتی«، »تامین 

سبد تغذیه« و »کمک به اسباب کشی و بازسازی منازل« می ‌باشد.
بیشترین مشارکت و پیوستن به این پویش به لحاظ فراوانی به ترتیب متعلق به دانشگاه‌ های علوم 
پزشکی اصفهان، تهران، لرستان، شهید بهشتی، همدان، تبریز و مشهد بوده است. ضمن اینکه دانشگاه 

آزاد اسلامی و دانشگاه‌ های وزارت علوم نیز به ترتیب با مشارکت حدود ۱۲۰۰ و ۵۰۰ نفر در جایگاه 
قابل قبولی به لحاظ مشارکت قرار گرفته ‌اند.

از این تعداد ۳۵۰۰ نفر دانشجو، ۳۱۰۰ نفر کادر سلامت، ۱۶۵۰نفر کارکنان و پرسنل دانشگاه های 
علوم پزشکی کشور و ۴۵۰ نفر اعضای هیات علمی و سایران نیز دانش آموختگان دانشگاه ها هستند.
پویش سراسری و ملی سلامت یاران وطن با هدف کمک رسانی به مردم در زمینه ‌های پزشکی، 
پرستاری پیراپزشکی، روانشناسی، کمک های اولیه، حفظ آرامش فردی و اجتماعی با انجام فعالیت 
های رسانه ‌ای و فرهنگی راه اندازی شده است و خوشبختانه هماهنگی ‌های لازم با معاونت‌ های 
درمان و دیگر ساختارهای خدمات رسان انجام پذیرفته تا از خدمات نیروهای داوطلب بهره‌ مند شوند.

این پویش ملی با همکاری دانشگاه‌ های علوم پزشکی، معاونت فرهنگی و دانشجویی، معاونت درمان، 
پایگاه خبری مفدا و مرکز روابط عمومی و اطلاع رسانی وزارت بهداشت و دیگر معاونت‌های این 
وزارتخانه در سراسر دانشگاه‌ ها راه اندازی شده است و دانشگاه ‌های وزارت علوم و دانشگاه آزاد 
اسلامی نیز می ‌توانند با ورود به درگاه این پویش و عضویت در پویش، اعلام آمادگی خود را نسبت 
به فعالیت ‌های داوطلبانه و خدمات رسانی به مردم در زمینه ‌های مختلف اعلام کنند. داوطلبان برای 
عضویت و پیوستن به این پویش می توانند با ورود به لینک webda.ir/salamatyaran نسبت 

به ثبت نام و حضور در این پویش اعلام آمادگی کنند.

تعداد داوطلبان یاری به جامعه سلامت در سه روز به ده هزار نفر رسید

پیام تسلیت 
رئیس کل سازمان نظام 
پزشکی در پی شهادت 

جمعی از کادر سلامت در 
جنگ رمضان

 اعلام اسامی شهدای سلامت
دکتر رییس زاده، رییس کل سازمان نظام پزشکی کشور در پیامی شهادت جمعی 

از کادر سلامت کشور در جنگ تحمیلی رمضان را تسلیت گفت.
به گزارش حکیم باشی، متن این پیام به شرح زیر است:
بسم رب الشهدا و صدیقین

در حالی که بر اساس قوانین و مقررات بین المللی مراکز درمانی و کادر سلامت و 
امداد و نجات در تمامی شرایط جنگی دارای مصونیت هستند ولی حملات رذیلانه 
و متعدد دشمنان سفاک به بیش از بیست بیمارستان و مرکز درمانی و اورژانس، 
تاکنون موجب شهادت مظلومانه جمعی از اعضای سازمان نظام پزشکی و کادر 
سلامت کشور شده است. اینجانب ضمن عرض تبریک و تسلیت شهادت تعدادی 
از همکاران عزیزمان به خانواده های معزز آنان، اعضای شریف حوزه سلامت 
کشور و ملت رشید ایران، با آنان پیمان میبندیم که کما فی السابق همدوش سایر 
مدافعان سرافراز میهن، شجاعانه و غیرتمندانه با تمام تعهد و تخصص در میدان 

خدمت به مردم و مجروحان بمانیم.
یاد و نام این شهدا جاودان و راه سرخشان پر رهرو باد:

ارتوپدی  سوم  سال  دستیار  آریا،  علی  دکتر  شهید 
بیمارستان سینا تهران

شهید دکتر علیرضا پورسعید قاضی
شهید دکتر محمدرضا عباسی، شهرستان مهران

شهیدان دکتر محمد مهرابی و دکتر عبداله اصل علوان از 
شهدای مظلوم ارتش در ناو دنا

شهیده دکتر مائده دهاقین دکترای داروسازی، تهران
تهران شهید  عبدالهی،  علی  اورژانس: شهید  شهدای 

هوشنگ ترک علیا، شیراز شهید سجاد چرخنده، شیراز
پرستاران شهید: شهیده عاطفه بهرامی، خمین شهیده 
راضیه عابدی، خمینی شهر اصفهان شهید رامین جعفری، 

تهران
شهیده رباب دهدشتی از کارشناسان رادیولوژی، لامرد ️

شهید حسن محمدی از نیروهای مرکز بهداشت شهدای 
والفجر شیراز

مرکز  سلامت  مراقب  امیدعلی،  السادات  انیسه  شهید 
خدمات جامع سلامت شهری. بهشتی در بروجرد
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چگونه در شرایط بحرانی از سلامت 
جسم و روان خود مراقبت کنیم؟

عضو هیأت علمی دانشگاه علوم پزشکی شیراز با اشاره به افزایش استرس و احساس ناامنی در شرایط بحرانی 
و جنگ، بر اهمیت خودمراقبتی، حفظ ارتباطات اجتماعی و پرهیز از شایعات برای مدیریت مناسب این شرایط 

تأکید کرد.
به گزارش حکیم باشی، دکتر لیلا قهرمانی، استاد گروه ارتقاء سلامت دانشکده بهداشت دانشگاه علوم پزشکی 
شیراز، با اشاره به اینکه شرایط جنگ و بحران می‌تواند احساس ترس، ناامنی و استرس را در افراد افزایش دهد، 
گفت: توجه به اصول خودمراقبتی می‌تواند به حفظ سلامت جسم و روان کمک کرده و توانایی افراد را برای مقابله 

با مشکلات افزایش دهد.
وی با تأکید بر اهمیت مراقبت از سلامت روان در این شرایط افزود: طبیعی است که افراد در زمان جنگ احساس 
اضطراب، نگرانی یا غم داشته باشند. صحبت کردن درباره احساسات با اعضای خانواده یا دوستان و همچنین محدود 

کردن دنبال کردن مداوم اخبار می‌تواند به کاهش استرس کمک کند.
دکتر قهرمانی ادامه داد: انجام فعالیت‌های ساده مانند تمرین‌های تنفس عمیق، فعالیت های معنوی، مدیتیشن یا 

گوش دادن به موسیقی آرامش‌بخش نیز می‌تواند در آرام‌سازی ذهن و کاهش فشار روانی مؤثر باشد.
این استاد دانشگاه علوم پزشکی شیراز همچنین بر نقش حمایت اجتماعی در کاهش فشار روانی تأکید کرد و گفت: 
در حد امکان باید ارتباط با خانواده، دوستان و همسایگان حفظ شود تا افراد بتوانند در مواقع نیاز از یکدیگر حمایت 
و کمک دریافت کنند. همکاری و همدلی در چنین شرایطی می‌تواند احساس امنیت و امید را در جامعه تقویت کند.
وی با اشاره به اهمیت مراقبت از سلامت جسم در شرایط بحران بیان کرد: افراد باید تلاش کنند خواب کافی داشته 
باشند، وعده‌های غذایی منظم و سالم مصرف کنند و آب کافی بنوشند. همچنین افرادی که بیماری‌های مزمن دارند 
لازم است داروهای خود را طبق دستور پزشک مصرف کرده و در صورت امکان مقدار کافی از داروهای ضروری 

را در دسترس داشته باشند.
دکتر قهرمانی آماده بودن برای شرایط اضطراری را نیز ضروری دانست و گفت: داشتن یک کیف یا بسته اضطراری 
شامل مدارک مهم، داروهای ضروری، چراغ قوه، آب آشامیدنی و مواد غذایی خشک می‌تواند در مواقع اضطراری 
بسیار کمک‌کننده باشد. همچنین بهتر است اعضای خانواده از قبل بدانند در چنین شرایطی چه اقداماتی باید انجام 

دهند.
وی در ادامه با اشاره به لزوم توجه بیشتر به کودکان و سالمندان افزود: کودکان ممکن است در شرایط جنگ 
بیش از دیگران دچار ترس و اضطراب شوند، بنابراین لازم است با آن‌ها گفت‌وگو شده و به سؤالاتشان به زبان 
ساده پاسخ داده شود تا احساس امنیت بیشتری داشته باشند. سالمندان نیز ممکن است نیاز بیشتری به حمایت و 

مراقبت داشته باشند.
این استاد دانشگاه علوم پزشکی شیراز در پایان با هشدار درباره انتشار شایعات در شرایط بحران گفت: شایعات 
می‌توانند به سرعت باعث افزایش ترس و نگرانی در جامعه شوند، بنابراین مردم باید اطلاعات را تنها از منابع معتبر 

دریافت کرده و از انتشار اخبار تأییدنشده خودداری کنند.

رییس سازمان غذا و دارو:

مشکلی در تامین 
دارو، تجهیزات 
پزشکی و شیر 
خشک نداریم

دکتر مهدی پیرصالحی، معاون وزیر بهداشت و رییس سازمان 
غذا و دارو از تامین مناسب دارو، تجهیزات پزشکی و شیر خشک 
در کشور خبر داد و گفت: داروخانه‌ها به صورت مرتب سرکشی 

می شوند و حتی در شرایط بحرانی فعالیت دارند.
دکتر مهدی پیرصالحی، معاون وزیر بهداشت و رییس سازمان 
غذا و دارو، با بیان اینکه مشکلی در تامین دارو، تجهیزات پزشکی 
و شیر خشک در کشور وجود ندارد، گفت: در حال حاضر تامین 
این اقلام در کشور به صورت مطلوب انجام می‌شود و داروخانه‌ها 

مشغول ارائه خدمات به مردم هستند.
رییس سازمان غذا و دارو ضمن اشاره به نظارت مستمر مدیران 
بازرسی این سازمان، افزود: مدیران بازرسی سازمان غذا و دارو 
به صورت مرتب از داروخانه‌ها بازدید و سرکشی دارند تا ضمن 
کنترل موجودی و کیفیت، از مردم حمایت و اطمینان آنان را 

نسبت به خدمات دارویی جلب کنند.
وی با تاکید بر فعالیت داروخانه‌های شبانه‌روزی و منتخب، بیان 
کرد: داروخانه‌های شبانه‌روزی و منتخب به‌صورت فعال به مردم 
خدمت‌رسانی می‌کنند، همچنین تعداد زیادی از داروخانه‌های 

روزانه نیز در شرایط فعلی فعال هستند.
دکتر پیرصالحی با اشاره به آسیب‌های وارده به برخی داروخانه‌ها 
در جریان حملات اخیر، تصریح کرد: در حملات اخیر، چندین 
داروخانه آسیب دیده‌اند و متاسفانه یکی از داروسازان ما نیز به 

شهادت رسیده است.
وی در پایان، بر استمرار خدمت‌رسانی و تامین داروی مورد نیاز 
مردم تأکید کرد و گفت: با وجود شرایط دشوار، تامین دارو و 
و  دارد  ادامه  ویژه  مراقبت  و  حساسیت  با  پزشکی  تجهیزات 

داروخانه‌ها پاسخ‌گوی نیازهای بیماران هستند.

مشاور عالی وزیر بهداشت در بازدید از یکی از مراکز درمانی تهران:

خدمت صادقانه کادر سلامت ادامه راه 
ایثارگران و شهیدان کشور است

دکتر جعفریان، مشاور عالی وزیر بهداشت، درمان و آموزش پزشکی، با حضور در یکی از مجتمع های بیمارستانی دانشگاه علوم 
پزشکی تهران در مرکز پایتخت، ضمن بررسی روند ارائه خدمات درمانی در شرایط ویژه کشور، از تلاش‌های مجموعه کادر 

سلامت این مرکز قدردانی کرد.
به گزارش حکیم باشی، دکتر علی جعفریان با همراهی رئیس بیمارستان، از بخش‌های مختلف مجموعه بازدید و در جریان آخرین 

وضعیت خدمات‌رسانی قرار گرفت.
دکتر جعفریان در جریان حضور خود، با یکی از اعضای فداکار کادر سلامت که برادر ایشان در جنگ اخیر به فیض شهادت نائل 
شده بود، دیدار و با ابراز تبریک و تسلیت گفت: خدمت صادقانه کادر سلامت، ادامه راه ایثارگران و شهیدان کشور است؛ ما خود 

را وامدار فداکاری این عزیزان می‌دانیم.
در حاشیه این دیدار، مشاور عالی وزیر در گفت‌وگو با خبرنگاران تصریح کرد: هدف از حضور امروز در بیمارستان، قدردانی از 
همکاران و کارکنانی است که در اورژانس و بخش‌های درمانی باروحیه‌ای بالا مشغول خدمت‌رسانی به مردم هستند. خوشبختانه 
این مرکز با ظرفیت کامل در حال فعالیت است.  رئیس بیمارستان نیز با حضور مستمر و نظارت دقیق، همه امور را مدیریت می‌کند 

تا در صورت نیاز، اقدامات لازم به‌سرعت انجام شود.
او افزود: اکنون مجروحان بستری ترخیص شده‌اند و بیماران سرپایی نیز خدمات درمانی خود را دریافت کرده‌اند که نشانه‌ عملکرد 

مؤثر و منسجم مجموعه است.

جمعی از سینماگران همراه با هیات رئیسه خانه سینما با حضور در دو بیمارستان تهران ضمن عیادت از مجروحان 
حملات اخیر رژیم صهیونیستی و آمریکا از تلاش های کادر سلامت قدردانی و تشکر کردند.

به گزارش حکیم باشی به نقل از روابط عمومی خانه سینما، در این دیدار محمدمهدی عسگرپور، رئیس هیات 
رئیسه خانه سینما در گفتگو با مدیران و کادر سلامت این بیمارستان‌ ها با تشکر از تلاش ‌های شبانه روزی آنها 
در مداوای مجروحان گفت: هدف امروز ما عرض خداقوت و خسته نباشید به کادر سلامت است زیرا واقعیت این 
است که سینماگران به دلیل ماهیت شغلی‌شان نسبت به گروه‌های دیگر هنری، ارتباط بیشتری با کادر سلامت 

دارند و این ارتباط در مواقع بحران پررنگ‌تر می‌شود.
وی ادامه داد: ما همیشه زحمات شما را از نزدیک دیده و لمس کرده ‌ایم و در طول سال‌ ها نیز تلاش کردیم با 

ساخت آثار مختلف بتوانیم بخشی از زحمت شما را به تصویر بکشیم.

عسگرپور با محکوم کردن حملات اخیر دشمنان به کشور و ابراز تاسف از شهادت هموطنان و کادر سلامت بیان 
کرد: در چنین شرایطی کادر سلامت در خط مقدم خدمات ‌رسانی به مردم قرار دارد و کسی نمی ‌تواند زحمات 
آنها را انکار کند و حضور امروز ما در جمع شما کمترین کار برای بیان تشکر و سپاسگزاری از زحمات شما است.
وی ادامه داد: باید برنامه‌ریزی‌های لازم صورت گیرد تا ارتباط سینماگران و فیلمسازان با گروه ‌های مختلف 
خدمت‌رسان در مواقع بحران همچون پزشکان و پرستاران بیشتر شود تا آثار بیشتری بر اساس خاطرات و اتفاقات 
واقعی رخ داده ساخته شود. عسگرپور با اشاره به نقش پررنگ هنر سینما در ثبت وقایع و درج آن در حافظه 
تاریخی گفت: اتفاقات، رشادت‌ ها و ازخودگذشتگی‌ هایی که این روزها همه ما شاهد آن هستیم قطعا می‌ تواند 

در آینده دستمایه خوبی برای ساخت آثار سینمایی و مستند باشد.
علیرضا حسینی، دبیر هیات رئیسه خانه سینما نیز گفت: ما امروز در اینجا به نمایندگی از جامعه اصناف سینما 

حاضر شدیم تا از زحمات شما تقدیر کنیم.
وی با اشاره به نقش پررنگ کادر سلامت در جنگ ۱۲ روزه و حملات اخیر ادامه داد: کادر سلامت در طول این 

اتفاقات هم پای نیروهای مدافع کشور تلاش کردند و از هیچ خدمتی دریغ نمی‌ کنند.
حسینی بیان‌ کرد: گروه ‌های مختلف فیلمسازی نیز این روزها در نقاط مختلف کشور با ساخت آثار سینمایی و 
مستند تلاش دارند تا بتوانند گوشه‌ای از زحمات و رشادت ‌های کادر سلامت و مدافعان وطن و سلامت را برای 
جامعه ایرانی ثبت و مستندنگاری کنند تا آیندگان بدانند که این کشور شاهد چه صحنه‌ ها و حوادثی بوده است.

در این دیدار هنرمندانی همچون محمدمهدی عسگرپور رئیس هیات رئیسه خانه سینما، علیرضا حسینی دبیر 
هیئت رئیسه خانه سینما، حامد شکیبانیا رئیس انجمن تهیه‌ کنندگان مستند، علی روئین ‌تن کارگردان سینما، 

درسا جهانگیری فیلمساز و معصومه شاهین تهیه کننده حضور داشتند.

سخنگوی وزارت بهداشت از افزایش آمار آسیب به مراکز بهداشتی و خدمات 
جامع سلامت خبر داد و گفت: تلفات غیرنظامی هم بیشتر شده است.

به گزارش حکیم باشی، ۱۲ روز از جنگ تحمیلی آمریکایی - صهیونی به 
ایران می‌گذرد و آمارهای قابل تاملی در سیستم نظام سلامت کشور در 
حال ثبت شدن هستند. با این که دشمنان اعلام کرده بودند هدفشان افراد 
غیرنظامی و مردمی نیست اما اعداد عجیبی از مجروح و شهید شدن زنان 
و گروه‌های سنی زیر ۱۸ سال از سوی وزارت بهداشت اعلام می‌شود و 
نشان می‌دهد که آنها به هیچ پروتکلی پایبند نیستند. نقض این پروتکل‌ها 
هم تاکنون مورد توجه هیچ یک از نهادهای بین‌المللی سلامت قرار نگرفته، 
حتی جایی که مراکز جامع بهداشت و سلامت در شهرها و روستاها هم از این 
حملات مصون نمانده‌ و در حین ارائه خدمات بهداشتی به مراجعانشان مورد 
اصابت قرار گرفته‌اند. حسین کرمانپور، سخنگوی وزارت بهداشت در گفتگو 

با همشهری در این باره به نکات مهمی اشاره کرده که در ادامه می‌خوانید.
n آسیب شدید به برخی مراکز بهداشتی

آسیب به ۱۰۹ مرکز بهداشتی و ۲۵ مرکز درمانی | کدام استان‌ها بیشترین 
شهدا و مصدومان را دارند؟کرمانپور درباره آخرین وضعیت خدمات بهداشتی 
و درمانی حوزه سلامت به همشهری می‌گوید: »آمار مصدومان و مجروحان، 
هم در سیستم نظام سلامت و هم مردم در حال افزایش است اما در عین حال 
شاهد ثبت آمارهایی هستیم که نشان می‌دهد دشمنان ما بدون رعایت هیچ 
پروتکلی حملات را ادامه می‌دهند. از جمله این موارد حمله به مراکز بهداشتی 

و جامع خدمات سلامت شهری و روستایی است.«
کرمانپور با بیان این که این آمار باید مورد توجه سازمان‌های جهانی بهداشت 
قرار بگیرد، ادامه می‌دهد: »این مراکز طی روزهای اول آغاز جنگ در امان 
بودند اما به تدریج آسیب به آنها افزایش یافت. به گونه‌ای که اکنون تعدادشان 
نسبت به مراکز درمانی پیشی گرفته است. این در حالی است که خدمات ارائه 
شده در مراکز بهداشتی به مادران باردار، کودکان و بیماران مسن است. اما 
شاهد حمله به این مراکز هستیم به گونه‌ای که مراجعه‌کنندگان هم دچار 

آسیب شده‌اند.«
او با تاکید بر اینکه برخی از این مراکز از چرخه فعالیت خارج و تخلیه شده و 
برخی در حال تعمیر و بازگشت به فعالیت هستند، عنوان می‌کند: »دو کشور 
حمله کننده به ایران بدون پروتکل به مراکزی حمله می‌کنند که فعالیت‌شان 
صرفا خدمات بهداشتی است و هیچ کسی هم در سطح دنیا هشداری به 

آنها نمی‌دهد.«

n آمار قابل توجه تلفات غیرنظامی
کرمانپور دومین نکته قابل تامل در آمارهای این حوزه را افزایش آمار زنان 
مجروح و شهید عنوان و بیان می‌کند: »روزهای اول جنگ درصد مصدومان 
و شهدای زن بسیار کم بود اما اکنون بین ۱۷ تا ۱۸ درصد آمار را به خود 
اختصاص داده‌اند. آمار مربوط به گروه‌های سنی زیر ۱۸ سال هم قابل تامل 
است. ۱۰۴۰ مجروح و مصدوم زیر ۱۸ سال، ۶۵ مصدوم کمتر از ۵ سال و ۳۵ 
مجروح زیر ۲ سال و نوزاد داریم که در مجموع نشان از تلفات غیرنظامی بالا 

دارد و در سطح جهانی مطرح است.«
او درباره استان‌های دارای بیشترین مصدومان هم به موارد زیر اشاره کرد:‌

بسته اول: تهران )با فاصله نسبت به سایر استان‌ها(، ‌ لرستان، کرمانشاه، 
اصفهان و آذربایجان غربی

بسته دوم:‌ ایلام، کردستان، خوزستان، البرز، آذربایجان شرقی و فارس
بسته سوم:‌ هرمزگان، بوشهر، همدان، قم و مرکزی

به گفته کرمانپور استان‌های دارای بیشترین شهدا هم به شرح زیر تقسیم 
بندی شده‌اند:

بسته اول: تهران
بسته دوم: کردستان، خوزستان، لرستان، آذربایجان غربی و شرقی، کرمانشاه، 

ایلام، اصفهان، فارس و زنجان
بسته سوم: سیستان و بلوچستان، همدان، بوشهر، کرمان، مرکزی، هرمزگان، 

البرز، قم و قزوین
n خدمات درمانی معمول برقرار است

کرمانپور با تاکید بر این که به جز خدمات درمانی در بخش مجروحان و 
مصدومان جنگ، چندین برابر خدمات درمانی معمول در حال ارائه است، بیان 
می‌کند: »ارائه این خدمات در هیچ مرکز درمانی و بیمارستانی کم نشده و برای 
مصدومیت‌ها، بیماران قلبی - عروقی، اتفاقات روزمره و... در حال انجام است. 
حتی به اذعان بیماران عادی، خدمات‌دهی پرسنل، چه در حوزه بهداشت و چه 
درمان چندین برابر شده که نشان می‌دهد همدلی بیشتری بین کادر سلامت 

رقم خورده و ایثارگرانه در حال ارایه خدمات هستند.«
n کمبود خاصی نداریم

سخنگوی وزارت بهداشت درباره کمبودها در ارائه خدمات درمانی از دارو و 
تجهیزات پزشکی گرفته تا نیروی انسانی بیان می‌کند: »تا این لحظه کمبود 
خاصی نداشتیم. حتی در حوزه خون که روزهای اول مشکلاتی مطرح بود 
اکنون مرتفع شده و از ذخیره استاندارد خونی )۷ روز( هم عبور کرده‌ایم. با 

این حال مردم همچنان در حال اهدای خون هستند و در بسیاری مراکز 
نوبت‌دهی انجام می‌شود. یعنی اگر در لحظه شرایط ارائه خدمات نباشد با 
آنها تماس می‌گیرند که چه ساعتی مراجعه کنند. در این باره ضرورت دارد از 

همراهی مردم تشکر کنیم.«
n استقبال نیروهای داوطلب

کرمانپور با تاکید بر این که دارو و تجهیزات پزشکی هم تا این لحظه در 
وضعیت پایدار قرار دارند، درباره نیروی انسانی هم عنوان می‌کند:‌ »درباره منابع 
انسانی هم کمبودی نداریم با این حال برای پیش‌بینی روزهای تاب‌آوری و 
احتمال طولانی‌تر شدن جنگ چند روز پیش معاون فرهنگی - دانشجویی 
اقدام به ثبت‌نام نیروهای داوطلب کردند که طی سه روز ۱۰ هزار و ۷۰۰ نفر 
ثبت‌نام کرده‌اند. از نیروی فوق تخصص گرفته تا حوزه خدمات و حتی کسانی 
که اعلام آمادگی کرده‌اند به مجروحان و مصدومان در منزل سر بزنند. در هفته 

آتی برنامه‌ریزی‌هایی برای استفاده از این نیروهای داوطلب انجام می‌شود.«
n شارژ مالی کادر سلامت

کرمانپور همچنین درباره پرداخت معوقات حوزه سلامت بیان می‌کند: »با 
کمک دولت که هفته پیش هم محقق شد، بدهی‌های حوزه سلامت و درمان 

در حال پرداخت است که دلگرمی برای این عزیزان رقم بخورد.«
n جدیدترین آمار آسیب‌ها در حوزه سلامت

سخنگوی وزارت بهداشت درباره آخرین آمار آسیب‌ها در حوزه سلامت از 
ابتدای حملات آمریکایی‌ ـ صهیونی تا ساعت ۸ صبح امروز ۲۰ اسفند موارد 

زیر را اعلام کرد:‌
۱۵۰۱۳ نفر مجروح شدند.

۱۳۹۵۶ نفر درمان و ترخیص شده‌اند.
۹۰۰ نفر از مجروحان در محله حادثه بدون ارجاع به بیمارستان خدمات درمانی 

دریافت کردند.
۱۵۱۸ مجروح در مراکز درمانی سراسر کشور بستری هستند.

۱۳۷۳ شهید در سیستم‌های وزارت بهداشت )اغلب غیرنظامی( شناسایی 
شده‌اند.

۸۰ مصدوم و ۱۲ شهید از کادر سلامت ثبت شده است.
۶۷۵ عمل جراحی طی ۱۲ روز اخیر انجام شده است.

۱۸ آمبولانس و ۲۱ پایگاه و یک هلیکوپتر اورژانس دچار آسیب شده‌اند.
۲۵ بیمارستان و مرکز درمانی و ۱۰۹ مرکز بهداشتی شهری و روستایی 

آسیب دیده‌اند.

دیدار سینماگران با کادر سلامت دو بیمارستان‌ پایتخت

»حس انسجام«؛ 
قطب‌نمای سلامت روان 
در طوفان بحران و جنگ

n چگونه در میان چالش‌های سخت، »معنا« و »تاب‌آوری« 
پیدا کنیم؟

پژوهشگر سلامت روان دانشگاه علوم پزشکی مشهد با تشریح نظریه »سلامت‌زایی«، بر اهمیت تقویت حس انسجام برای عبور 
از فشارهای روانی ناشی از جنگ تأکید کرد. دکتر حانیه شریعتمداری معتقد است افرادی که بتوانند رویدادهای بحرانی را »قابل 

فهم« و »قابل مدیریت« بدانند، در برابر اضطراب و فرسودگی روانی، مصونیت بیشتری خواهند داشت.
به گزارش حکیم باشی، در شرایطی که بحران‌های ملی و منطقه‌ای سلامت روان جامعه را تحت تأثیر قرار داده است، دکتر حانیه 
شریعتمداری، پژوهشگر حوزه سلامت روان بیمارستان امید، در گفت‌وگو با این رسانه به تبیین مفهوم حیاتی »تاب‌آوری« پرداخت. 
وی اظهار داشت: یکی از کلیدی‌ترین ابزارها برای حفظ تعادل روحی در زمان جنگ، داشتن "حس انسجام" است؛ یعنی توانایی 

ذهن برای درک منطقی وقایع، باور به توانمندی شخصی در مدیریت شرایط و یافتن معنایی ارزشمند در دل سختی‌ها.
دکتر شریعتمداری با اشاره به اینکه سلامت فراتر از نبود بیماری است، افزود: در رویکرد سلامت‌زایی، ما به دنبال آن هستیم 
که ببینیم چه عواملی باعث می‌شود انسان‌ها علی‌رغم فشارهای شدید، همچنان سالم و کارآمد بمانند. نتایج پژوهش‌ها نشان 
می‌دهد افرادی که حس انسجام قوی‌تری دارند، استرس‌ها را نه به عنوان بن‌بست، بلکه به عنوان چالش‌هایی قابل حل می‌بینند.
این پژوهشگر سلامت روان، سه مؤلفه اصلی را برای تقویت روحیه در شرایط بحرانی شامل فهم‌پذیری: تلاش برای درک منطقی 
رویدادها و پرهیز از گم‌شدن در سیل شایعات، مدیریت‌پذیری: باور به اینکه منابع کافی )اعم از درونی و اجتماعی( برای مواجهه با 
موقعیت وجود دارد. و معنا‌داری: نگاه به چالش‌ها به عنوان موضوعاتی که ارزش سرمایه‌گذاری عاطفی و ایستادگی را دارند برشمرد.

وی در ادامه، حمایت‌های اجتماعی و ارتباطات مثبت را سوختِ موتور تاب‌آوری دانست و گفت: ارتباط با اطرافیان، امید به آینده 
و دسترسی به منابع حمایتی، از مهم‌ترین عواملی هستند که از فرسودگی روانی جلوگیری می‌کنند. در زمان بحران، تقویت روابط 

انسانی و ایجاد محیط‌های حمایتی، یک ضرورت بهداشتی است تا از بروز اختلالات اضطرابی مزمن پیشگیری شود.
دکتر شریعتمداری در پایان خاطرنشان کرد: حس انسجام به ما کمک می‌کند تا در میان آشوب، نظم ذهنی خود را حفظ کنیم. 
با افزایش آگاهی و توجه به هدف و معنا در زندگی، می‌توانیم تاب‌آوری فردی و اجتماعی را چنان ارتقا دهیم که جامعه در برابر 

تکانه‌های ناشی از جنگ و بحران، استوار باقی بماند.

کمک‌های اولیه روان‌شناختی؛
 »سپر امنیتی« ذهن در برابر 

تلاطم‌های جنگ
عضو هیأت علمی دانشگاه علوم پزشکی مشهد با تأکید بر اینکه در شرایط بحران و جنگ، جراحات روح به اندازه جراحات جسم 
نیازمند مداخله فوری هستند، کمک‌های اولیه روان‌شناختی« )PFA( را یکی از مؤثرترین روش‌ها برای افزایش تاب‌آوری و 
بازگشت جامعه به شرایط عادی دانست. وی تصریح کرد که این حمایت‌ها باید در پناهگاه‌ها، مدارس و اردوگاه‌ها به شکلی 

غیرتحمیلی در دسترس آسیب‌دیدگان قرار گیرد.
دکتر فاطمه حشمتی نوابی، با اشاره به راهنماهای سازمان جهانی بهداشت )WHO( اظهار داشت: در زمان وقوع بلایایی مانند 
جنگ، توجه به سلامت روان افراد به اندازه مراقبت‌های پزشکی حیاتی است. کمک‌های اولیه روان‌شناختی، رویکردی حمایتی و 

عملی است که با هدف کاهش اضطراب، ترس و فشارهای شدید روحی در لحظات اولیه بحران ارائه می‌شود.
دکتر حشمتی نوابی با بیان اینکه این مداخله بر خلاف روش‌های سنتی، بر بازگویی اجباری حادثه تأکید ندارد، افزود: هدف اصلی 
در اینجا ایجاد احساس امنیت، آرامش و امید است. ما به دنبال تقویت پیوندهای اجتماعی و گوش دادن فعال به آسیب‌دیدگان 
هستیم تا آن‌ها بتوانند با شرایط دشوار پیش‌آمده کنار بیایند. این روش بر اساس اجماع جهانی، برای بازیابی بلندمدت افراد بسیار 

مفیدتر از تحلیل‌های روان‌شناختی پیچیده در صحنه حادثه است.
عضو هیأت علمی دانشگاه علوم پزشکی مشهد با ابراز حساسیت نسبت به وضعیت روحی کودکان در شرایط جنگی گفت: در 
محیط‌هایی مانند پناهگاه‌ها و مراکز اسکان اضطراری، کودکان بیشترین آسیب را از تنش‌های محیطی می‌بینند. ارائه حمایت‌های 
روان‌شناختی در تماس اولیه، به‌ویژه در مکان‌هایی که جابه‌جایی جمعیت رخ داده، کلید پیشگیری از اختلالات روانی مزمن در 

آینده است.
وی در ادامه به گروه‌های هدف این حمایت‌ها اشاره کرد و گفت: افرادی که توان مراقبت از خود یا خانواده را از دست داده‌اند، کسانی 
که شاهد تهدیدهای جانی بوده‌اند و افرادی که ممکن است به خود یا دیگران آسیب برسانند، در اولویت دریافت این خدمات هستند. 

این حمایت‌ها باید در مراکز بهداشتی، پناهگاه‌ها و حتی محل وقوع حوادث به‌سرعت عرضه شود.
دکتر حشمتی نوابی در پایان خاطرنشان کرد: کمک‌های اولیه روان‌شناختی نه تنها یک پاسخ فوری به بحران است، بلکه با تقویت 

ظرفیت مقابله جمعی، نقش مهمی در کاهش هزینه‌های روانی و اجتماعی بلندمدت برای کشور ایفا می‌کند.

جدیدترین آمار آسیب‌ها در حوزه سلامت 

آسیب به ۱۰۹ مرکز بهداشتی و ۲۵ مرکز درمانی 
n کدام استان‌ها بیشترین شهدا و مصدومان را دارند؟

آسیب به 
بخش‌هایی از 

انستیتو پاستور ایران 
در حملات اخیر

در پی حملات چند روز اخیر‌ رژیم صهیونیستی و آمریکا 
پاستور  انستیتو  واحدهای  و  ساختمان‌ها  از  بخشی 
ایران دچار آسیب و تخریب شد؛ با این حال تمهیدات 
پیش‌بینی‌شده موجب شده است فعالیت‌های اصلی این 

مجموعه علمی و ملی همچنان ادامه داشته باشد.
به گزارش حکیم باشی، بر اساس گزارش‌های موجود، 
انستیتو  از  ساختمان‌هایی  متأسفانه  حملات  این  در 
به  آسیب  و  شده  کامل  تخریب  دچار  ایران  پاستور 
وسایل و تجهیزات موجود در بخش‌ها و آزمایشگاه‌ها، 
شرایط فعالیت این مجموعه ارزشمند تاریخی و ملی را 

با مشکلاتی مواجه کرده است.
مجموعه  ایران،  پاستور  انستیتو  اعلام  اساس  بر 
مترمربع  هزار   ۲۴ وسعت  به  فضایی  در  آسیب‌دیده 
شامل ۱۳ آزمایشگاه مرجع کشوری، ۳ آزمایشگاه همکار 
مرجع، ۸ آزمایشگاه بهداشتی، ۲۳ بخش تحقیقاتی، ۲ 
مرکز همکار سازمان جهانی بهداشت، ۳ بانک زیستی، 
۳ دبیرخانه شبکه تحقیقاتی، ۳ مرکز تحقیقاتی، ۱ واحد 
واکسیناسیون و ۱ آزمایشگاه مورد تأیید سازمان غذا و 

دارو است.
با تمهیداتی که از قبل اندیشیده شده بود، فعالیت‌های 
اصلی انستیتو پاستور ایران همچنان ادامه خواهد داشت.

انستیتو پاستور ایران یازدهمین انستیتو پاستور از نظر 
سال  در  که  است  پاستور  شبکه  در  تأسیس  قدمت 
۱۲۹۹ تأسیس شده است. شبکه پاستور با عضویت ۳۳ 
مؤسسه در سراسر جهان، بیش از یک قرن در خط مقدم 

مبارزه با بیماری‌های عفونی قرار دارد.
با  خود  پرافتخار  تاریخ  در طول  ایران  پاستور  انستیتو 
تولید انواع واکسن و کیت‌های تشخیصی، بهره‌گیری از 
آزمایشگاه‌های تخصصی تشخیصی و انجام تحقیقات 
کنترل  در  پیشرو  جامعه،  واقعی  نیازهای  اساس  بر 
راجعه،  تب‌های  طاعون،  وبا،  آبله،  مانند  بیماری‌هایی 
هاری، سل، هپاتیت، تب‌های خونریزی‌دهنده ویروسی 
و کووید۱۹ و پیشگام در پایش بیماری‌های نوپدید و 

بازپدید بوده است.
این انستیتو همچنین با تربیت متخصصان در حوزه‌های 
بیماری‌های  تشخیص  عمومی،  بهداشت  پایه،  علوم 
عفونی و واکسن، نقش مهمی در ارتقای دانش و مهارت 

تلاشگران عرصه سلامت ایفا کرده است.

عضو کمیسیون بهداشت مجلس:

مشکلی از نظر 
تامین داروهای 

مصرفی در کشور 
نداریم

تامین  نگران  مردم  کرد  اعلام  مجلس،  بهداشت  کمیسیون  عضو 
داروهای مورد نیاز خود نباشند و گفت: تدابیر لازم برای ذخیره داروها 

از پیش انجام شده است.
روح‌الله لک علی‌ابادی، عضو کمیسیون بهداشت مجلس، ، گفت: مردم 
نگران تامین داروهای مورد نیاز خود نباشند و تاکید کرد که تدابیر لازم 
برای ذخیره داروهای مورد نیاز از مدتی قبل انجام شده و هم‌اکنون 

مشکلی از این نظر در کشور وجود ندارد.
وی افزود: امروز متجاوزان به خاک ایران باید به سزای اعمال خود 
برسند و این خواسته‌ای عمومی در کشور ماست که نیروهای مسلح 

آن را محقق می‌کنند.
لک علی‌آبادی، یادآور شد: دفاع جانانه نیروهای مسلح باعث شده تا 
دیگر کشورها حاضر نباشند پایگاه‌های خود را برای حمله به ایران در 
اختیار آمریکا قرار دهند، چرا که می‌دانند این اقدام برایشان هزینه‌های 

سنگینی به همراه خواهد داشت.
نماینده مردم ازنا و دورود همچنین تاکید کرد: امام شهید ما مردانه و تا 
پای جان پای این انقلاب ایستاد و ملت ایران نیز با قدرت مسیر امام 

شهید خود را ادامه خواهند داد. 
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قطعی برق و دیابت؛ 
توصیه‌های تغذیه ای در شرایط جنگی

مدیرکل دفتر بهبود تغذیه جامعه وزارت بهداشت با ارائه توصیه ‌هایی برای شرایط جنگ، بر نظم در مصرف دارو 
در بیماران دیابتی، کنترل استرس و تحرک بدنی تاکید کرد و در عین حال راهکارهایی برای نگهداری مواد غذایی 

در زمان قطعی برق ارائه داد.
دکتر احمد اسماعیل‌ زاده، مهم ‌ترین مساله برای بیماران مبتلا به دیابت در شرایط جنگی را حفظ نظم در زمان 
مصرف دارو یا تزریق انسولین دانست و گفت: در این شرایط به دلیل تعطیلی‌ ها و تغییر سبک زندگی، برخی افراد 
دیرتر از خواب بیدار می‌ شوند که همین موضوع می‌ تواند باعث تغییر ساعت مصرف دارو و در نتیجه اختلال در 

کنترل قند خون شود.
وی افزود: توصیه می ‌شود افراد شب ‌ها زودتر بخوابند تا بتوانند صبح مانند روزهای عادی از خواب بیدار شوند و دارو 

یا انسولین خود را در زمان مقرر مصرف کنند تا از نوسانات قند خون و آسیب به بدن جلوگیری شود.
به گفته دکتر اسماعیل زاده در شرایط بحران، به دلیل کاهش تحرک، ماندن طولانی ‌مدت در منزل و استرس‌ های 
ناشی از جنگ، احتمال افزایش دریافت مواد غذایی و در نتیجه افزایش وزن بیشتر می ‌شود. این موضوع می‌ تواند 

کنترل قند خون را برای بیماران دیابتی دشوارتر کند.
وی توصیه کرد: افراد حتی در فضای خانه، روزانه دو نوبت فعالیت بدنی سبک تا متوسط یا نرمش داشته باشند و از 

ریزه‌ خواری و مصرف بی‌ رویه مواد غذایی پرهیز کنند.
دکتر اسماعیل‌ زاده همچنین به تاثیر استرس بر افزایش قند خون اشاره کرد و گفت: در صورت تجربه استرس ناشی 
از شرایط جنگی، افراد بهتر است با روان‌شناس مشورت کنند، زیرا استرس زیاد می‌ تواند باعث افزایش قند خون و به 
خطر افتادن سلامت افراد شود. برای دریافت مشاوره رایگان روان ‌شناسی نیز می‌ توان با شماره ۴۰۳۰ تماس گرفت.

وی در بخش دیگری از این گفتگو با اشاره به نگهداری مواد غذایی در شرایط قطعی برق، یادآور شد: در صورت 
قطع برق و از کار افتادن فریزرها، یکی از روش‌ های سنتی و مؤثر برای نگهداری گوشت، نمک‌ سود کردن است.
مدیرکل دفتر بهبود تغذیه جامعه وزارت بهداشت توضیح داد: در روش خشک، گوشت به طور کامل با نمک پوشانده 
می ‌شود و در روش تر نیز گوشت در محلول آب‌ نمک غلیظ قرار می‌ گیرد. همچنین می‌ توان مواد غذایی را در 

کیسه ‌های ضخیم یا ظروف درب‌ دار و در محیط خشک و خنک نگهداری کرد.
دکتر اسماعیل زاده در پایان تاکید کرد: در صورت استفاده از روش نمک ‌سود کردن، باید پیش از مصرف، گوشت 
کاملًا شسته شود تا نمک اضافی آن از بین برود. با این روش ‌ها می ‌توان گوشت را تا حدود چهار ماه نگهداری کرد.

حضور میدانی معاون پرستاری 
وزارت بهداشت در یکی از مراکز 

درمانی تهران
معاون پرستاری وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی در دوازدهمین روز از جنگ تحمیلی رمضان، با حضور میدانی در یکی از 

مراکز درمانی مرکز تهران، روند ارائه خدمات درمانی و مراقبت‌های پرستاری را از نزدیک مورد ارزیابی قرار داد.
به گزارش حکیم باشی، دکتر عباس عبادی، معاون پرستاری وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی، در ادامه سلسله بازدیدهای 
میدانی از مراکز درمانی کشور، با حضور در یکی از مراکز درمانی در مرکز تهران، روند ارائه خدمات درمانی و مراقبت‌های پرستاری 

به بیماران را از نزدیک بررسی کرد.
معاون پرستاری وزارت بهداشت در این بازدید با حضور در بخش‌های مختلف بیمارستان، ضمن ارزیابی نحوه ارائه خدمات درمانی، 
با پرستاران و اعضای کادر درمان درباره شرایط خدمت‌رسانی، چالش‌های موجود و راهکارهای بهبود کیفیت مراقبت از بیماران 

گفت‌وگو کرد.
دکتر عبادی همچنین با حضور در بخش‌های بستری، از بیماران و مجروحان عیادت و با دلجویی از آنان، برای بهبودی و 
سلامتی‌شان آرزوی سلامتی کرد. وی تلاش‌های شبانه‌روزی پرستاران و کارکنان درمانی را ارج نهاد و نقش آنان را در حفظ 

پایداری نظام سلامت و ایجاد آرامش برای بیماران، حیاتی و تعیین‌کننده توصیف کرد.
معاون پرستاری وزارت بهداشت با اشاره به شرایط ویژه کشور در روزهای جنگ تحمیلی رمضان اظهار داشت: در این روزهای 
حساس، جلوه‌های واقعی ایثار، مسئولیت‌پذیری و تعهد حرفه‌ای پرستاران بیش از پیش نمایان می‌شود؛ آنان با روحیه‌ای سرشار از 

فداکاری، در خط مقدم مراقبت از بیماران و صیانت از سلامت جامعه ایستاده‌اند.
وی افزود: این بازدیدها صرفاً بررسی میدانی روند ارائه خدمات درمانی نیست، بلکه پیامی روشن برای سازمان‌ها و نهادهای 
تصمیم‌گیر فراتر از وزارت بهداشت است تا ضرورت حمایت مستمر و حضور فعال در کنار پرستاران برای عبور از شرایط بحرانی، 

همواره در سیاست‌گذاری‌ها مدنظر قرار گیرد.
دکتر عبادی در پایان این بازدید، با ابراز خداقوت به پرستاران و کارکنان درمانی، از تلاش‌های آنان قدردانی کرد و تأکید نمود: 
روحیه همدلی، تعهد و ایثار کادر پرستاری، سرمایه‌ای ارزشمند برای نظام سلامت کشور و پشتوانه‌ای مهم برای عبور از شرایط 

حساس امروز است.

دکتر جعفریان مشاور عالی وزیر بهداشت، درمان و آموزش پزشکی از خدمات درمانی، 
یکی از بیمارستان های دانشگاه علوم پزشکی تهران در شرایط ویژه کشور بازدید و 
از کادر سلامت و خیرین قدردانی کرد. به گزارش حکیم باشی، دکتر علی جعفریان، 
مشاور عالی وزیر بهداشت، درمان و آموزش پزشکی، با حضور در بیمارستان از 

بخش‌های مختلف این مرکز درمانی بازدید کرد.
در این بازدید که با همراهی رییس بیمارستان انجام شد، از بخش‌ تازه‌ تأسیس 

تالاسمی، شیمی‌ درمانی و هموفیلی برای بیماران سرپایی بازدید به‌ عمل آمد.
همچنین در ادامه، بخش اورژانس، بخش مراقبت‌های ویژه کودکان )PICU( و 

پروژه بازسازی آشپزخانه بیمارستان نیز مورد بازدید قرار گرفت.
در جریان این بازدید گزارشی از فعالیت‌های درمانی و خدمات ارائه‌ شده به بیماران به‌ 
ویژه در شرایط و دوران جنگ ارائه شد. همچنین گزارشی دیگر از روند اجرای پروژه‌ 

های عمرانی انجام‌ شده و در دست اجرا در بیمارستان ارائه گردید.

دکتر جعفریان در حاشیه این بازدید با قدردانی از تلاش تیم سلامت و خیرین حامی 
گفت: از نزدیک شاهد بخش‌های تخصصی تالاسمی، شیمی‌ درمانی و هموفیلی 
برای بیماران بودیم و خوشبختانه همکاران و اساتید بیمارستان با تمام توان در حال 

خدمت‌ رسانی به کودکان بیمار هستند.
وی در پایان گفت: امیدواریم بتوانیم در روند نوسازی و توسعه زیر ساخت‌های این 

بیمارستان در شرق تهران گام‌های مؤثری برداریم.

در یازدهمین روز جنگ تحمیلی امریکایی- صهیونی صورت گرفت؛

بازدید مشاور عالی وزیر بهداشت از یکی از بیمارستانهای کودکان در شرق تهران
n قدردانی از کادر سلامت و خیرین

داشتن یک کوله‌پشتی اضطراری در شرایط بحرانی و جنگ که 
شامل اقلام ضروری سلامت است، می‌تواند نقش مهمی در حفظ 

ایمنی و سلامت افراد ایفا کند.
به گزارش حکیم باشی، یکی از بخش‌های مهم، جعبه دارویی است 
که شامل داروهای پایه و مورد نیاز است. انتخاب صحیح داروها و 

نگهداری مناسب آن‌ها، می‌تواند در ساعات یا روزهای اولیه 
بحران بسیار کمک‌کننده باشد.

بالینی  داروسازی  متخصص  مرادی  امید  دکتر 
پزشکی  علوم  دانشگاه  علمی  هیأت  عضو  و 
بر  باید  داروها  این  که  کرد  توصیه  شیراز 
انتخاب  خانواده  عمومی  نیازهای  اساس 
شوند و به طور منظم از نظر تاریخ انقضا و 

شرایط نگهداری بررسی گردند.
بیماران دیابتی و قلبی، به میزان مناسب 

 n
داروهای خود را به همراه داشته باشند

این عضو هیأت علمی دانشگاه علوم پزشکی 
شیراز افزود: در برخی خانواده‌ها که یکی از اعضا 

بالا،  خون  فشار  دیابت،  مانند  مزمن  بیماری‌های  به 
بیماری‌های قلبی، آسم یا صرع مبتلا است، لازم است داروهای 

اختصاصی این بیماران نیز با مقدار کافی و طبق نسخه پزشک در 
دسترس باشد. دکتر مرادی توصیه کرد: داروها در شرایط مناسب 
)دمای مناسب، دور از نور مستقیم و رطوبت( نگهداری شوند. در 
مورد داروهای با شرایط نگهداری خاص مانند انسولین نیز باید به 

شرایط نگهداری در دمای مناسب توجه شود.
وی تصریح کرد: در خصوص شرایط نگهداری داروها، به توصیه‌های 
مربوطه در بروشور دارو و اطلاعات ارائه شده توسط داروساز توجه 

کنید.
این عضو هیأت علمی دانشگاه علوم پزشکی شیراز ادامه داد: از 
سایر داروهای مورد نیاز در خانه، می‌توان به داروهای کاهش‌دهنده 
درد و تب مانند استامینوفن و ایبوپروفن اشاره کرد. این داروها برای 
تا  و برخی دردهای خفیف  کنترل تب، سردرد، دردهای عضلانی 

متوسط کاربرد دارند.
این متخصص داروسازى بالینی تأکید کرد که در مصرف دارو های 
تب بر، باید به دوز مناسب توجه شود؛ به‌ویژه در کودکان که مصرف 
باید بر اساس سن یا وزن انجام شود و بیماران این داروها را مطابق 

دستور ارائه شده پزشک و داروساز مصرف نمایند.

بیماران کبدی در مصرف استامینوفن احتیاط کنند
 n

دکتر مرادی افزود: افراد مبتلا به بیماری‌های کبدی باید در مصرف 
استامینوفن احتیاط کنند و مصرف ایبوپروفن در بیماران مبتلا به 
زخم معده، بیماری‌های کلیوی یا برخی بیماران قلبی باید با احتیاط و 

ترجیحاً با مشاوره پزشک یا داروساز انجام شود.
ضدحساسیت  داروهای  کرد:  بیان  ادامه  در  وی 
)آنتی‌هیستامین‌ها( مانند لوراتادین یا ستیریزین نیز 
هستند  اضطراری  شرایط  در  مفید  داروهای  از 
که می‌توانند در کنترل علائمی مانند عطسه، 
خفیف  آلرژیک  واکنش‌های  و  کهیر  خارش، 

کمک‌کننده باشند.
این عضو هیأت علمی دانشگاه علوم پزشکی 
شیراز تصریح کرد: برخی آنتی‌هیستامین‌ها 
شوند،  خواب‌آلودگی  باعث  است  ممکن 
بنابراین هنگام مصرف باید از انجام کارهایی 
که نیاز به هوشیاری کامل دارند، مانند رانندگی، 

پرهیز شود.
محلول های ضدعفونی‌کننده

 n
دکتر مرادی توصیه کرد که وجود محلول‌های شست و شوی زخم 
و یا محلول‌های ضدعفونی‌کننده پوستی برای پاک‌سازی زخم‌های 

سطحی و جلوگیری از عفونت اهمیت زیادی دارد.
پمادهای موضعی مراقبت  بودن برخی  به گفته وی، در دسترس 
زخم‌های  برای  موضعی  آنتی‌بیوتیک‌های  برخی  خمانند  زخم  از 
سطحی می‌تواند مفید باشد، اما مصرف آنتی‌بیوتیک‌های خوراکی 
بدون تجویز پزشک توصیه نمی‌شود، زیرا مصرف خودسرانه آن‌ها 

می‌تواند منجر به مقاومت میکروبی و عوارض دارویی شود.
به گفته این متخصص داروسازی بالینی، نکته مهم این است که 
داروها باید در محل امن، دور از دسترس کودکان و در بسته‌بندی 
اصلی خود نگهداری شوند تا اطلاعات مربوط به نام دارو، دوز و 
تاریخ  دوره‌ای  بررسی  همچنین  باشد.  دسترس  در  انقضا  تاریخ 
زیادی  اهمیت  داروهای منقضی‌شده  و جایگزینی  داروها  انقضای 
دارد. این عضو هیأت علمی دانشگاه علوم پزشکی شیراز یادآور شد: 
آمادگی دارویی خانواده در شرایط بحران می‌تواند به مدیریت بهتر 
مشکلات شایع سلامت کمک کند، اما در صورت بروز علائم شدید 
یا ادامه‌دار، مراجعه به پزشک یا مراکز درمانی همچنان ضروری 

است.

داروهای ضروری که هر خانواده باید 
در شرایط بحران در خانه داشته باشد

از سوی معاونت بهداشت 
وزارت بهداشت؛

راهنمای سلامت 
هوا در شرایط 

جنگی به 
دانشگاه ها و 

دانشکده های 
علوم پزشکی 

ابلاغ شد
راهنمای مراقبت از سلامت عمومی و مدیریت مواجهه 
با ذرات معلق و غبارهای سمی ناشی از تخریب سازه 
ای و انفجار در دوران جنگ از سوی معاونت بهداشت 
وزارت بهداشت به روسای دانشگاه ها و دانشکده های 

علوم پزشکی سراسر کشور ارسال شد.
تخریب  و  انفجارها  وقوع  باشی،  حکیم  گزارش  به 
سازه‌های شهری در جریان جنگ، منجر به آزادسازی 
حجم انبوهی از آلودگی هوا می‌گردد. آلودگی ناشی از 
انفجارها با آلودگی هوا در فصول سرد سال متفاوت 

است. این آلودگی می تواند حاوی ترکیبات زیر باشد:
ذرات معلق بسیار ریز PM2.5 و کمتر که مستقیماً 

وارد جریان خون می‌شوند.
فلزات سنگین نظیر سرب، جیوه و کادمیوم و... ناشی 

از مهمات.
ترکیبات آلی فرار )VOCs( ناشی از احتراق ناقص 

مواد شیمیایی.
آزبست و غبار سیمان ناشی از تخریب ساختمان‌ها که 

باعث التهاب شدید ریه می‌شود.
حاد  تنفسی  عوارض  ایجاد  توانایی  آلاینده‌ها  این 
و مزمن را دارند و بر این اساس تأکید می شود در 
شرایط جنگی جز برای موارد ضروری از منزل خارج 
نشوید وحتی الامکان از تردد به صورت پیاده خودداری 

نمایید.
این راهنما، پروتکل‌های حفاظتی را در چهار سطح 

محیطی، فردی، بیولوژیک و مراقبتی تبیین می‌نماید.

سخنگوی انجمن داروسازان:

داروخانه‌های این ۳ استان 
دچار آسیب شدند 

n کمبود دارو نداریم
سخنگوی انجمن داروسازان از فعالیت ۹۸ درصدی داروخانه‌ها در سراسر کشور خبر داد و گفت: در سه استان تعدادی از 

داروخانه‌ها دچار آسیب شده‌اند و یک نفر از داروسازان ما در تهران حین انجام خدمت به شهادت رسیده است.
به گزارش حکیم باشی، داروخانه‌های کشور با ظرفیت ۹۸ درصدی در حال ارائه خدمات هستند و هیچ گزارشی از تعطیلی 

)به جز موارد آسیب‌دیده( این مرکز از ابتدای جنگ تحمیلی آمریکایی - صهیونی تا کنون گزارش نشده است.
دکتر هادی احمدی، سخنگوی انجمن داروسازان کشور با اعلام این مطلب می‌گوید: »ما کشوری هستیم که مدام در 
بحث جنگ و مقوله تحریم قرار داشته، به همین دلیل ناآشنا با کمبودها و مسائل مرتبط با آن نیستیم. از ۱۴۰۳ و تقریبا از 
زمانی که آیین‌نامه برنامه هفتم توسعه تدوین شد، سازمان غذا و دارو ماموریت گرفت که ذخایر استراتژیک دارو را برای 

مدت شش ماه تدارک ببیند. در پی این تکلیف تمهیداتی داشتیم و بودجه لازم هم اختصاص پیدا کرد.«
او ادامه می‌دهد: »ذخیره داروهای استراتژیک و تجهیزات پزشکی از سال گذشته به مدت ۶ ماه تامین است و مشکلی 

نداریم. زنجیره تامین هم از همان ابتدا به شکل شبانه‌روزی در حال فعالیت است.«
احمدی با تاکید بر این که چیزی حدود ۱۸ هزار داروخانه داریم که به شکل کامل در حال ارائه خدمات هستند، عنوان 
می‌کند: »۳ هزار داروهانه شبانه‌روزی هم بدون تعطیلی فعال هستند. جای نگرانی نیست چون این مراکز هم به عنوان 
منابع ذخایر داروهای تکمیلی دارند. به همین دلیل ۱۲ روز از آغاز جنگ تحمیلی مشکلی از لحاظ کمبود دارو نداشتیم.«

البته به گفته احمدی برخی کمبودها وجود دارد که به شرایط جنگی مربوط نیست و مشابه وضعیت جهانی است. این 
کمبودها چیزی حدود ۱۰۰ تا ۱۵۰ قلم همیشه وجود دارند اما به طور کلی پیش‌بینی‌های لازم شده است.

سخنگوی انجمن داروسازان به تدبیر مهم وزارت بهداشت درباره رفع موانع دسترسی به دارو هم اشاره می‌کند و می‌گوید: 
»در اطلاعیه‌های مختلف اعلام شد که اگر سامانه‌ها برای نسخ الکترونیک دچار مشکل شدند نسخ کاغذی هم قابل 

قبول است و هیچ منعی برای دسترسی بیماران به دارو وجود نداشته باشد.«
آسیب به داروخانه‌ها در سه استان

 n
احمدی درباره آمار دقیق از آسیب به داروخانه‌ها هم عنوان می‌کند: »هنوز گزارش‌ها تکمیل نشده اما در سه استان تهران، 
البرز و ایلام خسارت‌هایی را داشتیم. در ایلام گزارش‌هایی از آسیب به داروخانه‌ها ناشی از اصابت ترکش موج انفجار رسیده 
است. در البرز برخی داروخانه‌ها در نزدیک مراکز نظامی آسیب‌هایی داشتند. در تهران هم یکی از داروخانه‌ها دچار آسیب 

شد و تعدادی از پرسنل آن از جمله دکتر مائده دقاقین حین انجام خدمت به شهادت رسیدند.«

رئیس سازمان اورژانس کشور:

۱۹۰ نفر از 
شهدا کمتر از 
۱۸ سال سن 

دارند
اینکه  بیان  با  کشور  اورژانس  سازمان  رئیس 
تاکنون ۲۹ بیمارستان در اثر حملات صهیونی-
آمریکایی آسیب دیدند، گفت: ۱۹۰ نفر از شهدا 

کمتر از ۱۸ سال سن داشتند.
به گزارش حکیم باشی به نقل از پایگاه اطلاع 
رسانی دولت، دکتر جعفر میعادفر درباره آخرین 
وضعیت حوزه سلامت اظهار داشت: ۵۳ نفر از 
همکاران حوزه سلامت آسیب دیده و مصدوم 
شهید   ۱۱ حاضر  درحال  همچنین  شده‌اند. 
داریم که سه نفر از آن‌ها از نیروهای اورژانس 
۱۱۵ بودند.  وی با تاکید بر اینکه تاکنون ۲۹ 
افزود: همچنین  است،  دیده  آسیب  بیمارستان 
دستگاه  دیده، ۱۵  آسیب  اورژانس  پایگاه   ۱۸
آمبولانس نیز آسیب دیده و همچنین ۴۱ واحد 

بهداشتی نیز دچار خسارت شده‌اند.  
میان  از  گفت:  مصدومان  آمار  درباره  میعادفر 
مصدومان، ۱۴۰۲ نفر، زن هستند. ۷۰۰ نفر از 
مصدومان زیر ۱۸ سال و ۶۰ نفر نیز زیر پنج 
سال هستند. کمترین سن مصدوم، یک دختر 
بچه چهارماهه و مسن‌ترین مصدوم نیز یک زن 

۹۴ ساله است.
 رئیس سازمان اورژانس کشور ادامه داد: تاکنون 
شهدای خانم ۲۰۰ نفر هستند که کوچک‌ترین 
آن‌ها ۸۸ ساله  بزرگ‌ترین  و  آن‌ها هشت‌ماهه 
است. همچنین ۱۹۰ نفر از شهدا زیر ۱۸ سال 

و هفت نفر نیز زیر پنج سال سن دارند.
 وی درباره تداوم امدادرسانی نیز گفت: با وجود 
سختی‌هایی که وجود دارد و همه آسیب‌هایی که 
است،  وارد شده  بهداشتی  و  درمانی  مراکز  به 
همچنان همکاران ما حضور دارند. کادر سلامت 
شبانه‌روز در حال خدمت هستند و روزهای زیادی 
به خانه نرفته‌اند و در خدمت مردم هستند؛ آنها 
در کنار مردم خواهند بود تا بتوانند در کوتاه‌ترین 

زمان به آسیب‌دیدگان کمک‌رسانی کنند.

رییس مرکز مدیریت شبکه وزارت بهداشت خبر داد

واریز مراحل جدید مالیات سلامت برای 
اجرای پزشکی خانواده روستایی

رییس مرکز مدیریت شبکه وزارت بهداشت از تخصیص مراحل هفتم، هشتم و نهم یک درصد مالیات بر ارزش افزوده از محل 
اجرای برنامه پزشکی خانواده و نظام ارجاع در مناطق روستایی کشور خبر داد.

به گزارش حکیم باشی، دکتر بابک فرخی رییس مرکز مدیریت شبکه اعلام کرد: مراحل هفتم، هشتم و نهم اعتبارات مربوط 
به یک درصد مالیات بر ارزش افزوده )مالیات سلامت( در راستای اجرای برنامه پزشکی خانواده و نظام ارجاع در مناطق 

روستایی، از سوی سازمان بیمه سلامت به ادارات کل استان‌ها واریز شده است.
وی با اشاره به اهمیت جذب و هزینه‌کرد به‌موقع این اعتبارات افزود: با توجه به روزهای پایانی سال، معاونان بهداشت 
دانشگاه‌ها و دانشکده‌های علوم پزشکی کشور لازم است در اسرع وقت نسبت به پیگیری از ادارات کل مربوطه برای جذب 

این اعتبارات و هزینه‌کرد آن مطابق سرفصل‌های اعلامی اقدام کنند.
رییس مرکز مدیریت شبکه همچنین با آرزوی قبولی طاعات و عبادات کارکنان نظام سلامت، از تلاش‌ها و فداکاری اعضای 
تیم سلامت در ارائه خدمات مستمر و فعال در مراکز خدمات جامع سلامت، پایگاه‌های سلامت و خانه‌های بهداشت قدردانی 

کرد و گفت: ارائه خدمات سلامت به مردم در ایام جنگ و در ماه رمضان بدون وقفه ادامه داشته است.
دکتر فرخی بر ضرورت به‌روزرسانی مطالبات کارکنان تأکید کرد و افزود: پیگیری و پرداخت به‌موقع مطالبات کارکنان حوزه 

سلامت از اولویت‌های مهم در این حوزه به شمار می‌رود.

اسحاقی سخنگوی کمیسیون 
بهداشت مجلس خبر داد:

تشکیل کمیته 
دفاعی برای 

نظارت بر حوزه 
سلامت و ذخایر 

دارویی و تجهیزات 
پزشکی

سخنگوی کمیسیون بهداشت مجلس از تشکیل کمیته 
دفاعی در این کمیسیون برای نظارت بر سلامت مردم و 

ذخایر دارویی در دوران بحران جنگ خبر داد.
سلمان اسحاقی از تشکیل کمیته دفاعی در کمیسیون 
بهداشت و درمان مجلس خبر داد و گفت: این کمیته 

بنابر تدبیر شورای عالی امنیت ملی تشکیل شده است.
وی افزود: اغلب کمیسیون ها نسبت به تشکیل این 
کمیته اقدام کرده اند و هدف از تشکیل آن در کمیسیون 
بهداشت نظارت مستمر بر حوزه سلامت و متولیان آن 

است.
نماینده مردم قائنات و زیرکوه در مجلس دوازدهم، ادامه 
داد: همچنین یکی از اهداف آن نظارت بر ذخایر دارویی، 
تجهیزات و ملزومات پزشکی و خدمات رسانی کمی و 

کیفی در دوران بحران جنگ است. 

اسحاقی سخنگوی کمیسیون بهداشت مجلس مطرح کرد:

قول وزارت بهداشت برای 
پرداخت بخشی از مطالبات 

معوق کادر درمان
n ارائه گزارش‌های میدانی نمایندگان از وضعیت سلامت استان‌ها

n استانداران مکلف به ارائه گزارش مستمر از وضعیت ذخایر دارو 
و تجهیزات پزشکی شدند

سخنگوی کمیسیون بهداشت مجلس اعلام کرد که در دومین نشست فوق العاده این کمیسیون استانداران موظف شده‌اند به‌صورت روزانه وضعیت ذخایر دارو و تجهیزات 
پزشکی را رصد و گزارش دهند، گزارش‌های میدانی نمایندگان از وضعیت سلامت استان‌ها به کمیسیون ارائه و در حال بررسی است و وزارت بهداشت نیز قول داده بخشی 

از مطالبات معوق کادر درمان در اسرع وقت پرداخت شود.
سلمان اسحاقی سخنگوی کمیسیون بهداشت و درمان مجلس شورای اسلامی، در تشریح دومین نشست فوق‌العاده این کمیسیون، با اشاره به هماهنگی‌های انجام‌شده با 
وزارت کشور، گفت: در حال حاضر هماهنگی‌های لازم با وزارت کشور برای دو موضوع اساسی رصد کامل ذخایر دارو، تجهیزات پزشکی، تجهیزات مصرفی و شیر خشک 

در سراسر کشور در حال انجام است.
l استانداران مکلف به ارائه گزارش مستمر از وضعیت ذخایر دارو و تجهیزات پزشکی شدند

وی افزود: در این راستا استانداران مکلف شده‌اند به‌صورت روزانه وضعیت ذخایر را رصد کرده و گزارش‌های مستمر ارائه دهند، تأکید ما بر این است که سطح ذخایر نباید 
روند کاهشی و نزولی داشته باشد، بلکه باید حفظ شده و حتی در صورت امکان ارتقا یابد تا در شرایط فعلی هیچ‌گونه خللی در تأمین نیازهای حوزه سلامت ایجاد نشود.

اسحاقی ادامه داد: موضوع مهم دیگری که در نشست امروز مورد پیگیری قرار گرفت، پرداخت معوقات کادر سلامت بود. در این زمینه با سازمان برنامه و بودجه، وزارت 
بهداشت و همچنین معاون اول رئیس‌جمهور هماهنگی‌های لازم انجام شده و امیدواریم در اسرع وقت بخشی از معوقات کادر سلامت پرداخت شود.

سخنگوی کمیسیون بهداشت و درمان مجلس با قدردانی از تلاش‌های کادر درمان در سراسر کشور تصریح کرد: پرستاران، پزشکان و مجموعه کادر سلامت به‌صورت 
مجاهدانه و جهادی پای کار هستند و حتی در مواردی به‌صورت داوطلبانه و خودجوش برای خدمت‌رسانی مراجعه می‌کنند. کمیسیون بهداشت و درمان قدردان این ایثار و 

همراهی در شرایط جنگی کشور است.
وی افزود: امروز نیز جلسه‌ای با سازمان نظام پرستاری برگزار شد و از وضعیت معوقات این عزیزان اطلاع داریم، با وجود مطالبات معوق، کادر سلامت همچنان با تعهد کامل 
به ارائه خدمت مشغول هستند. در همین راستا هماهنگی‌های لازم با سازمان برنامه و بودجه و وزارت بهداشت انجام شده و موهبتی، معاون توسعه وزارت بهداشت، قول 

داده‌اند که موضوع پرداخت بخشی از این معوقات را در دستور کار قرار دهند تا شاهد گشایش در این زمینه باشیم.
l ارائه گزارش‌های میدانی نمایندگان از وضعیت سلامت استان‌ها

نماینده مردم قائنات و زیرکوه در مجلس با اشاره به تصمیم کمیسیون برای رصد مستمر وضعیت سلامت کشور، گفت: مقرر شده کمیسیون بهداشت و درمان به‌صورت 
روزانه موضوعات حوزه سلامت را در سراسر کشور رصد کند و نمایندگان نیز گزارش‌هایی از وضعیت حوزه های انتخابیه به کمیسیون ارسال کرده‌اند که ضمن قدردانی از 

آنان، این گزارش‌ها در حال بررسی است.
اسحاقی یادآور شد: به‌ویژه ۲۹ استانی که به‌صورت مستقیم مورد هجوم رژیم صهیونیستی و آمریکا قرار گرفته‌اند، در اولویت بررسی قرار دارند و هماهنگی‌های لازم با وزارت 

بهداشت برای رسیدگی به مسائل این استان‌ها انجام شده است.
سخنگوی کمیسیون بهداشت و درمان مجلس همچنین از برگزاری نشست‌های تکمیلی در روزهای آینده خبر داد و گفت: مقرر شده جلساتی با پزشکی قانونی، سندیکای 
تجهیزات پزشکی، سندیکای دارویی و سازمان انتقال خون برگزار شود تا بتوانیم انسجام در اجرا، برنامه‌ریزی منسجم و تعامل و همبستگی بین دستگاه‌های مرتبط با حوزه 

سلامت را تقویت کنیم.
وی تأکید کرد: کمیسیون بهداشت و درمان در این مقطع زمانی خود را مکلف می‌داند با حضور میدانی و نظارت فعال، انسجام، همبستگی و اتحاد میان متولیان حوزه سلامت 

را تقویت کند تا مردم در بهره‌مندی از حقوق خود در حوزه سلامت با هیچ‌گونه خللی مواجه نشوند. 
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آموزش و توسعه سلامت
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عضو هیات علمی گروه زنان دانشگاه علوم پزشکی ایران:4

استرس شدید می ‌تواند چرخه قاعدگی 
زنان را مختل کند

استاد تمام و عضو هیات علمی گروه زنان دانشگاه علوم پزشکی ایران با اشاره به شرایط جنگی کشور، گفت: در 
وضعیت پر استرس و جنگ، فیزیولوژی بدن تحت تاثیر قرار می گیرد و خانم ها و چرخه قاعدگی آنها هم از این 

قاعده مستشنا نیستند.
دکتر مریم کاشانیان، با بیان اینکه استرس زیاد ممکن است باعث قطع چرخه قاعدگی یا چندبار قاعدگی در طول 
ماه شود، افزود: بهم ریختن چرخه قاعدگی نشان می دهد که تخمگ گذاری خانم ها تحت تاثیر استرس، دچار 
اختلال شده است بنابراین اگر قاعدگی خانم ها با تاخیر روبرو شد، تا 15 روز را می توانند صبر و بیشتر از آن را می 

توانند به پزشک مراجعه کنند تا داروهای مورد نیاز، تجویز شود.
وی هشدار داد: اگر چرخه قاعدگی با تاخیر طولانی مدت و بیش از 15 روز همراه بود، ممکن است خونریزی هایی 
رخ دهد که کنترل آن، دشوار است و اگر چندین بار در عادت ماهانه در یک ماه رخ داد، بدن مقدار زیادی خون از 

دست می دهد که در این مورد نیز حتما نیاز به مراجعه به پزشک و دریافت دارو، ضروری است.
عضو انجمن علمی متخصصین زنان و زایمان ایران با تاکید بر اهمیت بالای مدیریت استرس، گفت: بخشی از 
استرس موجود از دسترس افراد خارج است اما تا حد زیادی می توان استرس را با راه هایی از قبیل سرگرم شدن 
خانم ها با تماشای فیلم، خواندن کتاب، پیاده روی، ورزش و پیگیری نکردن لحظه ای اخبار و عدم توجه به شایعات، 

مدیریت کرد.
دکتر کاشانیان با اشاره به تاثیر استرس بالا بر بارداری، یادآور شد: استرس زیاد می تواند موجب کرامپ های 
شکمی)گرفتگی یا دردهای شکم( شود؛ استرس زیاد به ندرت می تواند باعث زایمان حاد، زودرس یا سقط جنین 

شود البته هنوز در مورد آن به صورت قطعی نمی توان سخن گفت.
وی خاطرنشان کرد: خانم های باردار باید در زمینه مدیریت استرس باید بیشتر مراقبت کنند تا تحت تاثیر استرس 

قرار نگیرند و از علائم شان نگران نشوند و حتما به پزشک خودشان مراجعه و یا مشاوره داشته باشند.
عضو هیات علمی دانشگاه علوم پزشکی ایران در پایان با تاکید بر اینکه بسیاری از پزشکان در سطح شهرها حضور 
دارند و بیمارستان ها فعال هستند، گفت: یکی از نگرانی های بزرگ خانم های باردار، تعطیل بودن یا عدم حضور 
پزشکان است که به آنها اطمینان می دهیم بیمارستانها فعال و بسیاری از پزشکان حتی در مطب ها و کلینیک ها، 

فعال هستند بنابراین نگران دسترسی به پزشک و خدمات مورد نیاز نباشند.

مدیرکل امور پشتیبانی و رفاهی 
وزارت بهداشت خبر داد

پیگیری تأمین 
کالاهای اساسی 

با نرخ مصوب 
برای مراکز 

بهداشتی 
درمانی کشور

مدیرکل امور پشتیبانی و رفاهی وزارت بهداشت از پیگیری 
برای تخصیص و توزیع کالاهای اساسی و اقلام ضروری 
با نرخ مصوب به مراکز بهداشتی درمانی دولتی کشور خبر 
داد؛ اقدامی که با هدف تسهیل خدمت‌رسانی به بیماران و 

مجروحان و پشتیبانی از خدمات درمانی انجام شده است.
به گزارش حکیم باشی، دکتر داود شمسی، مدیرکل امور 
پشتیبانی و رفاهی وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی 
در  حمایتی  و  درمانی  خدمات  کامل  استقرار  به  اشاره  با 
بیمارستان‌ها و مراکز بهداشتی درمانی تابعه این وزارتخانه، از 
پیگیری برای تأمین کالاهای اساسی و اقلام ضروری مورد 

نیاز این مراکز با نرخ مصوب خبر داد.
توسعه  معاونت  طریق  از  موضوع  این  اینکه  بیان  با  وی 
بازرگانی وزارت جهاد کشاورزی در حال پیگیری است، اظهار 
داشت: به منظور پشتیبانی مطلوب از مصدومین، بیماران 
بستری و سایر گیرندگان خدمت و همچنین تسهیل در ارائه 
خدمات در مراکز درمانی، تأمین اقلام ضروری و کالاهای 

اساسی مورد نیاز این مراکز در دستور کار قرار گرفته است.
مدیرکل امور پشتیبانی و رفاهی وزارت بهداشت افزود: این 
اقدام با هدف کاهش هزینه‌ها در بخش تغذیه بیمارستان‌ها 
و ایجاد تسهیل در فرآیند تأمین اقلام مصرفی انجام می‌شود 
تا مراکز درمانی بتوانند با استفاده از ظرفیت‌های قانونی و 
نرخ‌های مصوب، نیازهای خود را در سریع‌ترین زمان ممکن 

و با کیفیت مناسب تأمین کنند.
اینکه ذخایر و اقلام موجود در  بر  با تأکید  دکتر شمسی 
مراکز درمانی در وضعیت مطلوبی قرار دارد، تصریح کرد: 
طرح این درخواست با رویکردی پیشگیرانه و در راستای 
تضمین استمرار خدمات به بیماران و مجروحان در شرایط 

فعلی انجام شده است.
وی در پایان خاطرنشان کرد: همکاری و تعامل میان وزارت 
اقلام  این  تأمین  در  کشاورزی  جهاد  وزارت  و  بهداشت 
می‌تواند گامی مؤثر در ارتقای کیفیت خدمات و افزایش 
رضایتمندی مراجعان باشد و به کادر درمان کمک کند تا 
ارائه خدمات  بدون دغدغه‌های تأمینی، تمرکز خود را بر 

درمانی معطوف کنند.

اطلاعیه شماره ۶ ستاد مدیریت بحران وزارت 
بهداشت درباره وضعیت نظام سلامت کشور؛

 تأکید بر پایداری خدمات 
درمانی و قدردانی از مشارکت 

مردم در اهدای خون
ستاد مدیریت بحران وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی با صدور اطلاعیه شماره ۶، ضمن تسلیت ایام 
سوگواری حضرت علی )ع( و تبریک انتخاب رهبر سوم جمهوری اسلامی ایران، گزارشی از وضعیت خدمات 
سلامت کشور، مشارکت گسترده مردم در اهدای خون، اقدامات انجام‌شده برای تأمین آب آشامیدنی در قشم، آمادگی 

داوطلبان سلامت و توصیه‌های بهداشتی به مردم در شرایط کنونی ارائه کرد.
به گزارش حکیم باشی، متن اطلاعیه شماره ۶ ستاد مدیریت بحران وزارت بهداشت به شرح زیر است:

ستاد مدیریت بحران وزارت بهداشت درمان و آموزش پزشکی ضمن تسلیت ایام سوگواری شهید عدالت مولی 
الموحدین حضرت علی)ع(، انتخاب رهبر سوم جمهوری اسلامی ایران، آیت‌الله سید مجتبی حسینی خامنه‌ای توسط 
مجلس خبرگان در میانه جنگ ظالمانه آمریکا و رژیم صهیونیستی بر علیه ملت مظلوم ایران را گرامی داشته و برای 
ایشان آرزوی توفیق نمود، در عین حال یاد و خاطره همه شهدای این روزها، به‌ویژه شهدای سلامت، مردم بی‌گناه 

و کودکان شهید که نشانگر حقانیت و صبوری ملت ایران است ارج می نهد.
در این روزهای دشوار، چند نکته مهم به اطلاع مردم شریف ایران می‌رسد:

مردم نوع‌دوست کشورمان با حضوری کم‌نظیر در مراکز انتقال خون، جلوه‌ای ارزشمند از همبستگی ملی را به نمایش 
گذاشته‌اند. این در حالی است که در ماه مبارک رمضان معمولًا میزان اهدای خون کاهش می‌یابد، اما این روزها 
شاهد افزایش چشمگیر مشارکت مردم بوده‌ایم. از این همراهی ارزشمند و همچنین از کارکنان سازمان انتقال خون 
و مراکز اهدای خون سراسر کشور که با همت و ایثار شبانه‌روزی خدمت کرده‌اند صمیمانه قدردانی می‌کنیم. مراکز 

انتقال خون همچنان با آمادگی کامل میزبان اهداکنندگان هستند.
نظام سلامت کشور با تلاش شبانه‌روزی کادر سلامت همچنان پایدار و آماده خدمت است. بیمارستان‌ها، مراکز 
درمانی و بهداشتی بدون هیچ کمبودی در حال ارائه خدمات به مردم هستند؛ این در حالی است که بخشی از 
زیرساخت‌های خدمات سلامت در حملات اخیر آسیب دیده‌اند، آن هم در شرایطی که طبق مقررات بین‌المللی، 
مراکز درمانی باید از هرگونه تعرض مصون باشند. از کارکنان خدوم نظام سلامت که همچون رزمندگان عرصه دفاع 

از کشور، پاسدار سلامت ملت ایران هستند صمیمانه تشکر می‌کنیم.
هدف قرار دادن تأسیسات آب‌شیرین‌کن قشم اقدامی نگران‌کننده بود که می‌توانست سلامت مردم منطقه را تهدید 
کند، اما با اقدام سریع دستگاه‌های مسئول، آب آشامیدنی ۲۷ روستا در کوتاه‌ترین زمان تأمین شد تا از بروز مشکلات 

بهداشتی جلوگیری شود.
همچنین از اعلام آمادگی بیش از ۶ هزار داوطلب سلامت و ۶۵۶ روانپزشک داوطلب در سراسر کشور قدردانی 

می‌شود. وزارت بهداشت به‌زودی نحوه بهره‌گیری از ظرفیت ارزشمند این عزیزان را اعلام خواهد کرد.
بر اساس پایش‌های انجام شده، بخش زیادی از آلودگی‌های ناشی از حوادث اخیر کاهش یافته است. با این حال از 
مردم عزیز درخواست می‌شود همچنان سه توصیه مهم را رعایت کنند: ترجیح در خانه ماندن در صورت نبود ضرورت، 
استفاده از ماسک و شست‌وشوی اشیایی که احتمال آلودگی دارند. در صورت بروز علائمی مانند تاری دید، عدم تعادل 

یا تنگی نفس، مراجعه سریع به مراکز درمانی ضروری است.
دانشجویان علوم پزشکی نیز می‌توانند آخرین تغییرات مربوط به آزمون‌ها را از طریق درگاه معاونت آموزشی وزارت 

بهداشت به نشانی dme.behdasht.gov.ir پیگیری کنند.
ضمن عرض تسلیت به خانواده‌های معظم شهدای تیم سلامت، از رؤسا و مدیران دانشگاه‌ها و دانشکده‌های علوم 
پزشکی خواسته می‌شود پیگیر وضعیت خانواده این شهدا و همچنین مصدومان کادر درمان باشند و با حضور در میان 

کارکنان، مسائل و مشکلات آنان را بررسی و پیگیری کنند.
نظام سلامت جمهوری اسلامی ایران با تمام ظرفیت‌های خود در کنار مردم ایستاده و خدمت‌رسانی به ملت ایران 

بدون وقفه ادامه خواهد داشت.

کارشناسان می‌گویند روزه‌گرفتن نه‌تنها جسم را ضعیف نمی‌کند، بلکه به دلیل پاکسازی بدن، سلامت جسم را تأمین 
می‌کند. به این شرط که هم تعادل غذایی در وعده‌های سحری و افطار رعایت شود و هم فرد روزه‌دار از شرایط جسمی 

خود آگاه باشد.
به گزارش حکیم باشی، سحری و افطار، هردو وعده‌های غذایی مهم و قابل توجهی هستند که هرچقدر بیشتر درباره آنها 
بدانیم، بهتر می‌توانیم به حفظ سلامت بدن خود کمک کنیم. کارشناسان می‌گویند روزه‌گرفتن برخلاف تصور بعضی‌ها 
که گمان می‌کنند، جسم را ضعیف می‌کند، اتفاقا به دلیل پاکسازی بدن، سلامت عمومی جسم را تأمین می‌کند. اما به 

این شرط که هم تعادل غذایی را در وعده‌های سحری و افطار رعایت کنیم و هم از شرایط جسمی خود آگاه باشیم.
این گزارش به بایدها و نبایدهای روزه‌داران در وعده افطار می‌پردازد و زهرا اولادی، متخصص تغذیه در گفتگو با 
همشهری‌آنلاین، در پاسخ به این سوال که بدترین مواد غذایی در وعده افطار که می‌توانند به ضرر سلامت فرد روزه‌دار 
تمام شوند، کدام‌ها هستند، می‌گوید: قبل از هر چیز باید بدانیم که وعده افطار باید متعادل باشد و یک افطاری متعادل 
شامل پروتیین )تخم‌مرغ، حبوبات، گوشت، ماهی و مرغ(، چربی‌های سالم )مثل مغز گردو، روغن زیتون و امثال اینها(، 
کربوهیدرات‌ها )نان و برنج( و سبزیجات است. همچنین از زمان افطار تا زمان خواب باید آب و میوه‌های تازه هم در حد 

لازم و کافی مصرف شود.
این متخصص تغذیه ادامه می‌دهد: با این که این گروه‌ها باید در زمان افطار به بدن ما برسند تا روزه‌داری، سلامت ما را 
به خطر نیندازد، اما شروع افطار همچنان باید سبک باشد. شما ناگهان با گوشت نمی‌توانید روزه خود را باز کنید. چون معده 
شما در طول بیش از ۱۰ ساعت روزه‌داری تحمل پذیرش مواد غذایی سنگین را ندارد و ممکن است واکنش نشان دهد. 

به خصوص اگر میانسال یا مسن باشید یا مشکل گوارش داشته باشید. شروع افطار باید با مواد غذایی سبک باشد؛ مثل 
آب ولرم با چای کمرنگِ  نه چندان داغ به اضافه خرما. یا مثلا با نان و پنیر و سبزی.

اولادی در ادامه به نکته بسیار مهمی در خصوص افطاری اشاره می‌کند و می‌گوید: خیلی‌ها روزه خود را با شیرینی‌جاتی 
مثل زولبیا و بامیه باز می‌کنند و تصورشان این است که دارند انرژی ازدست‌رفته‌ی بدن‌شان را تأمین می‌کنند. ببینید درست 
است است که خوردن زولبیا و بامیه لذت‌بخش است و انرژی هم می‌دهد اما اولا این انرژی بسیار کوتاه‌مدت و موقت 
است. چون شما ساعت‌ها روزه بوده‌اید و با مصرف این ماده شیرین، قند خون‌تان به سرعت افزایش پیدا می‌کند و حس 
سیری به شما دست می‌دهد و باعث می‌شود گروه‌های غذایی اصلی را که بالا گفتم، مصرف نکنید. دوما مصرف افراطی 
و مداوم این ماده شیرین که ارزش غذایی هم ندارد، در بلندمدت باعث افزایش وزن، چاقی و ابتلا به دیابت نوع ۲ می‌شود. 
یعنی روزه‌ای که قرار است سلامت جسم شما را تضمین کند، با بی‌احتیاطی و عدم مراقبت می‌تواند به ضررتان تمام شود.
این کارشناس می‌گوید: بعضی‌ها ۲۰۰ ـ ۳۰۰ گرم بامیه و زولبیا را یک‌شبه می‌خورند اما نمی‌دانند با این کار چه عوارضی 
سلامت آنها را تهدید می‌کند. ما نمی‌گوییم زولبیا و بامیه از سفره افطار حذف شود، اما مصرف آن باید کاملا محتاطانه، 

حساب شده و متعادل باید باشد. به خصوص درباره دیابتی‌ها.
اولادی ادامه می‌دهد: علاوه بر زولبیا و بامیه، با شربت سرد، آب یخ، شربت‌های ترش، چای پررنگ و غذاهای پرچرب 
هم افطار را شروع نکنید. اینها بدترین خوراکی‌ها برای شروع افطار هستند. باید بدانیم شروع افطار خیلی مهم است. چون 
می‌تواند سلامت یا به خطر افتادن سلامت روزه‌دار را تعیین کند. شاید در کوتاه‌مدت این اتفاق رخ ندهد، اما در بلندمدت 

حتما مضرات آن را خواهید دید.

بدترین خوراکی‌هایی که می‌توانید با آنها افطار کنید 
n بعضی‌ها ۳۰۰ گرم زولبیا و بامیه را یک‌شبه می‌خورند

شرکت »آمازون« یک دستیار هوش 
مصنوعی در زمینه سلامت و مراقبت‌های 

بهداشتی را در وب‌سایت و اپلیکیشن 
خود فعال کرد.

 )Health AI( ای‌آی«  »هلث  که  دستیار  این 
اپلیکیشن  در  فقط  این  از  پیش  نامگذاری شده 
شرکت مراقبت‌های بهداشتی One Medical که 
آمازون در سال ۲۰۲۳ خریداری کرد، در دسترس 

بود.
به  می‌تواند  ای‌آی  هلث  تک‌کرانچ،  گزارش  به 
پاسخ  کاربران  سلامت  و  پزشکی  پرسش‌های 
تمدید  دهد،  توضیح  را  سلامت  سوابق  دهد، 
نسخه‌ها را مدیریت کند، قرار ملاقات رزرو کند و 
موارد دیگری از این دست را انجام دهد. آمازون 
دستیار  این  از  استفاده  برای  کاربران  می‌گوید 
نیازی به عضویت در سرویس پرایم یا وان‌مدیکال 

ندارند.
ای‌آی  هلث  اگرچه  آمازون،  اعلام  اساس  بر 
می‌تواند بدون دسترسی به اطلاعات پزشکی کاربر 
به پرسش‌های عمومی سلامت پاسخ دهد، اما به 
گونه‌ای طراحی شده است که به عنوان یک دستیار 
بتواند  و  کند  عمل  شخصی‌سازی‌شده  سلامت 
راهنمایی‌های متناسب‌تری ارائه دهد و اقداماتی 
مراقبت‌های  با متخصصان  کاربر  ارتباط  مانند  را 

بهداشتی و درمان‌ها انجام دهد.
با این حال نگرانی‌هایی نیز در ارتباط با به اشتراک 
گذاشتن اطلاعات سلامت با هوش مصنوعی وجود 
دارد. پژوهشگران نسبت به انجام دادن این کار 
هشدار داده‌اند و گفته‌اند که شرکت‌ها گفت‌وگوی 

کاربران را برای آموزش جمع‌آوری می‌کنند.
با  تعاملات  همه  که  کرد  اعلام  آمازون  شرکت 
هلث ای‌آی در یک محیط سازگار با قانون قابلیت 
اتفاق می‌افتد  انتقال و پاسخگویی بیمه سلامت 
کنترل‌های  و  رمزگذاری  طریق  از  گفت‌وگوها  و 
دسترسی دقیق محافظت می‌شوند. با وجود این، 
آمازون دقیقا درباره نحوه رمزگذاری گفت‌وگوها و 
این که چه کسی به آنها دسترسی دارد، صحبتی 

نکرده است.

دستیار هوش مصنوعی سلامت
 در وبسایت »آمازون« فعال شد

رهبر معظم انقلاب اسلامی در اولین پیام خود تاکید کرد: جانبازان این حملات 
باید خدمات درمانی مناسبی را بطور رایگان دریافت کنند. به گزارش حکیم باشی 
به نقل از دفتر حفظ و نشر آثار حضرت آیت الله العظمی خامنه ای، متن پیام 

معظم‌له به شرح زیر است:
بسم الله الرّحمن الرّحیم

نْهَآ اوَْ مِثْلهِا. مَا ننَسَخْ مِنْ ءَآیَةٍ أوَْ ننُسِهَا نأَتِ بخَِیْرٍ مِّ
لامُ‌عَلیَکَ یا باب‌‌اللهِ وَ دَیّانَ دینهِِ،  لامُ‌عَلیَکَ یا داعِیَ‌اللهِ وَ رَباّنیَِّ آیاتهِِ، الَسَّ الَسَّ
ةَ‌ا‌للهِ وَ دَلیلَ ارِادَتهِ؛  لامُ‌عَلیکَ یا حُجَّ هِ، الَسَّ لامُ‌عَلیکَ یا خَلیفَةَ‌اللهِ و ناصِرَ حَقِّ الَسَّ
لام؛ الَسّلامُ‌عَلیکَ  لامُ‌عَلیکَ بجَِوامِعِ السَّ مُ المَأمُول؛ الَسَّ لامُ‌عَلیکَ ایَُّهَا المُقَدَّ الَسَّ

مان. یا مَولایَ صاحِبَ الزَّ
در آغاز کلام باید به سرورم عجل‌الله تعالی فرجه بمناسبت شهادت جانسوز رهبر 
عظیم‌الشان انقلاب خامنه‌ای عزیز حکیم تسلیت عرض کنم و از آنحضرت 
دعای خیر برای یکایک ملت بزرگ ایران و بلکه همه مسلمین جهان و همه 
خدمتگزاران اسلام و انقلاب و ایثارگران و بازماندگان شهداء نهضت اسلامی و 

بخصوص جنگ اخیر و برای خود حقیرم را تقاضا نمایم.
قسمت دوم کلام من با ملت بزرگ ایران است. ابتدائاً باید وضع و موقف خود 

بیان نمایم. این خادم شما  در باب رای مجلس محترم خبرگان را مختصراً 
سیدمجتبی حسینی خامنه‌ای همزمان با شما و از طریق سیمای جمهوری 
اسلامی از نتیجه‌ی رای مجلس محترم خبرگان مطلع شدم. برای بنده تکیه 
زدن بر جائی که محل جلوس دو پیشوای عظیم‌الشان، خمینی کبیر و خامنه‌ای 
شهید بوده کاری سخت است. زیرا این کرسی سابقه جلوس کسی را دارا است 
که بعد از بیش از ۶۰ سال مجاهدت در راه خدا و گذشتن از انواع لذائذ و راحتیها، 
به گوهری تابناک و چهره‌ای ممتاز نه فقط در عصر حاضر بلکه در طول تاریخ 
حکمرانان این کشور بدل شده است. هم حیات و هم نوع مرگ او عجین با شکوه 
و عزّتی ناشی از تکیه به حق بود. من این توفیق را داشتم که پیکر ایشان را بعد 
از شهادت زیارت کنم؛ آنچه دیدم کوهی از صلابت بود و شنیدم که مشت دست 
سالمش را گره کرده بود. در مورد وجوه مختلف شخصیت ایشان اهل اطلاع باید 
مدتها چیزها بگویند. در این مجال اکتفاء بهمین مجمل نموده، تفاصیل را واگذار 
به موقعیتهای مناسب دیگری میکنم. این است علت سختی تکیه بر کرسی 
رهبری بعد از چنین کسی، تتمیم این فاصله تنها با استعانت از حضرت حق و 

یاری شما مردم ممکن است.
در ادامه لازم است نکته‌ای را که ربط مستقیمی به اصل کلام بنده دارد مورد 

اولین پیام حضرت آیت‌الله سیدمجتبی حسینی خامنه‌ای رهبر معظّم انقلاب اسلامی

جانبازان این حملات باید خدمات درمانی رایگان دریافت کنند
تاکید قرار دهم. آن نکته این است که از جمله هنرهای رهبر شهید و سَلف کبیر 
ایشان، وارد کردن مردم در همه عرصه‌ها و بصیرت و آگاهی دادن مستمر به 
ایشان و در مقام عمل تکیه بر نیروی آنان بود. ایشان اینطور معنای حقیقی 
جمهور و جمهوریت را فعلیت بخشیدند و از عمق جان هم به آن معتقد بودند. اثر 
واضح این مطلب در این چند روزی که کشور بدون رهبر و بدون فرمانده کل قوا 
بود دیده شد. بصیرت و هوشمندی ملت بزرگ ایران در واقعه اخیر و پایمردی و 
شجاعت و حضورش دوست را به تحسین و دشمن را به حیرت وا داشت. این 
شما مردم بودید که کشور را رهبری و اقتدار آن را ضمانت کردید. آیه‌ای که در 
صدر این نوشتار آوردم به این معنی است که هیچ آیتی از آیات الهی نیست که 
یا مهلتش تمام شود یا به فراموشی سپرده شود مگر اینکه از ناحیه حضرت حق 

جل و علا، مثل یا برتر از آن بجایش داده شود.
مناسبت استفاده از این آیه شریفه این نیست که این بنده در حد رهبر شهید باشم 
چه رسد به اینکه بخواهم برتر از ایشان فرض شوم؛ بلکه جهت ذکر آیه مبارکه 
توجه دادن به نقش بجا و پررنگ شما ملت عزیز است. اگر آن نعمت عظما از 
ما سلب شد، بجایش بار دیگر حضور عمارگونه ملت ایران به این نظام اعطاء 
گشت. این را بدانید اگر قدرت شما در صحنه ظاهر نشود نه رهبری و نه هیچیک 
از دستگاههای مختلف که شأن واقعی آن‌ها خدمت به مردم است کارآئی لازم 
را نخواهند داشت. برای اینکه این معنا بهتر صورت تحقق پیدا کند، اولًا باید به 
یاد خداوند تبارک و تعالی و توکل بر حضرتشان و توسل به انوار طیبه معصومین 
صلوات‌الله ‌علیهم‌ اجمعین چون اکسیر اعظم و کبریت احمری نگریسته شود که 
تضمین کننده انواع گشایشها و ظفر قطعی بر دشمن است. این مزیت عظیمی 

است که شما واجد آن و دشمنانتان فاقد آن هستند.
ثانیاً باید بر وحدت بین آحاد و اقشار ملت که معمولًا در مواقع مضیقه نمود 
خاصی پیدا میکند خدشه‌ای وارد نشود. این امر با صرف نظر کردن از نقاط مورد 

اختلاف تحصیل خواهد شد.
ثالثاً باید حضور مؤثر در صحنه حفظ شود؛ چه به صورتی که در این روزها و 
شبهای جنگ از خود نشان دادید و چه بصورت انواع نقش آفرینی‌های مؤثر 
در عرصه‌های مختلف اجتماعی، سیاسی، تربیتی، فرهنگی و حتی امنیتی. مهم 
اینست که نقش صِحیح، بدون خدشه به وحدت اجتماعی به خوبی درک و تا 
حد ممکن به اجراء گذاشته شود. یکی از وظایف رهبری و بعضی مسئولین دیگر 
گوشزد کردن بعضی از این نقش‌ها به آحاد یا اقشار جامعه است. از این رو اهمیت 
حضور در مراسم روز قدس ۱۴۴۷ را یادآور می‌شوم که باید عنصر دشمن‌شکنی 

در آن مورد توجه همگان باشد.
رابعاً از کمک و یاری به یکدیگر فروگذار نکنید. بحمدالله خصلت همیشگی بیشتر 
ایرانیان جز این نبوده و انتظار می رود که در این روزهای خاص که طبعاً بر بعضی 
از آحاد ملت سخت‌تر از بقیه میگذرد، این مطلب جلوه بیشتری داشته باشد. در 

همین مجال از دستگاه‌های خدماتی می‌خواهم که در این جهت از هرگونه یاری 
و اعانت به آن آحاد عزیز ملت و به ساختارهای مردمی امدادی دریغ ننمایند.

اگر این جهات مراعات شود راه وصول شما ملت عزیز به روزهای عظمت و 
شکوه هموار خواهد بود. نزدیکترین مصداق آن می تواند باذن الله ظفر بر دشمن 

در جنگ فعلی باشد.
قسمت سوم کلام بنده، تشکر صمیمانه از رزمندگان شجاعمان است که در 

شرائطی که ملت و وطن عزیزمان بطور مظلومانه‌ای مورد تهاجم روؤس جبهه 
استکبار قرار گرفته، با ضربات کوبنده خود راه دشمن را سدّ کرده‌اند و آنان را از 

توهم امکان تسلط بر میهن عزیز و احیاناً تجزیه آن خارج نموده اند.
برادران عزیز رزمنده! خواست توده‌های مردم، ادامه دفاع موثر و پشیمان‌کننده 
است. همچنین قطعاً همچنان از اهرم مسدود کردن تنگه هرمز باید استفاده شود. 
در مورد گشودن جبهه‌های دیگری که دشمن در آن تجربه ناچیزی دارد و به 

شدت در آن آسیب‌پذیر خواهد بود مطالعاتی صورت گرفته است و فعال‌سازی 
آن در صورت استمرار وضع جنگی و بنا بر رعایت مصالح صورت خواهد گرفت.

همچنین از رزمندگان جبهه مقاومت تشکر صمیمانه دارم. ما کشورهای جبهه 
مقاومت را بهترین دوستان خود می‌دانیم و امر مقاومت و جبهه مقاومت، جزئی 
جدائی‌ناپذیر از ارزشهای انقلاب اسلامی است. بی‌تردید همراهی اجزاء این جبهه 
با یکدیگر، مسیر تخلصّ از فتنه صهیونی را کوتاه‌تر مینماید؛ همچنان که دیدیم 
یمن شجاع و مؤمن دست از دفاع از مردم مظلوم غزه برنداشت و حزب‌الله فداکار 
علیرغم همه‌ موانع به یاری جمهوری اسلامی آمده است و مقاومت عراق هم 

دلیرانه همین خط را در پیش گرفته است.
در قسمت چهارم روی سخن بنده با کسانی است که در این چند روز بنوعی 
آسیب دیده‌اند. چه آنانکه داغ شهادت عزیز یا عزیزانی را تجربه کرده باشند؛ چه 
کسانیکه دچار مجروحیت شده باشند و چه افرادی که به خانه و کاشانه یا محل 
کسب و کارشان صدمه وارد شده باشد. در این قسمت اولًا همدردی عمیق خود 
را با بازماندگان شهداء والا مقام اعلام میدارم. این بر اساس تجربه مشترکی 
است که من با این بزرگواران دارم؛ به غیر از پدرم که داغ فقدان حضرتش 
امری عمومی شده، همسر عزیز و باوفایم را که امیدها به ایشان داشتم و خواهر 
فداکارم که خود را وقف خدمت به والدینش کرده بود و عاقبت مزد خود را 
گرفت و همچنین طفل خردسالش را و همسر خواهر دیگرم که انسانی عالم 
و شریف بود را به کاروان شهداء سپرده‌ام. اما آنچه صبر بر مصائب را ممکن و 
حتی آسان میسازد، توجه به وعده حتمی و قطعی الهی بر اجری پر ارج برای 
صابران است. لذا باید صبر کرد و به لطف و دستگیری حضرت حق جل و علا، 

امید و اعتماد داشت.
ثانیا این اطمینان را به همگان میدهم که ما از انتقام خون شهداء شما صرف نظر 
نخواهیم کرد. انتقامی که در نظر داریم فقط مربوط به شهادت رهبر عظیم‌الشان 
انقلاب نیست؛ بلکه هر عضوی از ملت که توسط دشمن شهید میشود، خود 
موضوع مستقلی برای پرونده انتقام است. البته مقدار محدودی از این انتقام تا 
بحال صورت عینی پیدا کرده است ولی تا حد کامل آن حاصل نشود همچنان 
این پرونده در روی بقیه پرونده‌ها خواهد بود و بخصوص نسبت به خون اطفال و 
کودکانمان حساسیت‌ بیشتری خواهیم داشت. لذا جنایتی که دشمن بطور عامدانه 
در مورد مدرسه شجره طیبه میناب و بعضی موارد مشابه مرتکب شده، شان 

خاصی در این رسیدگی دارد.
ثالثا حتما جانبازان این حملات باید خدمات درمانی مناسبی را بطور رایگان 

دریافت نموده و از بعضی مزایای دیگر بهره‌مند گردند.
رابعاً تا جائی که وضع فعلی اجازه دهد باید برای جبران خسارتهای مالیِ وارد آمده 
به امکنه و اموال شخصی اقدامات کافی، تعریف شده و مورد اجراء واقع شود. دو 
مورد اخیر به منزله تکلیفی لازم‌الاجراء برای مسئولین محترم است که باید آن را 

اجراء کرده و گزارش آن را به بنده بدهند.
نکته‌ای که باید گوشزد نمایم این است که به هر صورت ما از دشمن غرامت 
خواهیم گرفت و اگر امتناع کند باندازه‌ای که تشخیص بدهیم از اموالش برخواهیم 

داشت و اگر آنهم مقدور نباشد به همان اندازه از اموالش را نابود خواهیم کرد.
قسمت پنجم کلام، خطاب به سران و رده‌های مؤثر در بعضی از کشورهای 
منطقه است. ما با ۱۵ کشور همسایگی خاکی یا آبی داریم و همیشه مایل به 
ارتباط گرم و سازنده با همه آنان بوده‌ایم و هستیم. لکن دشمن از سالها قبل 
بتدریج پایگاههائی اعم از نظامی و مالی را در بعضی از این کشورها احداث کرده 
تا تسلط خود بر منطقه را تامین نماید. در هجوم اخیر، بعضی از پایگاههای نظامی 
مورد استفاده قرار گرفت که طبعاً ما همانطور که هشدار صریح داده بودیم و بدون 
اینکه تعرضی به آن کشورها صورت دهیم، صرفاً همان پایگاهها را مورد حمله 
قرار داده‌ایم. از این پس بازهم بناچار این کار را ادامه خواهیم داد؛ گرچه همچنان 
معتقد به لزوم دوستی بین خود و آن همسایگانمان می‌باشیم. این کشورها باید 
تکلیف خود را با متجاوزین به وطن عزیزمان و قاتلین آحاد مردم ما معلوم کنند. 
من توصیه میکنم هر چه زودتر آن پایگاهها را تعطیل کنند؛ چون لابد تا بحال 
فهمیده‌اند که ادعای برقراری امنیت و صلح از سوی آمریکا دروغی بیش نبوده 
است. این امر باعث میشود تا با ملتهای خودشان که عموماً از همراهی با جبهه 
کفر و رفتار تحقیرآمیز آن ناراضی هستند، پیوند بیشتری پیدا کرده و بر ثروت 
و قدرتشان افزوده شود. باز تکرار میکنم نظام جمهوری اسلامی بدون اینکه 
بخواهد سلطه و استعماری را در منطقه راه بیاندازد، برای اتحاد و رابطه متقابل 

گرم و صمیمانه باهمه همسایگان آمادگی کامل دارد.
در قسمت ششم کلام،‍ روی سخنم با رهبر شهیدمان است. رهبرا! با رفتن 
خود داغ سنگینی بر قلوب همگان وارد کردید. شما همیشه مشتاق این عاقبت 
بودید تا بالاخره حضرت حق آن را در حال تلاوت قرآن کریم در صبحگاه روز 
دهم رمضان المبارک به شما اعطا فرمودند. مظلومیتهای زیادی را مقتدرانه و با 
حلم تحمل کردید و خم به ابرو نیاوردید. بسیاری قدر واقعی شما را نشناختند و 

شاید مدتها بگذرد تا انواع حجابها و موانع کنار رود و زوایایی از آن معلوم شود.
امیدواریم از قِبَل مقام قربی که در جوار انوار طیبه و صدیقین و شهداء و اولیاء 
برایتان فراهم گشته، باز هم به فکر پیشرفت این ملت و همه‌ی ملتهای جبهه 
مقاومت بوده باشید و برای آن وساطت نمائید؛ همچنان که در حیات دنیوی 
خود چنین بودید. ما با شما عهد می‌بندیم که برای اعتلاء این پرچم که پرچم 
اصلی جبهه حق است و برای وصول به مقاصد مقدس جنابتان با تمام وجود 

تلاش کنیم.
در قسمت هفتم از همه بزرگوارانی که بنده را مورد حمایت خود قرار داده‌اند از 
جمله مراجع عظام تقلید و شخصیت‌های مختلف فرهنگی، سیاسی، اجتماعی و 
از آحاد مردم که در تجمعات پرشکوهی برای ابراز بیعت مجدد با نظام حاضر 
شده‌اند و همچنین از مسئولین قوای ثلاثه و شورای موقت رهبری بخاطر حُسن 

تدابیر و اقدامات تشکر می‌نمایم.
امیدوارم الطاف خاصه الهیه در این ساعات و ایام پرفیض شامل همه ملت ایران 
و بلکه همه مسلمین و مستضعفین عالم شود. و در نهایت از سرورمان عجل‌الله 
تعالی فرجه الشریف تقاضا می‌کنم دراین باقیمانده از مدت لیالی و ایام قدر و ماه 
مبارک رمضان از درگاه حضرت حق جل و علا، برای ملت ما غلبه قاطع بر 
دشمن و همچنین عزت و وسعت و عافیت و برای رفتگانشان مقامات و عافیت 

اخروی را طلب نمایند.
والسلام علیکم و رحمة‌الله و برکاته و تحیاته سید مجتبی حسینی خامنه‌ای ۲۱ 
/ اسفند / ۱۴۰۴ مطابق با ۲۲ / رمضان‌المبارک / ۱۴۴۷

مدیرکل امور پشتیبانی و رفاهی 
وزارت بهداشت خبر داد؛

توزیع ۲۰۵ دستگاه 
آمبولانس جدید در کشور 

در دو هفته اخیر
دکتر شمسی، مدیرکل امور پشتیبانی و رفاهی وزارت بهداشت، از توزیع ۵۵ دستگاه 
آمبولانس جدید دیگر به ناوگان اورژانس بیمارستانی و پیش‌بیمارستانی کشور خبر 
داد. به گزارش حکیم باشی، دکتر داوود شمسی، مدیرکل امور پشتیبانی و رفاهی 
معاونت توسعه وزارت بهداشت خاطرنشان کرد: توزیع این آمبولانس‌ها در راستای 
سیاست‌های معاونت توسعه مدیریت و منابع وزارت بهداشت برای بهبود خدمات 
در شرایط اضطراری، با اولویت مراکز مورد نیاز انجام شده و در ادامه روند تقویت 

ناوگان اورژانس بیمارستانی و پیش‌بیمارستانی کشور است.
وی در ادامه افزود: در مراحل قبلی نیز ۵۰ و ۱۰۰ آمبولانس دیگر توزیع شده 
بود، به طوری که در حدود دو هفته اخیر، ۲۰۵ دستگاه آمبولانس جدید در کشور 

توزیع شده است.
مدیرکل امور پشتیبانی و رفاهی وزارت بهداشت گفت: با این توزیع جدید، روند ارائه 
خدمت به مردم، بیماران و مجروحان تسریع یافته و امکان پاسخگویی سریع‌تر به 

نیازهای اورژانسی فراهم شده است.
دکتر شمسی با اشاره به اینکه هدف ما این است که هر بیماری یا حادثه‌ای، 
در کوتاه‌ترین زمان ممکن، به خدمات اورژانسی مناسب دسترسی داشته باشد. 
افزود: وزارت بهداشت با هدف ارتقاء خدمات اورژانس و بهبود زمان پاسخگویی 
به حوادث و نیازهای پزشکی، توزیع آمبولانس‌های جدید را در دستور کار قرار 

داده است.
وی افزود: توزیع آمبولانس‌های جدید نشان‌دهنده تعهد وزارت بهداشت به ارائه 

خدمات با کیفیت و به موقع به مردم است.



هفته نامه سراسری
 - پیراپزشکی  و  پزشکی  حوزه  
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بیماران قلبی از پیگیری مستمر
 اخبار منفی دوری کنند

عضو هیأت علمی دانشگاه علوم پزشکی شیراز با تأکید بر اهمیت کنترل استرس در بیماران قلبی گفت: پیگیری مداوم اخبار منفی 
در شرایط بحرانی می‌تواند اضطراب را افزایش داده و عوارض بیماری‌های قلبی را تشدید کند، بنابراین این بیماران باید بیش از هر 

زمان دیگری آرامش خود را حفظ کرده و توصیه‌های پزشکی را جدی بگیرند.
به گزارش حکیم باشی، دکتر »مقداد قاسمی گرجی« فوق‌تخصص جراحی عروق و اندووسکولار و عضو هیأت علمی دانشگاه علوم 
پزشکی شیراز، با اشاره به مراقبت‌های ضروری برای بیماران قلبی اظهار کرد: بیماران قلبی، در شرایط بحرانی باید از پیگیری مداوم 

اخبار منفی پرهیز کنند، چراکه این موضوع می‌تواند موجب افزایش اضطراب و در نهایت تشدید علائم بیماری شود.
وی افزود: استفاده از تکنیک‌های ساده و سریع آرام‌سازی مانند تنفس عمیق، حفظ ارتباط و حضور در کنار اعضای خانواده از جمله 

راهکارهایی است که می‌تواند به کاهش تنش‌های روانی و حفظ آرامش این بیماران کمک کند.
این عضو هیأت علمی دانشگاه علوم پزشکی شیراز با تأکید بر اهمیت کنترل فشار خون در بیماران قلبی گفت: یکی از مهم‌ترین 

عوامل مؤثر بر عملکرد قلب، تغییرات فشار خون است؛ بنابراین این بیماران باید به طور منظم فشار خون خود را کنترل کنند.
دکتر قاسمی گرجی ادامه داد: در صورت پایین بودن فشار خون، استفاده از روش‌هایی مانند سرم‌درمانی، مصرف مایعات کافی و 
میوه‌ها همراه با مقدار کمی نمک می‌تواند مفید باشد. همچنین اگر بیمار با افزایش فشار خون مواجه شد، مصرف داروهای کاهنده 

فشار خون طبق دستور پزشک، از جمله کاپتوپریل زیرزبانی، می‌تواند مؤثر باشد.
وی در ادامه با اشاره به اهمیت تغذیه سالم در این بیماران تصریح کرد: رعایت رژیم غذایی کم‌نمک و کم‌چرب بسیار مهم است؛ از 
آنجا که در این شرایط، افراد کمتر از خانه خارج می‌شوند، بهتر است از مصرف غذاهای پرچرب، سرخ‌کردنی‌ها و فست‌فودها خودداری 

کرده و به سمت یک رژیم غذایی سالم و متعادل حرکت کنند.
این فوق‌تخصص جراحی عروق همچنین بر مصرف منظم داروها طبق دستور پزشک تأکید کرد و گفت: خانه‌نشینی نباید باعث 
بی‌تحرکی شود. بیماران بهتر است در حیاط منزل یا محیط ساختمان به پیاده‌روی روزانه بپردازند، زیرا فعالیت بدنی سبک علاوه بر 

کمک به حفظ روحیه، در تقویت عملکرد قلب نیز مؤثر است.
دکتر قاسمی گرجی در پایان با اشاره به نقش مهم خانواده‌ها گفت: مهم‌ترین وظیفه اطرافیان در چنین شرایطی، ایجاد آرامش و 
اطمینان خاطر برای بیماران است. گفت‌وگو با بیماران و همچنین یادگیری روش‌های احیای قلبی_ریوی و ماساژ قلبی می‌تواند در 

مواقع اضطراری، تا زمان رسیدن نیروهای اورژانس ۱۱۵، به مدیریت شرایط بحرانی کمک کند.
وی در پایان افزود: اگرچه برخی بیماران دارای شخصیت اضطرابی هستند و ممکن است در شرایط پرتنش، دچار نگرانی شدید شوند؛ 

این افراد بهتر است با مشورت پزشک از داروهای آرام‌بخش مناسب استفاده کنند.

بیمه سلامت کشور  پیرو مکاتبه مهندس معنوی، دبیر شورای عالی 
درخصوص مدیریت هزینه درمان مصدومین ناشی از شرایط جنگی، دکتر 
سید سجاد رضوی معاون درمان وزارت بهداشت این ابلاغیه را جهت اجرا 
در واحدهای تحت پوشش به معاونین درمان دانشگاه ه و دانشکده های 

علوم پزشکی سراسر کشور ابلاغ کرد.
به گزارش حکیم باشی، این ابلاغیه به شرح زیر است:

با سلام و تحیات؛
با صلوات بر محمد و آل محمد)ص( و با تقدیم احترام؛ پیرو مصوبه بیست 
و سومین و بیست و چهارمین جلسه مدیران کل عضو شورای عالی 
بیمه سلامت کشور ابلاغیه های شماره 142/740 مورخ 1404/10/22 
و شماره 142/749 مورخ 1404/10/28؛ به منظور مدیریت هزینه درمان 
مصدومین ناشی از جنگ اخیر، اسفندماه 1404 مصوبه مذکور به شرح 

ذیل جهت استحضار و ابلاغ به واحدهای تابعه تقدیم می‌گردد.

با عنایت به لزوم ارائه خدمات در شرایط اضطراری فعلی کشور، در صورت 
وقوع شرایط اضطراری و عدم امکان استحقاق سنجی مطابق تصویبنامه 
به شرح ذیل  موارد  شماره 36293/ت63329هـ مورخ 1404/02/21؛ 

جهت اجرا مورد موافقت اعضا قرار گرفت:
1- با عنایت به ماده )13( تصویب ‌نامه مذکور، در صورت نیاز به صدور 
نسخه کاغذی ذکر نام و نام‌ خانوادگی، شماره )کد( ملی، شماره تلفن بیمار، 
ساعت تجویز و ممهور نمودن نسخه به مهر نظام پزشکی ضروری است.
2- نسخه ‌نویسی و نسخه ‌پیچی و استعلام اصالت، تشخیص و ردیابی 
اولویت  دارای  و  الزامی  خدمات  ارائه  برای  همچنان  تک(  )تی  دارو 
می ‌باشد. در صورت برقراری شرایط اضطرار و عدم امکان استفاده از 
سامانه‌های الکترونیکی به صورت برخط و برون خط )اینترانت(، کلیه 
مراکز پاراکلینیک و داروخانه‌ ها مکلفند نسخه کاغذی را تا رفع شرایط 
اضطرار پذیرش و بدون محدودیت نسبت به ارائه خدمات تشخیصی و 

تحویل دارو اقدام نمایند.
نیاز به استعلام اصالت،  تبصره 1: تحویل دارو حسب نسخ تجویزی 

تشخیص و ردیابی دارو )تی‌تک( در شرایط اضطراری ندارد.
تبصره 2: برای تحویل داروهای سرپایی، داروخانه ‌ها مکلفند کد ملی بیمار 
و کد UID دارو را در قالب فایل اکسل ثبت و پس از رفع شرایط اضطرار 

نسبت به ثبت آن در سامانه‌های مربوطه اقدام نماید.
تبصره 3: تحویل دارو بیماران خاص، نادر و صعب العلاج با صلاحدید و 

تایید سازمان بیمه ‌گر مربوطه توسط داروخانه‌ ها قابل ارائه است.
3- مراکز ارائه خدمت مکلفند اسناد بیماران بستری و بستری اورژانس 
بر اساس دستورالعمل‌ ابلاغی وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی 
نشان‌ دار نمایند. کلیه مراکز درمانی مکلفند مصدومین احتمالی در بخش 
بستری و بستری اورژانس را به صورت رایگان پذیرش و درمان نمایند. 
90% هزینه‌ های مربوطه برای بسته خدمات تحت پوشش بیمه‌ های پایه 

توسط سازمان مربوطه پرداخت گردد و مابقی بر عهده وزارت بهداشت، 
درمان و آموزش پزشکی می‌ باشد.

تبصره 1: ملاک احراز هویت مصدومین جهت ارائه خدمات رایگان و 
پرداخت سازمان ‌های بیمه‌گر پایه اعلام مراکز و موسسات ارائه دهنده 

خدمت می ‌باشد.
تبصره 2: مراکز درمانی مکلفند نسبت به استحقاق سنجی مراجعین اقدام 
نمایند. در صورت احراز هویت و انجام استحقاق‌ سنجی هزینه‌ های 
مربوطه بر عهده بیمه پایه مرتبط می ‌باشد. در صورت عدم امکان احراز 
هویت )افراد مجهول الهویه(، اتباع خارجی و یا افراد فاقد بیمه پایه با اعلام 
مراکز ارائه خدمت، 90% هزینه‌های مربوطه توسط سازمان بیمه سلامت 

ایران پرداخت می ‌گردد.
تبصره 3: در خصوص مراکز غیر طرف قرارداد در مراجعات صرفاً اورژانسی 
به بیمارستان ‌ها و مراکز عمومی غیردولتی، خیریه و خصوصی، مراکز 

مکلف به ترخیص رایگان بیماران و ارائه اسناد به سازمان‌ های بیمه ‌گر 
پایه جهت پرداخت می‌ باشند. برای پرداخت ما به ‌التفاوت تعرفه سهم بیمه 
پایه تا تعرفه بخش مربوطه مطابق روال اسناد بیماران تصادفی اقدام گردد.
تبصره 4: دوره پیگیری بیماران این مصوبه براساس کد تعدیلی 99 به 

مدت دو ماه تعیین می‌ گردد.
4- ما به ‌التفاوت تعرفه دولتی تا تعرفه سایر بخش ‌های غیردولتی در 
مراجعات صرفاً اورژانسی به بیمارستان ‌ها و مراکز عمومی غیردولتی، 

خیریه و خصوصی از طریق دولت تامین می‌ گردد.
تبصره: در مراکز غیر طرف قرارداد سهم بیمه پایه به صورت خسارت 
متفرقه و ما به ‌التفاوت آن تا تعرفه آن بخش بر اساس فرآیند اعلامی 
وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی از محل منابع دولتی تامین 

می ‌گردد.
5- در صورت وقوع اضطرار، داروخانه ‌ها مکلفند طبق روال قبل نسبت به 

ارائه شیرخشک و دریافت 30% قیمت درج شده بر روی کالا اقدام نمایند 
و داروخانه مبلغ را به همراه مشخصات شیرخوار )کپی شناسنامه( و اخذ 
تاییدیه از والدین ثبت نمایند. 70% مابقی هزینه شیرخشک از محل یارانه 

ارزی توسط سازمان بیمه سلامت ایران پرداخت می ‌گردد.
تبصره: داروخانه مکلف است با دریافت شناسنامه شیرخوار از مشمول 
بودن )سن زیر دو سال( اطمینان حاصل نماید. در صورت امکان سازمان 
بیمه سلامت ایران موظف به بررسی سقف تعداد ماهانه شیرخشک می‌ 
باشد. در صورت ارائه بیش از سقف، از سهمیه ماه ‌های بعدی کسر می‌ 

گردد.
6- زمان برقراری و رفع شرایط اضطرار حسب پیشنهاد دستگاه ذیربط و 

تایید شورای تامین استان اعلام می‌ گردد.
7- در صورت اختلاف در وقوع شرایط اضطراری، موضوع توسط دبیرخانه 

شورای عالی بیمه سلامت کشور تعیین تکلیف می‌ گردد.

از سوی معاون درمان وزارت بهداشت:

مدیریت هزینه درمان مصدومین جنگی به دانشگاه های علوم پزشکی ابلاغ شد

سوختگی شیمیایی چشم ناشی از بقایای مواد منفجره، باروت و 
گازهای سمی، یکی از اورژانسی‌ترین و مخرب‌ترین آسیب‌های 
چشمی در مناطق جنگی و بحران‌زده است. نفوذ مواد قلیایی یا 
اسیدی به بافت قرنیه می‌تواند در کمتر از چند دقیقه منجر به 
آسیب های شدید و دائمی بینایی شود. در این گزارش آموزشی، 
صحیح  های  شیوه  و  پیش‌بیمارستانی  اقدامات  حیاتی‌ترین 
شست‌وشوی چشم برای نجات بینایی در دل بحران، بیان شده 

است.
به گزارش حکیم باشی، در شرایط جنگی و حوادث تروماتیک، 
انفجار تسلیحات یا انتشار گازهای شیمیایی خطرناک، می تواند 
ذرات سمی را با سرعت و فشار بالا وارد چشم کند. مواد شیمیایی، 
به‌ویژه ترکیبات قلیایی )مانند آمونیاک یا مواد موجود در برخی 
چاشنی‌های انفجاری(، به سرعت بافت خارجی چشم را از بین 

برده و به لایه‌های عمقی‌تر نفوذ می‌کنند.
در این نوع از اورژانس‌ها، منتظر ماندن برای رسیدن نیروهای 
باید  که  فردی  اولین  و  است  جبران‌ناپذیر  خطای  یک  امدادی 
درمان را آغاز کند، خود مصدوم یا اطرافیان او در همان محل حادثه 
هستند. ایجاد چنین آسیب هایی در زمان جنگ، تنها یک احتمال 
است و هدف ما از بیان این محتوای آموزشی، ایجاد آمادگی و 
افزایش سطح آگاهی هموطنان در مواجهه با شرایط بحرانی و 

جنگی است.
l راهنمای گام‌به‌گام شست‌وشوی چشم در میدان بحران

برای به حداقل رساندن آسیب‌های چشمی ناشی از مواد شیمیایی 
و گازهای محرک، اجرای دقیق و سریع مراحل زیر حیاتی است.

l حفظ خونسردی و باز کردن اجباری پلک‌ها
درد شدید ناشی از سوختگی شیمیایی باعث انقباض غیرارادی 

و بسته شدن محکم پلک‌ها می‌شود. امدادگر یا خود فرد باید با 
استفاده از انگشتان )ترجیحاً تمیز(، پلک بالا و پایین را به زور 

از هم باز نگه دارد تا آب بتواند به تمام سطح کره چشم برسد.
l آغاز فوری شست‌وشوی چشم

مواد  با  آسیب‌دیده  چشم  شست‌وشوی  برای  استاندارد  زمان 
شیمیایی حداقل 15 تا 30 دقیقه مداوم است. مایع شست‌وشو 
باید از گوشه داخلی چشم )نزدیک بینی( به سمت گوشه خارجی 

ریخته شود تا مواد سمی وارد چشم دیگر نشوند.
l حرکت دادن مداوم کره چشم

در حین شست‌وشو، مصدوم باید کره چشم خود را به تمام جهات 
)بالا، پایین، چپ، راست و چرخش 360 درجه( حرکت دهد. مواد 
شیمیایی و ذرات باروت معمولاً در زیر پلک‌ها پنهان می‌شوند و 

تنها با حرکت چشم و جریان آب خارج خواهند شد.
l خارج کردن لنزهای تماسی

اگر مصدوم از لنز تماسی استفاده می‌کند، لنز باید به سرعت اما با 
احتیاط خارج شود. مواد شیمیایی می‌توانند زیر لنز به دام افتاده و 
شدت سوختگی قرنیه را چند برابر کنند. اگر لنز به چشم چسبیده 
است، از زور زدن خودداری کرده و فقط به شست‌وشو ادامه دهید.

مایعات مجاز و ممنوع برای شست‌وشوی چشم در شرایط   l
جنگی

در مناطق بحران‌زده که دسترسی به تجهیزات پزشکی محدود 
است، انتخاب مایع مناسب برای شست‌وشو اهمیت بالایی دارد.

مایعات طلایی و مجاز: سرم فیزیولوژی )نرمال سالین( یا سرم 
رینگر لاکتات بهترین گزینه‌ها هستند. در صورت عدم دسترسی 
به سرم، آب شیر تمیز، آب معدنی بطری‌شده و یا حتی آب چاه 
تمیز بهترین جایگزین‌ها محسوب می‌شوند. اصل اساسی، »حجم 

زیاد مایع« است، نه استریل بودن صددرصدی آن.
مایعات کاملاً ممنوع: هرگز از شیر، آب‌میوه، محلول‌های خانگی و یا 

آب‌های آلوده به گل‌ولای و آب راکد استفاده نکنید.
l خطاهایی که بینایی را تهدید می‌کنند

در مدیریت سوختگی‌های چشمی در میدان جنگ، انجام ندادن 
برخی کارها به اندازه انجام دادن اقدامات اولیه مهم است.

مالش چشم‌ها: مالیدن چشم آغشته به مواد شیمیایی یا ذرات 
انفجاری، باعث خراشیدگی شدید قرنیه و نفوذ عمیق‌تر سموم 

می‌شود.
تلاش برای خنثی‌سازی شیمیایی: یکی از بزرگترین اشتباهات، 
استفاده از مواد اسیدی )مانند سرکه یا آبلیمو( برای خنثی کردن 
سوختگی قلیایی، یا برعکس است. واکنش شیمیایی حاصل از 
این ترکیب، گرمای شدیدی )واکنش اگزوترمیک( تولید می‌کند که 
باعث پختگی و سوختگی حرارتی مضاعف بافت چشم می‌شود. 

فقط و فقط از آب یا سرم استفاده کنید.
سوختگی  از  پس  چشم  محکم  بستن  فشار:  تحت  پانسمان 
شیمیایی اشتباه است. چشم باید پس از شست‌وشوی کامل، تنها 
با یک محافظ پلاستیکی )شیلد( یا یک گاز استریل بسیار سبک 

پوشانده شود.
l انتقال ایمن مجروحان به مراکز تخصصی چشم‌پزشکی

دقیقه‌ای،  تا 30  فرآیند شست‌وشوی 15  کامل  انجام  از  پس 
مصدوم باید در سریع‌ترین زمان ممکن به یک مرکز تخصصی 
چشم‌پزشکی منتقل شود. در حین انتقال، شست‌وشو با سرم یا 
آب باید به صورت قطره‌چکانی و متناوب ادامه یابد تا محیط چشم 

مرطوب بماند.

ثانیه‌های طلایی برای نجات بینایی
مدیریت اورژانس های چشمی در جنگ؛ راهنمای شستشوی چشم‌ها در سوختگی‌های شیمیایی و گازهای سمی

 n

به نظر می رسد متا قصد دارد در سال پیش رو، قابلیت تشخیص چهره را به 
محصولات دیگر خود اضافه کند. البته این قابلیت شفت انگیز ابتدا به‌صورت محدود 

آزمایش خواهد شد.
l یک ویژگی جنجالی در یک محیط سیاسی پویا

براساس اطلاعاتی که توسط نیویورک‌تایمز بررسی شده شرکت متا قصد دارد این 
ویژگی جنجالی را در یک محیط سیاسی پویا عرضه کند؛ زمانی که انتظار می‌رود 
جوامع مختلف از این اقدام انتقاد کنند، متا تلاش خود را بر تحقق این موضوع و 

دغدغه‌های ناشی از آن معطوف کرده‌ است.
l یک قابلیت جدید برای شناسایی افراد

ویژگی جدید با عنوان »Name Tag« معرفی می‌شود. یعنی به کاربران عینک‌های 
هوشمند اجازه داده می شود با استفاده از دستیار هوش مصنوعی داخلی متا، هویت 
افراد را شناسایی کنند. طبق گزارش نیویورک تایمز، متا ابتدا فقط می خواسته این 
ویژگی را به برای نابینایان معرفی کند و در آینده نیز آن را به صورت گسترده‌تر 

Ray- عرضه کند، اما کم کم برنامه تغییر کرد. متا که با برندهای مشهوری مانند
Ban و Oakley در تولید عینک‌های هوشمند همکاری می‌کند، تلاش می کند این 

قابلیت را امتحان و محصولات خود را به زودی روانه بازار کند.
l بهبود در برقراری ارتباط

بررسی ها نشان می دهد این قابلیت به کاربران امکان نمی‌دهد تمام افراد خیابان 
را شناسایی کنند. اما متا درحال بررسی گزینه‌ای است تا سیستم فقط اشخاصی را 
که فرد قبلا در پلتفرم‌های این شرکت با آنها در ارتباط بوده است، شناسایی کند. 
ضمن آنکه درحال بررسی امکان شناسایی افرادی هم هست که شاید فرد آنها را 

‌نشناسد، اما حساب کاربری عمومی در شبکه‌هایی مثل اینستاگرام داشته باشند.
این محصولات می توانند برای برقراری ارتباط بهتر و بهبود کیفیت آن ‌ به میلیون‌ها 
نفر کمک ‌کنند. البته محصولات مشابه آن نیز در بازار وجود دارند، اما به نظر می 
رسد این محصول از قابلیت ها و ویژگی های منحصر به فرد دیگری برخوردار 

باشد.

l بررسی مشکلات حقوقی
متا قبلا هم به خاطر استفاده از ابزارهای تشخیص چهره با موضوعات حقوقی 
زیادی روبه‌رو شده بود. پس از معرفی قابلیت تگ‌کردن خودکار افراد در عکس‌های 
فیس بوک، این شرکت در نهایت تحت فشارهای شدید در سال ۲۰۲۱ استفاده 
از این فناوری را متوقف کرد. اما شواهد حاکی از آن هستند که این شرکت دوباره 

خود را با چنین چالشی مواجه کرده است.
l توانایی شناسایی چهره می‌تواندبه افراد نابینا یا کم‌بینا

با وجود آنکه قابلیت شناسایی چهره می‌تواند برای افراد نابینا یا کم‌بینا بسیار مفید 
باشد، اما اتصال آن به یک شبکه اجتماعی گسترده یا پایگاه‌های داده عمومی، 
خطرات امنیتی و حریم خصوصی جدی به همراه دارد. درحال‌حاضر چند شرکت، 
عینک‌های مشابهی برای نابینایان عرضه کرده‌اند، اما قابلیت آنها به گونه‌ای است 
که فقط بعد از گرفتن عکس و نام‌گذاری دستی توسط کاربر در اپلیکیشن، فرد 

شناسایی خواهد شد.

یک ویژگی جنجالی در یک محیط سیاسی پویا برای تشخیص چهره

تلاش زاکربرگ در تجهیز عینک‌های هوشمند متا
 برای شناسایی هویت واقعی افراد

گزارش‌های جدید حاکی از آن هستند که شرکت متا تلاش می کند، قابلیت تشخیص چهره را به عینک‌های هوشمند خود اضافه کند.

استقرار ناظرین بیمه در بیمارستان‌ها و 
داروخانه‌های پرتردد ؛

 وقفه‌ای در تایید نسخ نیست
مدیرکل بیمه سلامت استان تهران از تداوم بی وقفه خدمت رسانی به بیمه شدگان در شرایط بحرانی و حساس خبر داد. 

به گزارش حکیم باشی، دکتر محمد غلام‌نژاد، مدیرکل بیمه سلامت استان تهران، با تأکید بر اینکه خدمت رسانی به بیمه‌شدگان 
در شرایط حساس کنونی و بحران‌های احتمالی بدون هیچ‌گونه وقفه‌ای انجام می‌شود، از اتخاذ تمهیدات ویژه خبر داد.

غلام‌نژاد درباره جزئیات این پشتیبانی توضیح داد: به منظور تداوم ارائه خدمات و جلوگیری از هرگونه اختلال در سیستم درمان، 
ناظرین ما در برخی از بیمارستان‌های اصلی و مهم پایتخت از جمله امام خمینی، امام حسین، شهدای تجریش، فیروزگر، حضرت 

رسول، شریعتی و سینا حضور فعال دارند تا امور بیمه‌شدگان به سرعت انجام شود.
به گفته این مسئول علاوه بر بخش بستری، ناظرین در داروخانه‌های پرمراجعه مانند هلال احمر، ۱۳ آبان و ۲۹ فروردین نیز 
مستقر خواهند بود تا تایید داروی بیمه‌شدگان با مشکلی مواجه نشود و مردم در کمترین زمان ممکن خدمات خود را دریافت کنند.

او با بیان این که از طریق سامانه برخط نیز تایید داروی اینترنتی صورت می پذیرد، تاکید کرد:‌ تمامی ادارات شهرستانی تابعه این 
اداره کل نیز باز هستند و خدمت رسانی صورت می‌پذیرد.

دفتر سلامت روانی اجتماعی و اعتیاد وزارت بهداشت با ارائه توصیه‌هایی، بر ضرورت 
توجه کارکنان مراکز بهداشتی و درمانی به استراحت، حمایت متقابل همکاران، مدیریت 
دریافت اخبار و حفظ ارتباط با خانواده برای کاهش فشارهای روانی در شرایط جنگی 
تأکید کرد. به گزارش حکیم باشی، در راهنمای آموزشی »حفظ سلامت روانی اجتماعی 
کارکنان مراکز بهداشتی و درمانی در شرایط بحران جنگی« آمده است: کارکنان مراکز 
بهداشتی و درمانی در چنین شرایطی در خط مقدم حمایت از سلامت جامعه قرار دارند 
و افزایش تعداد بیماران و مجروحان، فشار کاری بالا، محدودیت منابع و نگرانی درباره 

امنیت خانواده می‌تواند فشار روانی قابل توجهی برای آنان ایجاد کند.
 بر اساس این راهنما، واکنش‌هایی مانند خستگی پس از شیفت‌های طولانی، دشواری در 
تمرکز، بی‌خوابی یا خواب ناآرام، تحریک‌پذیری، نگرانی درباره خانواده یا همکاران و فشار 

روانی ناشی از مواجهه با صحنه‌های آسیب‌زا از واکنش‌های طبیعی در شرایط بحران است 
و تجربه این حالات لزوماً نشانه ضعف نیست، بلکه پاسخی طبیعی از سوی ذهن و بدن 

به شرایط پرتنش به شمار می‌رود.
 در این راهنما همچنین به فشارهای روانی ناشی از کار در محیط‌های بهداشتی و درمانی 
در شرایط جنگی اشاره شده و آمده است که مواجهه با تعداد زیاد بیماران یا مجروحان در 
زمان کوتاه، مشاهده آسیب‌های شدید جسمی، تصمیم‌گیری سریع در شرایط محدودیت 
امکانات و فعالیت در شیفت‌های طولانی می‌تواند به خستگی روانی و کاهش انرژی 

ذهنی منجر شود.
 بر اساس توصیه‌های ارائه شده، انجام اقداماتی ساده اما منظم مانند استراحت‌های کوتاه 
در طول شیفت، توجه به نیازهای جسمی از جمله نوشیدن آب و مصرف غذای مناسب، 

حرکت کوتاه در طول کار و تلاش برای داشتن خواب کافی پس از پایان شیفت می‌تواند 
به حفظ تمرکز و توان روانی کارکنان کمک کند.

 در این راهنما همچنین بر اهمیت حمایت متقابل میان همکاران تأکید شده و رفتارهایی 
مانند پرسیدن حال یکدیگر، توجه به خستگی همکاران، کمک در انجام برخی وظایف در 
زمان فشار کاری و فراهم کردن فرصت‌های کوتاه برای گفت‌وگو از جمله اقداماتی عنوان 

شده که می‌تواند فشار روانی محیط کار را کاهش دهد.
 حفظ ارتباط با خانواده نیز از دیگر توصیه‌های مطرح شده در این راهنماست و تأکید 
شده است که حتی تماس‌های کوتاه با اعضای خانواده می‌تواند به ایجاد احساس آرامش 

و اطمینان کمک کند.
 در بخش دیگری از این راهنما مدیریت دریافت اخبار مورد توجه قرار گرفته و توصیه شده 

است کارکنان زمان مشخصی را برای پیگیری اخبار در نظر بگیرند و در زمان استراحت 
از دنبال کردن اخبار نگران‌کننده خودداری کنند.

 در این راهنمای آموزشی همچنین به نشانه‌هایی اشاره شده است که در صورت بروز 
آن‌ها بهتر است از خدمات تخصصی سلامت روان استفاده شود؛ از جمله اختلال قابل 
توجه در خواب برای چند شب پیاپی، اضطراب یا غمگینی شدید و مداوم، دشواری در 

انجام وظایف شغلی، احساس فرسودگی شدید یا افکار آسیب به خود.
 در پایان این راهنما تأکید شده است: کارکنان مراکز بهداشتی و درمانی در شرایط جنگی 
نقش حیاتی در حمایت از سلامت جامعه دارند و توجه به سلامت روان، استراحت مناسب، 
حمایت همکاران و مدیریت فشارهای روانی می‌تواند به حفظ توان و انگیزه آنان برای 

ادامه خدمت‌رسانی کمک کند.

توصیه‌های وزارت بهداشت برای حفظ سلامت روان کارکنان نظام سلامت در شرایط جنگی
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سازمان بهداشت 

جهانی، مسببان بمباران 
مخازن نفتی ایران را 
تحت پیگرد قرار دهد

اتحادیه انجمن‌های علوم زیستی ایران از مجامع بین‌المللی به ویژه سازمان ملل 
متحد و سازمان بهداشت جهانی درخواست کردند که ضمن حقیقت‌یابی مستقل 
و فوری در مورد ابعاد فاجعه زیست‌محیطی ناشی از بمباران مخازن نفتی، مسببان 
آن را به دلیل به خطر انداختن عمدی سلامت جمعیت غیر نظامی تحت پیگرد 

قانونی قرار دهند.
)FIrBS( در  ایران  انجمن‌های علوم زیستی  اتحادیه  باشی،  به گزارش حکیم 
در  نفتی  بمباران مخازن  از  ناشی  بهداشتی  و  فاجعه زیست محیطی  بیانیه‌ای، 

کشورمان را محکوم کرده و نسبت به خطرات ناشی از آن هشدار داد.
در بیانیه این اتحادیه آمده است:

اتحادیه انجمن‌های علوم زیستی ایران، مشتمل بر ۲۳ انجمن علمی در حوزه علوم 
زیستی ایران، آغاز تهاجم به سرزمین باستانی ایران و ارتکاب جنایات جنگی در 
حمله به ساحت مدرسه و کشتار بیش از ۱۶۰ دانش‌آموز تخریب زیرساختها مراکز 
فرهنگی و بمباران مخازن نفتی را نقض آشکار قوانین بین‌المللی می‌داند و آنرا قویا 

محکوم می‌کند.
این اتحادیه در انجام رسالت علمی و تخصصی خود به‌ویژه نظر مجامع بین‌المللی 
را بر ابعاد فاجعه‌بار زیست محیطی و بهداشتی ناشی از بمباران مخازن نفتی در 
شهر تهران و سایر مناطق کشور جلب می‌نماید. این رویداد منجر به انتشار حجم 
عظیمی از آلاینده‌های سمی در هوای کلانشهرهایی همچون تهران شده و سلامت 
میلیونها شهروند را به طور جدی به مخاطره انداخته است. بر اساس شواهد میدانی 
و اصول علمی، احتراق ناقص هیدروکربن‌های سنگین در این آتش‌سوزی مهیب 

منجر به تولید و انتشار آلاینده‌های سمی از جمله مواد زیر شده است.
این آلاینده‌ها با ایجاد خطرات شدید کوتاه‌مدت و بلندمدت برای سلامت انسان و 
محیط زیست نیازمند توجه و واکنش فوری بین‌المللی هستند این آلاینده‌ها شامل 

موارد زیر بوده اما محدود به آنها نمی‌باشد.
 )PM10 و PM2.5( ذرات سمی موجود در ستون عظیم دود سیاه مشاهده شده
عمدتاً از ذرات کربن عنصری )دوده( تشکیل شده‌اند که سطوح آنها با غلظت‌های 
و  فلزات سنگین   ،  )PAHs( حلقه‌ای  چند  آروماتیک  هیدروکربن‌های  از  بالایی 
 ،)SOx( اکسیدهای گوگرد ،)CO( همچنین مقادیر بسیار زیاد مونوکسید کربن
جو  وارد  و  شده  پوشیده  سمی  ترکیبات  سایر  و   )NOX( نیتروژن  اکسیدهای 
شده‌اند. این ترکیبات به دلیل خاصیت سرطان‌زایی، سمیت عصبی و جهش‌زایی، 
تهدیدی بلندمدت برای سلامت عمومی محسوب می‌شوند. ذرات معلق با تهدید 
مزمن خود، در دهه‌های آینده باعث افزایش بروز سرطان، بیماری‌های زوال عصبی، 
ناهنجاری‌های ژنتیکی و اختلالات غدد درون‌ریز خواهند شد. در حالی که گازها 
خطر فوری خفگی را به همراه دارند این آلاینده‌ها با رطوبت جو ترکیب شده و به 

صورت باران اسیدی و سیاه بر روی شهرها فرود می‌آیند.
تماس این باران اسیدی با پوست می‌تواند منجر به سوختگی‌های شیمیایی شود و 
استنشاق قطرات آن می‌تواند آسیب شدید ریوی ایجاد کرده و بیماری‌های تنفسی 

را تشدید کند.
اتحادیه انجمن‌های علوم زیستی ایران )FIrBS( ضمن محکومیت هرگونه اقدام 
نظامی علیه تاسیسات زیربنایی و غیر نظامی که منجر به تخریب محیط زیست و 
به مخاطره افتادن سلامت انسان‌ها می‌شود این اقدام را مصداق بارز جنگ‌افروزی 
زیست محیطی )Ecocide( و جنایت علیه بشریت دانسته و آن را مغایر با اصول 
کنوانسیون‌های بین‌المللی همچون کنوانسیون ژنو و پروتکل‌های الحاقی آن می‌داند 
که حمله به تاسیسات حاوی مواد شیمیایی خطرناک را ممنوع اعلام کرده‌اند. از 
 )WHO( مجامع بین‌المللی به ویژه سازمان ملل متحد و سازمان بهداشت جهانی
و سایر نهادهای بین‌المللی ذیربط میخواهیم که حقیقت‌یابی مستقل و فوری در مورد 
ابعاد این فاجعه را در دستور کار قرار داده و مسببان آن را به دلیل به خطر انداختن 

عمدی سلامت جمعیت غیر نظامی تحت پیگرد قانونی قرار دهند.
این اتحادیه با بهره‌مندی از هم‌افزایی انجمن‌های تخصصی در این زمینه آمادگی 
کامل خود را برای همکاری با نهادهای علمی و بین‌المللی به منظور پایش و کاهش 
اثرات این فاجعه اعلام می‌کند ما به جامعه جهانی هشدار می‌دهیم که سکوت 

در برابر این جنایت راه را برای تکرار آن در هر نقطه از جهان هموار خواهد کرد.

سخنگوی کمیسیون بهداشت مجلس از برگزاری جلسات روزانه کمیسیون برای رصد و مدیریت 
وضعیت سلامت کشور خبر داد و تشکیل کمیته حقوق بین‌الملل برای پیگیری شکایت از آمریکا 
و رژیم صهیونیستی به‌خاطر حمله به مراکز درمانی، دعوت از سازمان بهداشت جهانی و مجالس 
کشورهای اسلامی برای بازدید میدانی از خسارات و حملات واردشده به مراکز سلامت، الزام 
۲۹۰ نماینده مجلبس به ارائه گزارش ذخایر دارویی و تجهیزات پزشکی به کمیسیون و برگزاری 
بازدیدهای میدانی مستمر برای هماهنگی و ورود فوری به بحران‌ها را از مصوبات نشست 

امروز برشمرد.
سلمان اسحاقی سخنگوی کمیسیون بهداشت و درمان مجلس شورای اسلامی، در تشریح 
جزئیات نشست فوق‌العاده این کمیسیون، گفت: نشست امروز با حضور تمامی اعضا برگزار شد و 
در جریان آن تصمیمات مهمی در راستای صیانت از حقوق مردم در حوزه سلامت و هماهنگی 

بیشتر میان دستگاه‌های اجرایی اتخاذ شد.
وی افزود: بر اساس نخستین مصوبه، مقرر شد کمیسیون بهداشت و درمان با حضور اکثریت 
اعضا به صورت روزانه تشکیل جلسه دهد تا گزارش‌های میدانی پس از احصا و جمع‌بندی، در 
راستای تحقق حقوق مردم بررسی شود و در صورت نیاز، ورود جدی و مؤثر به موضوعات و 
چالش‌های موجود صورت گیرد؛ هدف از برگزاری این جلسات مستمر، ایجاد هماهنگی میان 

دستگاه‌های اجرایی و تسریع در رسیدگی به مسائل حوزه سلامت در شرایط فعلی است.
l  دعوت از مجالس کشورهای اسلامی و سازمان بهداشت جهانی برای بازدید از مراکز 

درمانی آسیب دیده
کشورهای  مجالس  از  دعوت  کمیسیون،  مهم  مصوبات  از  دیگر  یکی  داد:  ادامه  اسحاقی 
اسلامی برای حضور در ایران و بازدید میدانی از مراکز سلامت است که  در حملات اخیر رژیم 

صهیونیستی و آمریکا مورد هجوم قرار گرفته‌اند.
نماینده مردم قائنات و زیرکوه در مجلس تأکید کرد: این بازدیدها با هدف تبیین ابعاد خسارات 

واردشده به زیرساخت‌های سلامت و آگاه‌سازی افکار عمومی جهان اسلام انجام خواهد شد.
سخنگوی کمیسیون بهداشت و درمان مجلس همچنین از تشکیل کمیته حقوق بین‌الملل 

خبر داد و گفت: این کمیته با مشارکت وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی و کمیسیون 
بهداشت و درمان مجلس تشکیل شده تا اقدامات حقوقی لازم برای طرح شکایت علیه آمریکا، 
رژیم صهیونیستی و کشورهایی که بستر حملات به مراکز سلامت ایران را فراهم کرده‌اند، در 
مراجع بین‌المللی پیگیری شود. به گفته وی، این شکایت در چارچوب حقوق بین‌الملل و با هدف 

دفاع از حقوق ملت ایران در حوزه سلامت دنبال خواهد شد.
این نماینده مجلس از دیگر مصوبات این نشست را دعوت از سازمان بهداشت جهانی برای 
حضور در ایران عنوان کرد و افزود: مقرر شد از سازمان جهانی بهداشت دعوت شود تا با حضور 
میدانی در مناطق آسیب‌دیده، از نزدیک در جریان خسارات و  جنایات انجام‌شده در حوزه سلامت  

قرار گیرد و گزارش‌های رسمی در این زمینه تهیه شود.
اسحاقی با بیان اینکه جلسات کمیسیون بهداشت و درمان به صورت مستمر برگزار خواهد شد، 
تصریح کرد: اعضای کمیسیون در روزهای آینده بازدیدهای میدانی متعددی از مراکز سلامت 

خواهند داشت تا مشکلات این حوزه به صورت دقیق رصد و جمع‌بندی شود.
l  الزام ۲۹۰ نماینده به ارائه گزارش وضعیت خدمات سلامت حوزه انتخابیه به کمیسیون

نمایمده مردم قائنات و زیرکوه در مجلس با اشاره به نقش سایر نمایندگان مجلس در شرایط 
فعلی، گفت: در شرایط فعلی همه نمایندگان مجلس شورای اسلامی یعنی قریب به ۲۹۰ 
نماینده، در موضوعات مرتبط با حوزه سلامت همراه کمیسیون بهداشت و درمان هستند و 
مقرر شده حسب نظر رئیس مجلس، هر یک از نمایندگان در حوزه‌های انتخابیه خود وضعیت 
ذخایر دارویی، تجهیزات پزشکی و نحوه ارائه خدمات کمی و کیفی در حوزه سلامت را بررسی 
و گزارش آن را به کمیسیون ارائه کنند و در صورت احراز نیاز به اقدام فوری یا مداخله نظارتی، 

کمیسیون بهداشت و درمان ورود جدی خواهد داشت.
سخنگوی کمیسیون بهداشت و درمان، تأکید کرد: مجموعه این تصمیمات در چارچوب مدیریت 
شرایط جنگی و صیانت از زیرساخت‌های سلامت کشور اتخاذ شده و کمیسیون با برگزاری 
نشست های مستمر، پیگیری حقوقی و نظارت میدانی، روند تأمین خدمات سلامت برای مردم 

را با جدیت دنبال خواهد کرد. 

اسحاقی سخنگوی کمیسیون بهداشت مجلسخبر داد:

تشکیل کمیته حقوق بین‌الملل برای شکایت از 
حملات آمریکا و رژیم صهیونی به مراکز درمانی

n دعوت از مجالس کشورهای اسلامی و سازمان بهداشت جهانی برای بازدید از مراکز درمانی آسیب 
دیده/ الزام ۲۹۰ نماینده به ارائه گزارش وضعیت خدمات سلامت حوزه انتخابیه به کمیسیون

تجربه برخی از کاربران که در سطح بالا در محل کار خود از هوش 
مصنوعی استفاده کرده اند نشان می‌دهد این کار باعث شده مغز آنها 

دچار سردرگمی بسیار شدید شود.
ارشد  مدیران  از  یکی  تازه،  پژوهشی  در  فیوچریسم،  گزارش  به 
مهندسی بیزنس هاروارد ریویو توضیح داده که با استفاده مداوم از 
هوش مصنوعی، مدام بین پیش‌نویس‌ها و خلاصه‌ها جابه‌جا می‌شده 
و هر جزئیات کوچکی را دوباره بررسی می‌کرده اما به ‌جای اینکه 

سریع‌تر پیش برود، مغزش فقط شلوغ‌تر می‌شده است.
او این وضعیت را به باز بودن همزمان ده‌ها تب مرورگر تشبیه کرده به 

طوری‌که هر یک از آنها برای جلب توجه با هم رقابت کنند.
این مدیر ارشد توضیح داده است: ذهنم خراب نشده بود، فقط پر 
از نویز شده بود؛ مثل پارازیت ذهنی. چیزی که بالاخره من را از این 
وضعیت بیرون آورد، این بود که فهمیدم بیشتر از اینکه روی حل 

مسئله کار کنم، دارم انرژی‌ام را صرف مدیریت ابزارها می‌کنم.
این پژوهش همچنین نشان داد میان گزارش »سوختگی ذهنی ناشی 
از هوش مصنوعی« و تمایل کارکنان برای ترک شرکتشان ارتباطی 
مستقیم وجود داشته و تمایل به ترک شغل در میان افرادی که چنین 
وضعیتی را گزارش کرده بودند، نزدیک به ۱۰ درصد افزایش نشان 

داده است.

»سوختگی ذهنی« خبر بدی برای سودآوری شرکت‌ها نیز محسوب 
می‌شود. کارکنانی که این وضعیت را تجربه کرده بودند با ۳۳ درصد 
افزایش در خستگی تصمیم‌گیری مواجه شدند. برای شرکت‌هایی با 
گردش مالی چند میلیارد دلاری، این مسئله می‌تواند هر سال به از 
دست رفتن میلیون‌ها دلار به دلیل تصمیم‌های ضعیف یا فلج شدن در 

تصمیم‌گیری منجر شود.
گزارش‌های  و  تحقیقات  از  به رشدی  رو  به مجموعه  یافته‌ها  این 
تجربی اضافه می‌شود که به پیامدهای استفاده از هوش مصنوعی در 
محیط کار اشاره دارند. گزارش دیگری در هاروارد بیزینس ریویو در 
ماه گذشته نشان داد که هوش مصنوعی در واقع شدت کار را افزایش 

داده و به‌جای کاهش حجم کار، آن را بیشتر کرده است.
در حالی که بحث‌ها درباره این موضوع بیشتر می‌شود، مهندسان 
بیشتری نیز از استفاده از هوش مصنوعی در محیط کار انتقاد کرده‌اند. 
بسیاری از آن‌ها اذعان کرده‌اند که استفاده خودشان از این ابزارها در 

واقع آن‌ها را سریع‌تر به سمت فرسودگی شغلی سوق داده است.

هوش مصنوعی می‌تواند مغز شما را بسوزاند

تحقیقات تازه نشان 
می‌دهد استفاده از 
هوش مصنوعی در 

محل کار می‌تواند به 
سوختگی مغز منجر 

شود.

معاونت درمان وزارت بهداشت در ابلاغیه ای به روسای دانشگاه ها و دانشکده های علوم پزشکی و خدمات بهداشتی درمانی سراسر کشور، توضیحاتی در خصوص به 
کارگیری نیروهای داوطلب یا نیروهای سایر دانشگاهها در شرایط جنگی ارائه کرد.

به گزارش حکیم باشی، متن نامه دکتر سید سجاد رضوی به شرح زیر است:
با عنایت به پیشنهاد برخی از دانشگاه های علوم پزشکی مبنی بر استفاده از نیروهای کادر درمانی که به دلیل شرایط حاکم بر کشور، به سایر استانها مسافرت نموده اند یا 
سایر نیروهای درمانی داوطلبی که حسب نیاز دانشگاه علوم پزشکی مربوطه، تمایل به همکاری با مراکز تابعه دانشگاه را دارند، به روسای محترم دانشگاه/ دانشکده های علوم 
پزشکی اجازه داده می‌شود، کادر درمان مهمان در آن استان یا نفرات داوطلب و مشمول را ضمن لحاظ قوانین و مقررات مربوطه و احراز صلاحیت، پس از انجام وظایف 

قانونی خود در مبدا، جهت ارائه خدمات درمانی مطلوب در مراکز درمانی آن دانشگاه نیز به کارگیری نمایند.
جهت فعالیت پزشکان، دانشگاه مقصد ملزم به انجام هماهنگی با دانشگاه مبدا و سازمان های بیمه گر استان می باشد. در خصوص نحوه پرداخت به افراد مشمول از محل 

درآمد آختصاصی دانشگاه مقصد براساس تصمیمات کارگروه آن دانشگاه اقدام شود.
شایان ذکر است با رفع شرایط بحران که توسط دولت محترم اعلام خواهد گردید، این ابلاغیه ملغی و به کارگیری هر گونه نیرو مطابق روال قانونی گذشته خواهد بود. پذیرفته 

شدگان سهمیه قانون برقراری عدالت آموزشی تابع قوانین و مقررات مربوط به خود می باشند.

از سوی معاونت درمان وزارت 
بهداشت؛

ابلاغ به کارگیری نیروهای 
داوطلب یا نیروهای سایر 

دانشگاهها در شرایط جنگی

بازدید وزیر بهداشت از سازمان انتقال خون ایران؛ 
قدردانی دکتر ظفرقندی از همکاران 

انتقال خون در سراسر کشور
وزیر بهداشت، درمان و آموزش پزشکی امروز از فرآیند انتقال خون در سازمان انتقال خون ایران بازدید و از زحمات همکاران خود 

در این شرایط دشوار قدردانی کرد.
️ به گزارش حکیم باشی، دکتر محمد رضا ظفرقندی در این بازدید، به بررسی روند انتقال خون و خدماتی که به بیماران ارائه می‌شود، 

پرداخت و ضمن تاکید بر اهمیت این خدمات در زمان بحران، بر حمایت از کادر سلامت تاکید کرد.
️ وی با اشاره به شرایط فعلی کشور، از تمامی کارکنان سازمان انتقال خون که به ارائه خدمات مشغولند، تقدیر و تشکر کرد و گفت: 

خدمات شما در این دوران بحرانی بسیار ارزشمند است و نشان از عزم و اراده‌ شما برای کمک به هموطنان دارد.
️ این بازدید در راستای نظارت بر خدمات بهداشتی و درمانی کشور و ارتقاء کیفیت آنها انجام شده و وزیر بهداشت بار دیگر بر 

همکاری و همدلی تمامی ارکان نظام سلامت در این دوران تأکید کرد

مدیرکل دفتر مدیریت بیماری‌های غیرواگیر وزارت بهداشت مطرح کرد

افزایش خطر ناپایداری قند خون و 
فشارخون در شرایط بحران

مدیرکل دفتر مدیریت بیماری‌های غیرواگیر وزارت بهداشت هشدار داد: استرس و تغییر سبک زندگی در شرایط بحران و بلایا می‌تواند باعث افزایش 
خطرناک قند خون و فشارخون شود و بیماران مبتلا به دیابت و فشارخون باید پایش منظم، مصرف دقیق داروها و رعایت رژیم غذایی سالم را جدی 

بگیرند.
به گزارش حکیم باشی، دکتر جعفر جندقی، مدیرکل دفتر مدیریت بیماری‌های غیرواگیر وزارت 

بهداشت با اشاره به تأثیر شرایط بحرانی بر سلامت بیماران مزمن گفت: استرس و تغییر در 
سبک زندگی در زمان بحران‌ها می‌تواند باعث افزایش خطرناک قند خون و فشارخون 

شود. وی اظهار کرد: در شرایط بحران و بلایا، تغییر در الگوی خواب، تغذیه، سفر و 
بی‌نظمی در مصرف داروها می‌تواند موجب بی‌ثباتی قند خون و فشارخون شود. به 
گفته وی، این وضعیت در پزشکی به عنوان دوره‌های پرخطر »ناپایداری متابولیک و 
همودینامیک« شناخته می‌شود. مدیرکل دفتر مدیریت بیماری‌های غیرواگیر وزارت 
بهداشت افزود: مبتلایان به دیابت باید توجه ویژه‌ای به رژیم غذایی خود داشته باشند. 
الگوی »بشقاب سالم« شامل نصف بشقاب سبزیجات، یک‌چهارم پروتئین مانند 

گوشت بدون چربی، مرغ، ماهی یا حبوبات و یک‌چهارم کربوهیدرات‌های پیچیده مانند 
برنج، نان یا ماکارونی است که می‌تواند به کنترل بهتر قند خون کمک کند. همچنین 

مصرف نوشابه‌های قندی، نوشابه‌های انرژی‌زا و آبمیوه‌های صنعتی باید محدود یا قطع 
شود و در صورت تمایل به مصرف شیرینی، این مواد به مقدار کم و همراه وعده غذایی اصلی 

مصرف شوند. دکتر جندقی با تأکید بر پایش منظم قند خون گفت: بیماران دیابتی در زمان تغییر 
برنامه روزانه یا سفر باید دفعات اندازه‌گیری قند خون را افزایش دهند و در صورت تغییر رژیم غذایی یا 

فعالیت بدنی، قند خون دو ساعت پس از غذا را نیز بررسی کنند. به گفته وی، اگر قند خون ناشتا بیش از ۲۵۰ یا کمتر از ۷۰ میلی‌گرم در دسی‌لیتر باشد، 
مراجعه و مشورت با پزشک ضروری است. مدیرکل دفتر مدیریت بیماری‌های غیرواگیر وزارت بهداشت بر مصرف منظم داروها و انسولین تأکید کرد 
و افزود: بیماران باید داروهای خود را حتی در سفر همراه داشته باشند و برنامه زمانی مصرف دارو را حفظ کنند. همچنین نگهداری انسولین در دمای 
مناسب و حذف نکردن وعده‌های غذایی از نکات مهم در مدیریت دیابت است. وی در ادامه درباره فشارخون بالا نیز گفت: مصرف روزانه نمک باید 
کمتر از پنج گرم باشد و بیماران از مصرف غذاهای شور مانند کنسروها، خیارشور و چیپس پرهیز کنند. استفاده از فشارسنج دیجیتال بازویی برای پایش 

فشارخون در منزل و سفر نیز توصیه می‌شود.
به گفته دکتر جندقی، حد مطلوب فشارخون در اغلب بیماران کمتر از ۱۴۰ روی ۹۰ میلی‌متر جیوه و در مبتلایان به دیابت کمتر از ۱۳۰ روی ۸۰ 
میلی‌متر جیوه است. وی تأکید کرد: فشارخون ۱۸۰ روی ۱۱۰ یا بالاتر نیازمند مراجعه فوری به پزشک و فشارخون ۲۰۰ روی ۱۲۰ یا بیشتر نیازمند 

تماس فوری با اورژانس است.
مدیرکل دفتر مدیریت بیماری‌های غیرواگیر وزارت بهداشت با اشاره به نقش استرس در تشدید بیماری‌های مزمن گفت: اضطراب و خلق افسرده در 
مبتلایان به دیابت و فشارخون بالا می‌تواند باعث افزایش قند خون و فشارخون، کاهش پایبندی به درمان و اختلال خواب شود. حتی استرس حاد بدون 

تغییر در رژیم غذایی می‌تواند قند خون را ۵۰ تا ۱۰۰ میلی‌گرم در دسی‌لیتر و فشارخون را ۱۰ تا ۲۰ میلی‌متر جیوه افزایش دهد.
وی برای کاهش استرس در شرایط بحران توصیه کرد: استفاده از تکنیک‌های ساده آرام‌سازی مانند تمرین تنفس عمیق، محدود کردن بحث‌های تنش‌زا، 

برنامه‌ریزی روزانه و کاهش مواجهه با اخبار نگران‌کننده می‌تواند کمک‌کننده باشد.
دکتر جندقی در پایان تأکید کرد: مدیریت استرس، پایش منظم قند و فشارخون، رعایت رژیم غذایی متعادل، فعالیت بدنی مناسب، خواب کافی و مصرف 

منظم داروها از مهم‌ترین اصول کنترل دیابت و فشارخون بالا در شرایط بحران و بلایا به شمار می‌رود.


